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A szomszédoknak.

3 -Quid növi ex Africa?“ Ezt kérdez­
ték lolyton egymástól a pún háborúk ide­
jűn, a kik a római fórumon találkoztak, 
í-y lesii' tjük és kérdezhetjük örökös aggó­
dásban mi is azokat a híreket, melyek a 
kiegyezési hareztér felöl érkeznek. Az osz­
trák-magyar kiegyezési kérdések, — biz" ez 
a mi legsötétebb Afrikánk. Nemcsak hogy 
mindig az az érzésünk van, mintha nagy 
veszedelmek, gonosz csapdák, fájdalmas 
meglepetések fenyegetnék onnét a mi jó 
ügyünket, hanem még a tájékoztató hírek 
is oly nehézkes módon, oly kerülő utón 
érkeznek hozzánk, akár csak a Kongó leg- 
rejt- Imesebb forrásaihoz küldtünk volna 
all* le kutató expedicziót, a mely vad törzs- 
iunökökkel létesítsen kereskedelmi össze­
köttetéseket. h) for mán csak bécsi forrásból 
kapunk egy-egy kongó híresztelést vagy 
mcgokolást, a melylyel az osztrák kor­
mány saját álláspontjának erős visszhangot 
szeretne a közvéleményben kelteni. A 
magyar kormány szükségesnek tartja a leg­
nagyobb diszkrécziót. „mivelhogy Ausztriá­
val vagyunk alkuban“, — mondta ma 
Krasznavnak közbeszólva miniszterelnök, — 
a mellett azonban nagyon érzékenyen 
panaszolja a túlról jövő indiszkrécziókat. 
Lehet, ez is odatartozik a recziproczitás 
viszonyának ma érvényes magyarázatához. 
Azt kell ebből hinnünk, hogy megbízható 
forrásból jönnek a kongó híradások. Kon­
ganak egyre jobban, egyre hangosabban, 
egyre indiszkrétebbül. Az osztrák kormány 
m-m tagit legutóbb bejelentett követelései­
től. Az osztrák kormány még mindig 
várakozik és újra megsürgette a magyar 
kormány válaszát. És Széli Kálmán m g 
mindig csak Fa bilis Cunctator taktikáját 
követi a kapukat ostromló osztrák Hanni­
bálok ellenében. Kűrber türelmetlen, nagyon
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A helyzet válságos, nagyontürelmetlen, 
válságos.

No, ha igazán nem tud Széli Kálmántól 
választ kapni, mi biztosíthatjuk Kürber 
urat, hogy Magyarországgal egyszeriben 
tisztában lehet. Magunk merjük neki azt 
a választ adni, hogy a meddig a mi or­
szágunkban az alkotmányos törvényhozás­
nak valamely formája megmarad, olyan 
kiegyezési ajánlat, a milyent a megbízható 
források szerint osztrák részről mostaná­
ban tesznek, egyszerűen számbavehetetlen. 
Az osztrák kormány is, az osztrák sajtó 
is jól tennék, ha nagyon komolyan venné­
nek minden nyilatkozatot, a mely arra 
figyelmezteti őket, hogy ebben a kérdésben 
a parlament elhatározása nem egyedül a 
kormány irányadásán, még csak nem is 
pusztán a többség fegyelmén fordul meg. A 
magyar közelet tényezőiben kell még annyi ele­
ven nemzeti erőnek lüktetnie, hogy olyan uj 
alku, mely a mai kiegyezési állapotot a mi 
rovásunkra rosszabbitja, az alkotmányos 
lehetetlenségek köz.; tartozzék. Mert a mit 
ebben az esetben az osztrák követelés je­
lent, az nem csak anyagi kiszipoiyoztatá- 
sunknak végtelenig való fokozása. Benne 
van ebben a követelésben a nemzet pél­
dátlan erkölcsi megalázása is; benne van 
törvényhozásunk szolgaságának tüntető ta­
núsítása is. Úgy kívánják vagyonunk oda- 
aldozását, hogy ezzel egyszersmind ország­
ai ág előtt jobbágyi hódolatunkat mutassuk 
he Ausztria irányában.

Az 18VÍ). XXX. t.-cz. kötelezettségei 
után specziális kiegyezési kérdés, a mit 
még Auszti iával rendezni kellene, igazában 
nincs is más, mint a közös autonóm vám­
tarifa megallapitása. Nyilvánvaló, hogy ez 
egy íenfarfott kérdésben is az őszi rá kok 
oly tárgyalási modort követnek, mintha 
nem szabad alkuról és szemben álló érde­
kek kiegyeztetéséről volna szó, hanem 
harácsoló felsőbbséget lehetne érvényesíte­
niük. Az osztrák iparosok küldöttsége az 
imént kérte fel az oszlr .k kormányt, hogy 
semmik ép se nyugodjék bele a magyar 
nyer-termékek vámjának fölemelésébe. Te­
szik ezt u. ynnakkor, a mikor az osztrák 
ipar érdek ben u már eddig is túl­
ságos vámtételek exorbitáns fölemelését 
erőlteti Kürber ur. De ezen a té­
ren annyira-mennyire meg lehet érteni 
azt is, ha derék szomszédaink a két állam 
gazdasági alkuját a lókupeczi taktika mér­
téke szerint Ítélik meg. Akár egyeznek meg 
erre nézve a kormányok, akár nem, és 
akár helyes, akár helytelen lesz egyezsé­
gük : egészben ez csak az anyagi érdekek 
számláját fogja megterhelni.

Am a már életbeléptetett kiegyezési tör­
vények egész más megítélés alá esnek. Ha

az osztrákok ezekre nézve követelnek ked­
vükre való változtatásokat, az első pilla­
nattól csak dörgő „hands off“ lehet a vá­
laszunk. Szóra sem lehet méltatni az örö­
kös hánytorgatásukat, hogy ez „egyoldalú“ 
kiegyezés az osztrák érdek megkárosítá­
sával járt és azért azt a Keichsrathnak soha 
elfogadnia nem lehet. A mikor Bánffy 
és Badeni ezeket a kiegyezési pontozatokat 
megállapították, senki még nem sejthette, 
hogy az osztrák parlamentárizmus a nem­
zetiségi örvényben darabokká fog roncso- 
lódni, és csak emlékezni kell rá, hogy 
akkor Badeni, Bilinski és mások a tekinté­
lyesebb parlamenti államférfiak közül erő­
sen bizonyították a kiegyezési stipulácziók- 
nak Ausztriára nézve nagyon előnyös vol­
tát. Ezek a Bánffy—Badeni megállapodások 
már akkor sok éven át ínrtott fáradságos 
tárgyalások eredményét jelentették; a ma­
gyar kormány valósággal túlságos enged­
ményeket is tett azért, hogy ama megbom­
lott szilaj agitáczió ellenében, melyet a 
különböző osztrák érdekkörük a kiegye­
zés dolgában indítottak és a melyet 
Lueger ur bandája oly rettenetes in- 
diánus zenével kiséri, az osztrák kor­
mány a kiegyezést mégis alkotmányos utón 
elfogadtathassa. Ez az alkotmányos érvé­
nyesítés igaz, hogy a Reichsrath nemzeti­
ségi őrülete miatt vált lehetetlenné, do a 
kiegyezési törvényeket már üt osztrák kor­
maiig tényleg életbeléptette, a németbarát 
kormány csak úgy, mint a csehbarát kor­
mány, a liberális irányzatú csak úgy, mint 
a klerikális hajlamú. Ezzel mindnyájan 
mondhatni pártjaik nevében is történelmi 
felelősséget vállaltak arra nézve, hogy a 
kiegyezést Ausztriának el kell ismernie és 
fönn kell tartania. Uey a hogy van, min­
den változtatás és korrektúra nélkül. Nem­
zői közi kötések ereje, nemzetközi viszonyok 
tisztessége van itt kérdésben. És most az 
osztrákok azt képzelhessék, hogy legyen 
magyar kormány, mely nyomban eláll a 
megpecsételt egyezségiül, mihelyt az osz­
trák parlamentnek tetszik tótágast állania? 
Hát nincs és nem lehet- Ha volna, nem 
volna parlamenti többsége. Ha volna több­
sége, mégsem volna parlamentje.

Mikor a mai kiegyezéses rendet megálla­
pítani készültek, államtér-fiaink között az a 
jelszó járta: Nem fogadunk el ajándékot 
Ausztriától. Megjártuk vele, mert a kiegye­
zésben mi adtunk ajándékot Ausztriának. 
Ma hajh nem vagyunk erkölcsileg sem oly 
gazdagok, hogy nagyurat adhassunk. De 
nem vagyunk erkölcsileg oly szegények 
sem, hogy azoktól, kik kifosztanak ben­
nünket, mé­
gy akut.

kik
koldusokul megrugassuk ma­

il, május 13.
A képviselőházi holnap, szerdán, délelőtt 

10 órakor ülést tart, melyen folytatják az 1902. 
évi költségvetésről szóló törvényjavaslat álta­
lános tárgyalását.

A pénzügyminiszter a királynál. Félhi­
vatalosan jelentik, hogy Lukács pénzügymi­
nisztert ma délelőtt hosszabb kihallgatáson 
fogadta a király.

A hármas-szövetség. Rómából azt jelentik, 
hogy Prinetti olasz külügyminiszternek az olasz 
kamarában a hármas-szövetségről teendő leg­
közelebbi nyilatkozata megerősitése lesz azok­
nak az előterjesztéseknek, a melyeket Gola- 
choivski tett a mostani delegácziók alkalmával.

Az osztrák politikai helyset.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Ausztriában a politikai helyzet ezidőszerint 
határozottan válságos. Ismét politikai viharok 
előszelei mutatkoznak és igy kétségtelen, hogy 
Ausztriára nézve ez az év újból mélyreható 
válságok éve lesz. Arról, hogy okvetlenül mi­
niszter válság következik be Ausztriában, teg­
nap már megemlékeztünk. És ez be fog kö­
vetkezni mielőbb, mert dr. Kürber előrelátha­
tólag nem kapja meg odaát a parlamenti sza­
bályok szerint letárgyalt költségvetést, egy 
újabb provizórium pedig az adott viszonyok 
között az osztrák parlament politikai erejének 
elvitázhatlan fogyatkozását jelenti. Az ő fo­
gyatkozásuk pedig a mi erőink növekedését 
kell, hogy jelentse s igy hova-tovább úgy 
alakul a helyzet, hogy annak előnyeit vala- 
hára nekünk is le kell foglalnunk. Vicém 
pro vice. A kiegyezés függő kérdésének 
szálai belenyúlnak az osztrák belpolitikai 
helyzetbe s bár hivatalosan azt a látsza­
tot akarják kelteni, mintha a válság vesze­
delme múló félben volna, a politikai körökből 
kiszivárgott hírek ép az ellenkezőt bizonyít­
ják. Ideiktatunk egyébként magyarázat okából 
két bécsi tudósítást. Az egyik a következőleg 
hangzik :

Az osztrák k'-pviseluliáz mai ülése alatt tárgyalások 
indultak meg a pártok között, hogy az osztrák költ­
ségvetés letárgyalása e lu t végéig hiztosittassi-k, de az 
erre irányuló törekvések kárbavesztek. .1 körmit ni/ 
valószínűleg egy uj provizóriumot fog kérni, rrvrl most 
mar világos, hogy a költségvetést non kapja 
meg. A deiegaczionális ülésszak illan újból csak 
költségvetéssel foglalkozik az osztrák képviselőhöz, de 
isim t csak rövid időre, mert később a tartom.ínygyü- 
lé-sek folytan a legtöbb képviseld távol Írsz Bécsiül. 

• íz osztrák kormány mindent megpróbált a 
költségvetés elintézésére, hogy ezzel a magyar kor­
mánynyal folytatandó tárgyalásokhoz támaszt nyer­
jen, de úgy látszik, az osztrák pártok legtöbbje 
nem, hajlandó a kormánynak ezt a támaszt meg­
adni.
A másik hiríorrás szerint az osztrák helyzet 

a következő:
A nagyobb pártok azt tervezték, hogy még ezen a 

h'-ten befejezik a költségvetés tárgyalását, nehogy 
ujibb költségvetési provizórium beterjesztése váljék 
szükségessé. ./ pártok Magyarországgal szemben ezzel 
is demonstrálni akartak a képviselöhiiz teljes
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munkaképességét. Újabban azonban az agr.írius p ir­
tok a gabona határidőüzlet, a szoczialisták pedig a 
tüzérségi 38 millió koronás többkövetelésre való tekin­
tettel — a melyet sürgős indítvány utján szóvá ..Ur­
nák tenni — ellenzik a költségvetési vita gyorsim- . 
Ennek folytéin nagyon valószínű, hogy újabb kü.í- 
ségvetósi provizórium válik szükségessé.

O RSZ ÁG GYŰLÉS.
A képviselőház ülése május Í3<

I.
A nemzetiségek védője Krisl íjfy jó:” * í 

ugyan furcsán járt tegnapi „nagy" beszéd . ■•!. 
A miniszterelnök boszankodott miatta, párt­
felei leszólták, a függetlenségi párt táborából 
pedig ma két szónok is foglalkozott azokkal 
az elhamarkodott állításokkal, a melyeket a 
függetlenségi eszméről és a nemzetiségi kér­
désről Kristóffy a vitába hozni jónak látott. 
Talán kissé mértéken túl foglalkoztak a be­
szedd el, a mely valójában olyan hazabvszélés 
volt, megnyugtatására a nagylaki tót válasz­
tóknak, a kiknek támogatása — úgy látszik 
a legtöbb értékkel bir Kristóffy előtt.

a vitában ma Szeli Kálmán nem vett rés z. 
Nem tagadta ugyan m -g magát egész*-n ; 
egyszer-másszor kis beszédszámba menő U ) .. 
szólást hallatott, de rendes beszédet le­
mondott. Ellenben szólt a függetlenségi párt 
távszónoka Krasznay Ferencz, a ki főleg 
Kristóffy beszédével foglalkozott, élesen el­
ítélvén a nemzetiségi kérdésben elfoglalt állás­
pontját, valamint a függetlenségi pártról han­
goztatott állításait.

A szélsőbalnak erőteljesen megnyilatkozott 
méltatlankodásával szemben Kristóffy jón ik 
látta védekezni, de ez a védekezés nem ü ólt 
ki szerencsésen, mert még tulajdon pártié vei 
részéről sem találkozott helyesléssel. A m ; i- 
zet.ségi kérdésben tett kijelentéseit nagx m 
gyengén védelmezte meg, és magyarázni ip. r- 
kodott, mire Olay Lajos közbekiáltott:

— Tiszta bort a pohárba!
Ez a közbeszólás derültséget fakasztott 

szélsőbalon, a hol tudták, hogy Olay a nagy­
laki pánszláv evangelikuses peresre Bőr Lajoir . 
gondolt, a ki néhány száz szavazat fölött r -n i 1- 
kezik és a kinek megnyugtatására volt a t 
napi beszéd elmondva.

Jelentős sikere volt ma ismét Bakonyi Samu­
nak, a ki rövid idő alatt a Ház figyelem; ■! 
hallgatott szónokainak sorába került. 1> V- 
dének különösen az a része keltett eresebb 
hullámokat, a hol a magyar delegácziók t ár­
gyalásainak német nyelvét kifogásolta. A 
függetlenségi párt e helyen erősen ki fake. , 
és sok időbe került, míg lecsillapultak az iz­
galmak és Bakonyi befejezhette beszédét, ki­
fejezvén bizalmatlanságát a kormány iránt.

A delegácziók tanácskozási nyelvéről ellians - 
zott kijelentések személyes kérdésben való fel­
szólalásra bírták Hodossy Imrét, a ki azt vitait >. 
hogy a delegáczió tegnapi ülésén csak a k 1 -
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Humfoerizié milliói.
-- Az Egyetértés ere.Ieti tárczája. —

Irta: Tirrvó.r Szstnlozló.

A jó párisiaknak, a kik már szinte kétségbe- 
e-'-t i-k, h így igen régóta nem volt szenzácziós 
botrányuk, nagy az örömük.

A Szajna-parti metropolis roppant pezsgése 
megint produkált egy botrányt. De ez azután 
akkora, hogv kárpótolja a francziákat a hosszú 
csendért, a mely a Dreyfus-affaire letűnése 
óta ileállóit. B -nne van a botrány minden eleme: 
I nz, a-.-./onv és politika. Ki az, a ki ennél 
többet is kíván V

A politika persze ki nem maradhatott belőle.
Xetn is igazi botrány az. a melynek hullá­

mai be nem csapódnának a politika birodal­
mába. E nélkül nincs zamata a botrány­
nak. Kell, hogy komprommitálva legyen 
egy csomó kicsiny-, közép- és nagy po­
litikai egyéniség, hogy mindenki beszéljen 
róla, agitálhasson kedve szerint és a nagy ve- 
s ■ ’ •• lés megint megindulhasson az egész vo­
nalon.

Azonban a skandalumnak ez a része a poli­
tikusokra tartozik.

Mérlegeljék azok. hogy a Waldeck-Rousseau- 
kormányt mennyire ingatta meg az az illuzo- 
riu; száz millió, a melyből egy geniális szé- 
delgö asszony igen reális ötvenöt milliót csi­
nált. Mérjék meg ők a politika szokásos mérő 
eszkö zeivel, hogy a botrány szenyje-habja, za­
varos árja hogyan ragadja el a Jules Le- 
maitre-ekf t, a Freycinet-t, vagy épenséggel a 
kormányt.

Engem ebben a pillanatban a skandalum 
központjában álló egyéniség: egy asszony ér­
dekel és pedig elsőrendű módon. Egy asz- 
szony, a ki túljárt mindenkinek az eszén, mert 
tudta, a mit különben oly kevesen tudnak: 
hogy a pénz sen más. mint illúzió. Ezen a tudá­
sán sokan fognak sírni (már tudniillik a be­
csapottak), de még többen nevetnek rajta.

A köny és kaczaj szintén a nagy botrá­
nyok elemeihez tartozik.

Érdekes és jelentőségteljes asszony az a 
Humbertné. Nemcsak azt tudta, mint mondot­
tam, hogy a pénz is csak illúzió, hanem sok 
mást is, mit érdemes tudni. Tisztában volt 
vele, hogy néha ráéhezik a világ a nagy ha­
zugságra.

— Ha csak hazudni kell — gondolta Hum­
bertné — tudok én egyet. Ha lúd, legyen kö­
vér ! Ha hazugság kell, legyen nagy!

Es Cagliostró, Szt. Germain s mindazok, a 
kiknek hazugság volt a kenyerük, elbújhat­
nak, mert egyik sem tudott akkorát és olyan 
hihetetlent hazudni, mint 6. S mert leghihetet­
lenebb volt az ő hazugsága, annálfogva minden 
ember elhitte neki.

Sok vidám tanulság van ebben. Kaczagni 
lehet rajta, a mikor a következményeket átte­
kintjük, mert még a gazság fogalmának mó­
dosítására is kihat.

Közönséges kicsiny gazság ordinäre dolog. 
Meg is veti mindenki, le is nézi minden ember 
s a kicsi gazságok képviselőivel senki szóba 
nem áll. De ha a gazság kilép arányaiból *'s 
túlnő azokon, ha óriásivá válik és bűvkörébe 
von roppant tömegeket, akkor már imponálni 
kezd.

a kép pedig, a mely itt kifejlődik, valóban 
nem mindennapi. A központban áll a gazság 
képviselője (ez esetben egy nő), a perifériákon 
roppant nagy tömegben a buták és ostobák, 
a kik beleestek a hazugság hálójába. Az egy 
alak a központban tudja, miről van szó és 
szövi-fonja terveit tovább. A többi mind hisz 
és vakon megtesz mindent, a mit a mester 
akar. Kerengnek, tánczolnak, ágaskodnak, 
mint a kígyók a kigyóbüvülő körül. Egyszerre 
csak valaki a tömegből egyet kiált és azt 
mondj i: „Hazugság az egész!“

A főalakot erre rögtön felhő borítja el; köd 
előttem, kod utánam: nincs sehol. A megcsalt 
tömeg ordit és tombol. A pánikban egymást 
tólja, taszigálja. Csoportok kapnak hajba s 
mindegyik a másikat vádolja azzal, hogy ő az 
oka, amiért nem vették észre a csalást. A 
nagv zűrzavarban, tömegmozgásban a főalak 
eltűnik örökre, a tömeg pedig tovább jaj vésze­
kéi és egymás ellen lázad.

A főalak képviseli a gazságban az észt és 
ez már ilyen roppant arányban szinte rokon­
szenves, mert imponáló. A többiek a perifáriá- 
kon pedig képviselik a buta hiszékenységet, 
a mely minden körülmények között nevet­
séges.

Nevetni kell a megcsaltakon és gondolkodni 
kell a csaló fölött. Mert a mikor a dolgok igy 
szépen összebonyolódtak, gyorsan és elkerül- 
hetlenül fölmerül az a kérdés, hogy voltaképen 
kinek volt igaza 'i

*
Nem is kell sokat gondolkoznunk, hogy a 

végire járjunk.
Föltétlenül Humbertnónak volt igaza.

Ha volt egy szekrény », a melyben egy árva 
garas sem ténfergett é . ö képes volt rá. hogy 
abból az üres szekrényből ötvenöt milliót 
vegyen ki, nincs a világnak az a logikája, a 
mely el tudná vele hitetni, hogy ezt tennie 
nem szabad.

Az eszköz erre épen az filozófiai igazság, 
a melyet már kétszer is említettem : hogy a 
pénz is csak illúzió.

Mert tényleg illúzió a pénz.
Nézzünk csak korül: látunk palotákat, erő­

döket, büszke és ragyogó alkotásokat, az em­
beri ész és az emberi kéz bámulatra ragadó 
müveit. Ezt mind (és sok mást, a mit fül nem 
sorolhatunk) az az illúzió teremtette meg, a 
mit pénznek nevezünk. Mihelyt az embereket 
megihleti ez az illúzió • megkezdődik a munka 
és folytatódik az alkotás.

Valahol főihalmozódik a pénz. A tömeg 
nem látja együtt; a forrását sem ósmeri, csak 
sejti, hogy van és illúzió támad benne. S rög­
tön mozgásuak indul a fúró, a kalapács, a 
véső, az ecset, a mérő ón ; társzekerek hord­
ják az anyagot, mesteremberek tolongnak, 
művészek dolgoznak s hamar, szinte észrevét­
lenül készül egy ház, egy telep, egy város. A 
pénz tovább folyik, vagy titokzatosan el osz­
lik, vagy úgy szétmegy, hogy nem lehet többé 
egy helyre felhalmozni. Szóval a pénz megint 
illúzióvá válik, de az alkotások megmarad­
nak. A házak, paloták nem dűlnek össze, nem 
oszlanak el, mert mindaz, a mit a pénz illúzió­
jának szelleme, megalkotott, szigorú realitás, 
igaz valóság. És az is marad a rombolás szel­
lemének daczára, mert mihelyt romladozni 
kezd, azonnal föltámad megint a pénz illú­
ziója ; uj munkára serkent, uj alkotásra ösz­
tönöz.

Ekkora hatalma van a pénz illúziójának.

Csak erre az illúzióra volt szüksége Hum- 
bertnénak, hogy a lehetetlennek látszó dolgot 
lehetővé tegye. Feltámasztotta az emberekben 
a pénz illúzióját. Ki meri állítani, hogy a 
maga szempontjából és a maga czéljainak 
elérésére helytelenül cselekedett.

Elhitette a világgal, hogy bizonyos ideig a 
pénzhez nyúlnia nem szabad s addig, a mig 
szekrényét kinyithatta, adtak neki kölcsön. 
(j pedig vett kölcsön s joggal kérdezhette a 
maga szempontjából: „Miért ne vegyek, ha 
adnak?u

S mozgásba hozta ő is a világot. Alapított 
egy bankot, egy újságot, egy bizto«itó társa­

ságot : épített pompás palotákat, sőt Mada- 
gaskárban egy herczegséget is vásárolt. Az 
épületek és paloták mind megmaradtak még 
azután is, hogy a pénz illúziója eloszlott és 
semmivé vált. Huszonkilencz esztendő óta, 
hogy a világot csalta, több mint húszezer 
embernek exisztencz.iát adott. Fényt varázsolt 
a földre és környezetére és ö ott állt a fény 
és ragyogás közepette, mint Belzebub földi ex- 
poziturája, a ki egyedül tudta, hogy az, mivel 
ezt megteremtette nem volt más, mint illúzió, 
könnyen oszló, hamar tűnd hab, vagy köd s 
csak egy leheletre van szükség, hogy az egész 
légvár zúgva és csörömpölve összeomoljon.

Ez a lehelet immár el is végezte teendőjét, 
mert kinyitották a szekrényt.

Az illúzió körülötte eltűnt, eloszlott. De 
azért a pénz mégis csak illúzió marad to­
vább is.

A tömegesen megcsalt emberek pedig sír­
nak, jajveszékelnck és marakodnak kétségbe­
esetten s talán botrányos dolog, hogy körülöt­
tük kaczagás is hallatszik.

Majd elz.úg az idő a csaló és megcsaltak 
fölött. Az emberek sokáig nem fognak hinni 
rejtélyes szekrényekben és meg rejtélyesebb 
örökségekben. De azután (bizonyos idő múlva, 
melyet ismét csak Belzebub határoz meg) 
újra meg fogják követelni, hogy nagy hazug­
ságokkal megcsalják őket, akár a pénz illú­
ziójával is.

ívs akkor újra akadnak 1 lumbertnék, a kik 
a nagy hazugságokra vállalkoznak, a mi min­
den bizonynyal sikerül majd nekik.
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— Elfajulás nincsen ! — kiáltott föl az öreg 
rekedten : — ugyan ki találta ki ezt az os­
toba szót ? Már hogy is lehetne elfajulás ? 
Mikor a fejlődésnek, a haladásnak meg van a 
maga örökös, tehát elkerülhetetlen alaptör­
vénye? Csak bárgyú emberek beszélhetnek 
elfajulásról. A föld él és tökéletesedik, s vele 
együtt élnek a rajta lakó emberek s az álta­
luk alkotott tárgyak. Minden előremegy, min­
den fejlődik. Az emberek ép úgy, mint a fa­
lombok. Olykor az erők hanyatlása, a mozgá­
sok megállapodása, a fejlődés és a tökéletese­

dés szünetelése tapasztalható. J).» csat 
megállapodás, szünet és egyhelybenállá - - 
pihenés czéljából, de soha sem visszalépés, 1 
nyatlás, nem visszaesés. Csak rövidlátó okton- 
diak beszélnek hanyatlásról és elfajulásról, 
nem akarják belátni, hogy ez a látszó!., a 
hanyatlás, csak — pihenés, a mely után min­
den iriss erővel és kettős energiával hal e.l
előre..............Eljön az idő, mikor a föld kihi .
mikor jeges kéreg borul rája, és mikor az éf 
az egyenlítő körül fog összpontosulni - 
ez lesz az az idő, a mikor el lehet majd m 
dani, hogy beköszöntött az elfajulás, a ve - 
esés. . . . Un azt mondja, hogy : nirvana 1 I i 
nem prédikálom azt, hogy mindenkinek ■. 
ágyban kell feküdnie, és semmit sem szabad 
tennie. ... Ez lehetetlen is. Mindig akadnak 
hangyák, a melyek a hátukon fognak czipelni 
mindenféle épitő-anyagot, hngv maguknak ■ * 
a nőcskéiknek fészket csináljanak: az ilyenek 
mindig szorgalmatoskodni fognak, hogy e::i i 
fészket kényelmessé tegyék, villanyos világí­
tást, sőt a többi hangyákkal való érintkezésre 
távirótelepet is rendezzenek be benne, szóval, 
hogy haladást teremtsenek. . . . Ám tegyék! 
De én a felsőbb lényekről, a filozófusokról 
beszélek. . . . En mégis csak inkább fekszem 
az ágyban és nem csinálok semmit. Viszont 
azonban nem élvezem sem a villanyos? "egoi, 
sem a telefont — de ez az én dolgom! Yi zont 
én tűröm az éhséget, a hideget, a szüksé­
get .... ez is az én dolgom! . . . Tölt -ön 
nekem teát. . . . LJgy látszik még halálom 
előtt az utolsó pillanatban sem szünok meg
fecsegni..............Lám, már haldoklóm, s még
mindig úgy kerepelek, mint a szárazmalom 
.... köszönöm ! Itt van nézze — azért 1 - 
fetyelek hideg teát, mint a kivert kutya, ús 
nem panaszkodom! . . . Úgy bizony. . . .

Elhallgatott és behunyta a szemeit. A kan­
dalló pirosos fénye megvilágította rettenetes, 
sovány arczát, s a reszkető fény mellett 
szinte fekete árnyékokat is hintett reá.

Veszenyevnek úgy tetszett, mintha az üreg 
meghalt volntt.

De kinyitotta a szemeit, s belebámulva a 
zsarátnokba, mintha egy láthatatlan valakibe 
beszélt volna, nehezen zihálva folytait; :

— Vannak gondolatok, különös gondola­
tok . . . visszhangjai minden rossznak, mind u 
sötétnek, a mi csak a kifürkészhetetlen 
béri lélek legsötétebb reduiben lakozik. ... 
Ezek a gondolatok minden forma, minden 
körvonal nélkül valók . . . olyanok mint egy 
pillanatnyi lidéreznyomás, mint egy-egy időn 
és téren kívül való fantóm. — GyaDza-

mély,
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is,
írásait 

vitának ő

választás 
mely szerint 

szükségesnek. A Ház

ügyminiszter beszélt németül, a kitől szerinte 
nem lehet követelni, hogy magyarul tudjon.

Szüzbeszéddel fejeződött be a mai nap. 
Ahatfy Ödön a néppártról mondott egy rövid 
beszédet. Hazaszóló beszéd volt, néppárti 

nívón, és halkan előadva.
Szegény Molnár Ákos, a ki már második 

napja üli végig az ülést abban a reményben, 
•hogy rákerülhet a sor az ő szüzbeszédére 
végre elégedetten csomagolta össze 
abban a tudatban, hogy a holnapi 
lesz az első szónoka.

11.
Elnök: Gróf Apponyi Albert, utóbb Daniel Gábor 
Jegyzők: Szőts Pál, Dedovics Gyurgy és Illyés

Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök ■ Bemutatja Gőmür-kishont varmegye k 

beli föliratát és pedig: a közadók kezelésért1 szóló 
1883 : XLIV. t.-cz. 50.. valamint ezen turvenyczikk . 4.,
55. és 56. S ainak módosítása tárgyában.

Belltska Béni, az igazoló állandó bizottság előadója: 
Beterjeszti a bizottság jelentését a pécsváradi 
ügyében hozott kúriai Ítélet tárgyában, 
vizsgálat elrendelését nem tartják 
a jelentést v.ta nélkül tudomásul vette.

Következik a napirend : elsőben a eazdasági bizottság 
három rendbeli jelentésének tárgyalása.

Bíró Lajos előadó: Ismerteti a gazdasági bizottság 
jelentését a képviselőház 1902 évi költségvetéséről.

Szederkényi Nándor : Minthogy hír szerint az osz-
szel az uj parlamenti épületbe megyünk át, kérdi, hogy 
az átköltözködési költségek fel vannak-e véve a költség­
vetés keletébe? Kérdi továbbá azt is, hogy tényleg ut- 
költözködik-e a Ház az uj épületbe? .

Btró Lajos előadó: Az átköltözködési költségek nin­
csenek a költségvetésbe felvéve, erre vonatkozólag később 
póthitelt fognak kérni a Háztól. Hogy az átkültözködes 
mikor történik m«g, az a Ház belátásától és határozatá­
tól fog függni. (Helyeslés.) , ,

Elnök: Kijelenti, hogy a maga részéről feltétLnul 
ragaszkodik ahhoz, hogy az átköltözködés még az őszön 
megtörténjék. Kéri a Házat, nyugodjék bele a gazdasági 
bizottság jelentésébe, mert olyan természetű kiadások 
merülhetnek föl a költözködés alkalmával, a melyeket 
előre látni nem lehet. (Helyeslés.)

Bíró Lajos előadása után tudomásul vették még a 
gazdasági bizottság jelentését két uj hivatali állás szerve­
zése iránt a képviselőház könyvtáránál, továbbá egy 
másik jelentését DessewíTy Arisztid háznagyi titkárnak a 
VI. fizetési osztályba való sorozása iránt.

Következik az 1002. évi állami költségvetésről 
szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Krasznay Ferencz Kristóffyval polemizál, kristofly 
támadta a liiggetlenségi pártot, mert eszméi régiek. 
Csakhogy — szóló szerint — a többség évek hosszú 
sora óta a függetlenségi eszmékből élösködött. A füg 
getlenstgi párt képviseli az igazi liberalizmust s legjobb 
volna a liberalizmus történetéből kitörölni azt, a mit a 
liberális párt telt. Érdekes, hogy KristulTynak egészen 
más a fölfogása a nemzetiségi kérdésről, mint Hodossy- 
nak; nem akarja bolygatni a nemzetiségi kérdést, s 
örvendezik a nemzetiségi képviselőknek. Ilyen elvekkel 
veszedelmes volna őt valamely fontos állásba, például 
főispánságba juttatni. (Derültség a baloldalon.) Hcdossy 
és KristóiTy Elfogása között nagy az eltérés, a mely 
nem fér össze a szabadelvű párt egységével.

Kubik Béla: Majd visszaszivja! (Elénk derültség a 
bal- és szélsőbalon.)

Krlatóffy József : Nem szivja vissza !
Krasznay Ferencz : Áttérve a kiegyezés kérdésére, 

azt mondja, hogy Magyarország viszonyait többé az 
osztrák bizonytalan helyzettől függővé tenni nem sza­
bad. A kormán? feladta mindama garancziákat, a me­
lyeket az 1899. XXX. törvényezikk tartalmazott. Szerző­
dést kötött Mexikóval, pedig az említett törvény 4. sza 
kasza rendeli, hogy az önálló vámtarifa elkészítése előtt 
nem köthetünk idegen állammal szerződést. Nálunk 
titkolják a vámtarifa tervét, nem 
országban.

Széli Kálmán : Németországnak nem 
Ausztriává! alkudnia!

Krasznay Ferencz : Nálunk 
tesz mindent, az érdekeltek hozzájárulása nélkül. 1 ül 
vilgositást kér a vámtarifáról, különösen a nyerstermé 
nyék dolgában. Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Krlatóffy József: Személyes kérdésben szólva, ki­
jelenti, hogy őszintén sajnálja, hogy a függetlenségi párt 
félreértette azon megjegyzését, a mely a párt közjogi 
merevségére vonatkozott. Nem akarta a pártot megbán 
tani. A nemzetiségi kérdésben elhangzott kijelentéseit is 
félreértették. Azt mondotta, hogy a nemzetiségi kérdést 
nem gyűlölettel, haraggal, hanem jóindulattal * s rokon 
szenvvel kell megoldani. A nemzetiségi izgatok ellen 
kíméletlen szigort kell alkalmazni, de ez nem vonatkoz 
tatható azokra, a kik csak a maguk kultúrájukban ős 
erkölcseikben akarnak békésen ölni.

úgy, mint Német­

kellett előbb

csupán a kormány

tos gondolatok ! . . . . Hasonlítanak a kivi
hetetlen bűnökhöz..............Még a bűnnél is
rosszabbak.

Veszenyev összerázkódott. Egyszerre meg­
döbbentő tisztasággal eszébe jutott, hogy ő 
vele is volt valami ilyenléle, a mikor az a 
gyalázatos, öntudatlan gondolat belopózott az 
agyába, ... a húga haláláról.

Áz ideges láztól fogvaczogva, lassan, tom­
pán, alig ismerve rá a maga hangjára, meg­
kérdezte :

— Milyenek azok ?
— Mindenféle fajták . . . például : ha kívá­

nunk, vagyis inkább nem kívánunk .... 
hanem erezünk valami olyan pillanatnyi 
lidéreznyomást, a milyenről beszéltem, s 
a melyek hatása alatt kívánatosnak látszik 
előttünk valami hozzánk közelállónak a 
halála. ...

Veszenyev felkiáltott a rémülettől. Mi min­
dent tud ez az öreg ? — gondolta magában,
lassankint magához térve. Vájjon miért beszélt 
erről? Hogyan lát bele a lelkembe? . . .

Rettenetesen érezte magát. Félénken nézett 
körül. Sivár, komor és nyirkos volt a szobája 
rolók le voltak eresztve; a kandallóban égett 
a tűz, és pirosas fényt szórt a padlóra. S az 
árnyban ott feküdt valaki, a ki se nem 
ember, se nem kisértet, a ki hol okosan, 
hol félrebeszél, hol pedig érthetetlen szókat 
mormog.

— Nos, mi az? — kérdezte az öreg, a mint 
a vendége fölkiáltását hallotta. — Talán meg­
történt? Baj is az! Hiszen mindez csak vi­
szonylagos..............Minden elmúlik — csak az
igazság marad meg.......... De hát mi az
igazság ? Ez épen a kérdés. Mi az igazság ? 
Beh régi kérdés ez már, és még mindig vá­
lasz nélkül van. . . . Úgy bizony. . . . Elfá­
radtam ... de nem tesz semmit. Azért ne 
menjen el. Kissé szundikálok, maga meg ma­
radjon ülve. Hiszen nem sok kell nekem. . .
Öt perez . . . tiz . . . legföljebb...............Öreg
vagyok én már. . . . Aztán még majd beszél­
getünk..............Mondja meg Daskának, hogy
állítsa oda a szamovárt. Azért beszélek ám 
én olyan sokat, mert ritkán jutok hozzá . . . 
összetorlódik bennem a sok szó, aztán meg 
mindannyiszor azt gondolom, hogy ez lesz
az utolsó...............Nos hát maradjon..................
Úgy ni. . . .

Elszunnyadt, Veszenyev pedig fogta az 
újságot és elkezdett olvasni, bár a gon­
dolatai a nyomtatott soroktól messze elka­
landoztak..............

(Folytatása következik.)

Pichler Győző: Daczára ennek a beszédnek, Ferencz 
Ferdinand nem fog szeretni! (Derültség.)

Krlatóffy József: Megengedem. De azért a magyar 
állam hatalmának ápoló kezével óhajtaná vezetni azokat 

nemzetiségeket, a melyek az ország hü fiai akarnak
lenni és maradni. ......

Bakonyi Samu: A többség politikáját veszi bírálat 
alá, melyről azt állítja, hogy a válság szélére hozta a 
nemzetet. Vázolja a nemzet szegénységét s szinte lehe­
tetlennek tartja, hogy újabb követelésekkel terheljék a 
nemzetet. Iskolaügyünk elhanyagolt, közegészségügyi vi­
szonyaink pedig a legprimitívebb fogalomnak sem felel­
nek meg. Apponyi egy beszédében azt mondotta, hogy 
nem a jogok fentartása, hanem életrehivása képezi egy 
nemzet fennállóságának biztosítékát. (Zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.) Szóló helyesli e nyilatkozatot. A mi­
niszterelnök az ellenzéknek Dalmáczia visszacsatolas.inak 
sürgetésére azt válaszolta, hogy ez nem lehet, mert 100 
éves elbirtoklásról van szó. A közjog nem ismer elbir­
toklást. De Beksics Gusztáv sem ismer. (Zajos helyesles 
a szélső baloldalon.)

Neael Pál : Jól beszél és ir Beksics, de rosszul sza­
vaz. (Derültség a szélső baloldalon.)

Bakonyi Samn : A miniszterelnöknek e kijelentése 
könnvü kö/jogi felfogásra vall.

Széli Kálmán miniszterelnök: Engemet ne tessék 
könnyű közjogi felfogással vádolni.

Bakonyi Samn : Nem lehet aztán csodálkozni, hogy 
ha ez a könnyedség átmegy a többségre, és mikor 
Dalmáczia visszacsatolásának előkészítéséről s az arra 
vonatkozólag előterjesztett határozati javaslatról van 
szó, akkor a többség leszavazza ezt a határozati ja­
vaslatot.

Ballagl Géza : Az nem közjogi kérdés!
Nessl Pál: Megbocsátunk nekik, mert nem tud­

ják, mit cselekszenek !
Széli Kálmán miniszterelnök: Ezek ám sz üres

frázisok! ,
Bakonyi Samu : Ha az állam területének a kérdésé 

nem közjogi kérdés, akkor nem tudom, hogy miféle ka­
tegóriába sorozza azt Ballagj Géza.

Ballagl Géza : Politikai kérdés !
Komjáthy Béla: Ezt a tanítványai jobban tudják ! 

Olay Lajos : Beksicstől kérdezze meg, az megtanítja rá, 
Beksics legalább tudja, de rosszul szavaz.

Bakonyi Samu: Deák Ferencz elvei is ellentétben 
állanak a miniszterelnök felfogásával; Széchenyi is azt 
mondta, hogy itt az idő, hogy Magyarország megszűnjön 
Ausztria provincziája lenni. A mostani közjogi alapon 
sohasem fogjuk azt elérni. Politikai életünk semmi egyéb 
csak a Széli-formulákkal való fortvurstlizás. A trónörökös 
londoni kíséretéről szólva, kérdi a miniszterelnököt, hogy 
az ilyen dolgok intézésére van-e valami befolyása, vagy 
pedig mindenről csak utólag értesül s minduntalan 
meglepetéseknek van kitéve? Ha e kérdés nem nagyon 
kényes, válaszoljon reá a miniszterelnök. Részletesen 
szól ezután a dekgácziókról s kikel az ellen, hogy 
Goluchowski expozéjában beleavatkozott a monarchia 
belügyeibe s pressziót akait gyakorolni a kiegyezés kér 
dőseiben az alkudozó felekre, természetesen első sorban 
ránk, magyarokra. A függetlenségi párt a magyar állam 
szuverenitása megsértésének jellemzi a külügyminiszter 
azon eljárását is, hogy nem mondja el beszédét a ma­
gyar külügyi albizottságban, hanem német nyelvű Írásos 
jelentést terjeszt be. (Zajos helyeslés a szélsőbalon és a 
néppárton.)

Pichler Győző : Pedig Goluchowski utóda, Aehrenthal 
se tud magyarul!

Seéll Kálmán miniszterelnök: Ez sincs úgy!
Bakonyi Samn : Holló Lajos követelte épen a mos­

tani delegaczionulÍ9 ülésszak idejében, hogy csak ma­
gyarul lehessen ott beszélni. Erre czúfolatot még nem 
kaptunk.

Neael Pál: Hát tud Goluchowski magyarul ?
Zboray Miklói: Fáik is németül beszélt! (Nagy zaj 

balró!.)
Bakonyi Samn : Semmi közünk ahhoz, hogy tud-e 

Goluchowski magyarul, vagy nem, de megköveteljük 
azt, hogy a magyar nyelvet ott is respektálják. Sajnos, 
hogy odáig jutottunk, hogy a boldogult királyné magyar 
nyelvtanitója. Fáik Miksa, németül beszél a delegáczió- 
ban. (Zaj a szélső balon.)

Polozner Jenő: Hazaárulás!
Knblk Béla : Majd neki is nemzeti adományt adnak 

n°msokára ! (Folytonos nagy zaj balról.)
Bakonyi Samu : Ezeket hallva, az enyészet és pusz­

tulás félelme fogja el szivét. Egy koporsóra irányul 
ügyelnie. E koporsó) lakója egy másik koporsó lakójának 
cziprus-ágat küldött, azzal a felírással, hogy : «azon 
hitben halt meg, lmgv hazánknak jövendőt biztosított.» 
Mire alapitolta Deák Ferencz ezt a hitét? Arra az alapra, 
a melyen önök állanak. Ha Deák Ferencz ma élne, 
neki abban a hitében, a rnelylyel Kossuth szavai szerint 
meghalt, csalódnia kellene. (Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) De, úgymond, mi más hitet vallunk. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon ) Mi azt a hitet valljuk, 
hogy Magyarország függetlensége, teljes államisága 
abból a másik koporsóból ki fog törni. (Zajos helyeslés 
és tetszés a szélső baloldalon.) És mert úgy látom, hogy 
ezt a bitet az önök poiilikája Ivpésről-lépésre gyengíteni 
akarja, nem bizom önökhen s nem szavazom meg a 
törvényjavaslatot. (Hosszantartó zajos helyeslés, éljenzés 
és taps a szélső baloldalon. Számosán üdvözlik a 
szónokol.)

Elnök: Hodossy képviselő ur akar nyilatkozatot 
tenni . . . (Felkiáltások balról: Halljuk Falkot!)

Hodossy Imre: Tegnap jelen volt a külügyi bizott­
ság ülésén ; egész nap senki más nyelven nem nyilatko­
zott a bizottság tagjai közül, csak magyar nyelven Nem 
követelhetjük, hogy Goluchowski, az az osztrák honpol­
gár magyarul tudjon. (Nagy zaj. Ellenmondasok a bal­
oldalon.) Lehetetlen egyszerre átalakítani a viszonyokat. 
(Nagy zaj. Az elnök folyton csenget.) A külügyminiszter 
nem tud magyarul. (Fölkiáltások búiról : El kell csapni! 
Szégyen !) Van azonban közege, a ki magyar nyelven 
megadta a kívánt felvilágosítást. Volt eset arra, hogy 
közvetlenül tőle akart a bizottság tagja felvilágosí­
tást, ez német nyelven történt. (Zaj. Felkiáltások : Elég

várja rá a választ, hogy aztán teljes legyen 
a megelégedés. És ezzel elmondhatja, hogy 
megtette mindazt, a mit a magyarok kíván­

tak tőle.
Egyébként megint mindent elfogadtak. Amit 

csak lehetett.
Részletes tudósításunk itt következik :

A hadügyi albizottság ülése.
A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma délután 

négy órakor kezdte meg tanácskozásait. Az ülésen je en 
voltak: A közös kormány részéről: Gróf Goluchowski 
Agenor közös külügyminiszter, báró Kriegh^mrner 
Ödön közös hadügyminiszter, Kállay Béni közös pénz- 
ügyminiszter, báró Spawn, a tengerészeti osztály veze 
tője és a bejelentett kormányképviselők. A magyar 
kormány részéről ott voltak : Széli Kálmán miniszter­
elnök, Lukács László pénzügyminiszter, báró Fej érvar y 
Gó-za honvédelmi miniszter.

Az ülés megnyitása után mindjárt 
Münntch Aurél előadó állott fel szólásra. Az elo- 

iránvzat főbb számadatait adta elő. A költségvetés bruttó- 
szükséglete 307,226 839 k.. a tavaly megszavazott
301 423.536 k.-nál 5.803 303 k.-val több. A hadsereg 
saját bevételei, 5,545.814 k.-val, változatlanul maradván,
„ nettó-szükséglet többlete is 5,803.303 k. A rendes 
költségvetés 287,402.433 k„ vagyis 5,998 000 k.-val ma 
gasahb az előző évinél. Ellenben a rendkívüli költségre 
tés, 19,824.406 k., az előző évivel szemben 194.697 k. 
apadást tüntet fel. A rendes költségvetés többletéből 
1,595.875 k. korábbi megszavazások eredménye. Ez 
összeg legnagyobb része 1,510.386 k., a legénységi köz-
étkezésnél, ? legénység vacsorailletményének emelésiből
áll. Uj követelésként 4,259.212 k. szerepel, 14 tábori 
taraczkiitegosztály felállításán és a tiroli hegyi ütegosz­
tály szervezésére. Uj követelés továbbá egy második tüzér- 
hadapród-iskolának 1903. szeptember 1-vel f 1 
állítására 41.527 korona. Ezen uj követelések a jövőre 
még 1,300.880 koronával fogják a rendes költségvetést 
emelni, mig a régiek még 204 230 korona szükségletet 
fognak igényelni. A költségvetés alapjául szolgáld 
szám, beleértve a megszállott tartományokban 
azokat a csapatokat is, a melyek szükséglete 
kívüli költségvetésbe van felvéve, a következő

lét­
levő 

a rend 
22.119

Okollcsányl László Ernuszttal szemben elismeri,
nagy áldozatokat hoznak hadis

seregük fejlesztésére, de ezek az államok gazdasági téren 
seregül «ejie« ^ pzen idő aiatt. míg mmálunk

kivándorlás van napi

gyalázat ! Szégyen !) Reméli azonban, hogy rz is meg 
fog változni. (Zaj. Felkiáltások: Nyilatkozzék Falkl Hall­
juk Falkot!)

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Abaffy Ödön : Azt hangoztatja, hogy a jog, törvény 
és igazság csak fényeskedik és ragyog, de nem visz uj 
életet a közigazgatás -a. Fimondja, hogy Csillag! József 
árvamegyei alispán elszedte a községi jegyzők okleveleit 
s jogtalanul visszatartotta. S ezért senkit nem lehet 
felelősségre vonni, mert azóta Csillagi főispán lett, s 
mint ilyen a uiegyegyiilé-sen felelősségre nem vonható. 
Azt hiszi, hogy a miniszterelnöknél csak a szó hatalma 
van meg, de a tett hatalma nincs meg, mert akkor ma 
már igazán megvolna a reudszerváltuzás. A miniszter 
a mull heti ételt felönti a frázisok szószával, s nagy 
művészettel tálalja föl ; ennyi az ő tudománya. Nem 
fogadja el a javaslatot.

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután két órakor.

Krieghammer alázatos 
szolgái.

— A hadügyi költségvetée. —■

Egész esztendőn keresztül váltig azt hajto­
gatják a képviselő urak, hogy majd meg 
mutatják ok Krieghammernek a delegáczió- 
ban, hogy mit tesz az: respektálni a magyar 
érdekeket. Mikor aztán oda kerülnek eléje, 
szép csöndben leszelidülnek és alázatosan 
instállva versenyeznek abban, hogy melyikük 
mondhasson neki kellemetesebb dolgokat.

Ma is igy volt. A hadügyi költségvetés tár 
gyalásán mindössze két delegátusnak volt ko­
molyabb megjegyzése, a többi szinte elolvadt 
a bizalomtól. És Krieghammer elég kegyes 
volt irántuk. Megtette nekik azt a szivességet, 
hogy nehány szerény kérdésükre feleletet 
adott, sőt — óh, mi kegy ! — az egyik dele­
gátus számára még sürgönyt is küldött Bécsbe

havidíjas, 297.100 altiszt és lotona, 749 rokkant, 6505 
katonai növendék és 64 442 ló. A többlet az előző évi 
létszámmal szemben 292 h vidljas, 5515 altiszt és katona,
100 katonai növendék és 2274 ló. E létszám a rendes 
ujonczjutalékból többé nem fedezhető. Törvényhozási 
intézkedés szükséges tehát a megfelelő szaporításra.
A költségvetés csekély, de mélyreható eltérést 
mutat az előző évihez képest. Emelkedését majdnem 
kizárólag egy tétel idézi elő; de e mellett a rendes 
ujonczjutalékból már nem fedezhető magas létszám 
iránti igények kielégítésének kérdése is, a hadügyminisz­
ter állal teendő külön előterjesztések alapján az országos 
bizottságtól várja megoldását.

Krieghammer közös hadügyminiszter hosszabb be­
szédben fejti ki azokat a taktikai okokat, a melyek a 
hadügyi kormányzatot a tüzérségnek uj ágyukkal való 
ellátására indítottak. Utal arra, hogy már majdnem 
minden állam bevezetett gyorstüzelő ágyút. Nálunk az 
évek óta megejtett kísérletek után határozta el magát a 
hadügyi kormány minden tekintetben megfelelő uj ágyuk 
beszerzésére. A a taraczkot illetőleg kénytelen volt oly 
ágyút beszerezni, a mely a fedezékek mögé rejtőző 
ellenség elleni küzdelemre, valamint e fedezékek áttörésé- 
tiez alkalmas legyen. A hadügyi kormány egyelőre 14 
taraczk osztály felállítását tervezi, melyek mindegyike 
három ütegből fog állani; e szerint a ma fennálló mind 
a 14 tüzérdandár kapna egy-egy taraczküteg-osztályt. 
Végül megjegyzi a miniszter, hogy a delegátusok kíván­
ságára szívesen kész az uj ágyumintákat Budapestre, 
illetőleg Örkényre hozatni, hogy a delegátusok ott meg­
tekinthessék.

Ezután Krotiatln vezérőrnagy, a hadügyminiszté­
rium VII. osztályának főnöke megadja a különféle mű­
szaki részlet kérd esek rö 1 való felvilágosításokat.

Hleronyml Károly különösen az uj taraczkok hord- 
képességét tudakolta, továbbá, hogy minő robbanó löve­
déket lőnek ki ezekből az ágyukból ; tudakozódott az 
iránt is, hogy mennyi lövést bir el egy bronzágyu és 
mennyit egy aczélágyu. Kérdezte, hogy vájjon meg­
vizsgálta-e a hadügyi kormány azokat az aczélfajtákat, 
a melyekből Krupp, Creuzot és Armstrong készítik a 
maguk ágyúikat ; végül pedig arról kért felvilágosítást, 
hogy az összes költségekből mennyi esik a csövek elő­
állítására és mennyi a f lszerelésre.

Krobatln tábornok megadta a felvilágosításokat.

A vita.
Ernnazt Kelemen a tárgyalás kellő sorrendjének 

megtartása érdekében emelt szót, nehogy a vita nagyon 
szétágazzék.

Gróf Szapáry Gyula elnök köszönetét fejezte ki 
Krobalin tábornoknak az uj taraczkágyukról adott ma 
gyarázalért

Miklós Ödön aggódik a felett, hogy szomorú köz­
gazdaság! viszonyaink közepette az ország teherviselése 
ismét ily nagy mérőkben vétetik igénybe. Tekintettel 
különösen az uj.ibb időben nagy mértekben megindult 
Amerikába való kivándorlásra, felhívja a miniszter figyel­
mét arra, hogy a katonák aratás idején való szabadsá­
golásának kérdését különös figyelme tárgyává tegye.

Az ágyuk kérdésére nézve hangsúlyozza, hogy az 
ágyucsövi k eiőállitása, melynek költségé a jeleu előirány­
zat szerint mindössze 2,100.000 k.-ra van felvéve, ezen­
túl ne az arzenálban történjék, hanem épen úgy, mint 
minden egyéb, e dologgal kapcsolatos beszerzések, a 
tnagánipar versenye utján eszközöltessék.

Bolgár Ferencz örvendetes tünetnek tartja, hogy a 
hadügyi költségelőirányzat az utolsó években ma|dnem 
normálbuclget jellegével bir. Volt ugyan bizonyos 
emelkedés, de ez mar a katonai műszaki tudomány 
gyors fejlődése mellett sem lehet máskép Különösei! fel­
tűnően kifejezést ny«T a hadügyi költségvetés normális 
jellege e jelen költségvetésben, mert ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy az 5 8 milliónyi emelkedésből 4 4 millió a 
viszonyok hatalma által ránk oktroyált tüzérségi reform­
ból end, a többi intézkedésekre tisztán V4 milliónyi 
emelkedi-s esik. A tüzérségnek uj ágyukkal való ellátása 
feltétlen szükségességgé vált. Csak az a kívánatos most 
már, hogy az uj ágyú anyag megfelelő legyen és hogy 

reform b hetőleg olcsón vitessék keresztül. A hadsereg 
tényleges létszámáról szóló kimutatások szerint a mai 
ujonczjutalékból a mai létszám nem fedezhető; hogy 
hormau fogja tehát a hadügyi kormány azt a legénysé­
get venni, a mely a tüzérség uj szervezete számára szük­
séges, ez a képviselőház elé tartozik. A költségvetést el­
fogadja.

Talllán Béla a hadügyminiszter felvilágosításai követ­
keztében a költségvetést általánosságban elfogadja. Te­
kintettel arra, hogy a kiadások folytonosan emelkidnek, 
szükségesnek tartja, hogy gondoskodás tárgyává tétes­
sék, hol lehet nagyobb mértékben takarékoskodni. Szól 
ezután a magyar katonai alapítványok kérdéséről. Kifo­
gásolja, hogy a magyar alattvalók által a magyar fiuk 
katonai nevelésére és Magyarország czéljaira tett egyéb 
alapítványokat a hadügyminisztérium kezeli. Ilyen ala­
pítvány barminezon felül van és tőkéjük meghaladja az 
5 millió koronát, melyek értesülése szerint osztrák állam­
papírokban vannak elhelyezve. Hivatkozik többek között 
a Thököiy-Száva-féle alapítványra. A maga részéről a 
következő indiványt nyújtja be :

Hivassák fel a hadügyminiszter, hogy a jövő dele­
gáczió elő terjeszszea kimutatást és részletes indokolt 
jelentést:

1. Hány magyar alattvaló által magyar fiuk ne­
veltetésére tett alapítványt kezeli? 2. Mennyi ezen ala­
pítványok tőkéje? 3. Mily papírokban vannak az alapít­
ványok elhelyezve? 4. Kiknek és ki által lettek az ala­
pítványok kamatai, különösen 1897. óta adományozva? 
5. Mily jogc/imen kezeli az alapítványokat az 1735: L. 
türvi nyczikkel s az alapítók in'.enczióival szemben ma is 
a hadügyminiszter?

Kakovszky István nem fogadja el a hadügyi költ­
ségvetést, mivel az vér- és pénzáldozatokban ismét emel­
kedést jelent. Álláspontjának részletes ismertetését fen- 
tar'ja a teljes ülés számára.

Ernuszt Kelemen mi gszavazza a költségvetést, mert 
ha van hadsereg, annak harczképesnek kell lennie, hogy 
pedig harczképes lehessen, meg kell mindent tenni és 
meg kell neki mindent adni, hogy feladatát teljesíthesse.

az elszegényedés, eladósodás és kivándorlás van nap 
renden. Elpanaszolja ezután hogy a hadügyminiszter k.- 
advánvaiban nyomtatványaiban mindenütt a német hely 
ségnevekkel találkozunk. A költségvetést nem fogadja el.

Gróf Czlráky Antal a hadseregnek az ország anyarhelyzetének figyelembe vétele mellett való fejlesztését a 
hármas-szövetségre való tekintettel szükségesnek tartja é. 
ezért a költségvetést elfogadja.

A hadügyminiszter válaszai.
Ezután báró Krieghammer Ödön lovassági tábornok, 

közös hadügyminiszter reflektált a felmerült észrevételekre.
Miklós Ödön kérdésére megjegyzi a miniszter, ogy az 

aratás idejére való szabadságolásnak a cse é y 
tényleges létszám áll útjában. Kijelenti azután, hogy a 
hadügyi kormány évek óta törekszik arra, hogy szükség­
létét, nevezetesen pedig a mezőgazdasági terméke­
ket, mint szemierményeket, szénát, szalmát o= d 
egyenest a termelőktől vásároljon. A kétévi szolgálati 
idő behozatalára nézve megjegyzi a hadügyminiszter, 
hogy eltekintve a tetemes költségektől, a melyeket a 
kétévi szolgálati idő elkerülhetetlenül maga után vonna, 
még az az akadály is fenforog, hogy a lovasságnál és a 
különleges fegyvernemeknél feltétlenül ki kellene zárni 
a kétévi szolgálati idő behozatalát. Ennek következtében 
az említett fegyvernemekhez beosztott legénység, a mely 
a dolog természete szerint a lakosság intelligensebb 
elemeiből, a lovasságnál pedig a paraszt osztályból valu, 
a többi hadkötelesekkel szemben hátrányosabb hely­

zetbe jutna.
A mi azokat az adatokat illeti, a melyeket Tallun 

Béla a magyar katonai alapítványokra nézve 
óhajtott, a hadügyminiszter táviratilag elrendelte azok 
beszerzését és a megfelelő kimutatást a legközelebbi ülé­
sek egyikén, esetleg nyilvános ülésen fogja bemutatni.

A szerint, a mint a m. kir. honvédelmi miniszter 
közli vele, rendelkezésre bocsátja a magyar helységek 
helyes magyar neveinek jegyzékét, ezeket a Rendeleti 
Közlönyben közzéteszik, a térképeken a neveket helyre­
igazítják és kizárólag ezeket a neveket használják.

Okoiicsányi Lászlónak arra a kérdésére, a mely 
gyár tiszteknek nem magyar csapattestekbe való 
tására vonatkozik, megjegyzi a miniszter, hogy általános­
ságban a tisztek beosztása, a területi elhelyezés stb. 
ő felsége legmagasabb parancsának van fen- 

tartva.
Ezután általánosságban elfogadták a költségvetést s a 

részletes tárgyalást holnap, szerdán, 
tolták.

ma-
beosz-

délutánra iialasz-

Budapest, május 13.
A képvUelöháx állandó Igazoló bizottsága ma

délelőtt 10 órakor Szentiványi Árpád elnöklete alatt 
tartott ülésében megvizsgálta a szepsii kerületben meg­
választott Sziklay Ede megbízólevelét, azt a formai 
kellékek szempontjából rendben találta s a képviselőt a 
szokásos 30 nap fenUrtásával igazolta.

Peticziók sorsa.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A királyi Kúria a mai napon két poticziót 
tárgyalt és pedig a margittai és a szolnoki 
mandátum ellen a függetlenségi választók 
által beadott peticziókat. A margittai man­
dátum elleni peticzióra vonatkozólag tudva­
levőleg elrendelte a Kúria a vizsgálatot és igy 
a mai folytatólagos tárgyalásnak tárgyát a 
vizsgálat anyaga képezte. Érdekes, mert 
egyedül álló eset a curiai bíráskodás térén, 
hogy a margittai 48-as peticzionálókat a tár­
gyalások során nem ügyvéd, hanem egy ma­
gánember képviseli : Aigner Adolf, az érsek- 
újvári takarékpénztár titkára, a kinek azon­
ban a kitűnő előadáson kívül épen az a nagy 
jogi tudás képezi a fő erősségét, rnelylyel a 
vonatkozó törvények paragrafusainak útvesz­
tőjében feltétlen biztossággal uralkodik. El­
lenfele dr. Várady Zsigmond nagyváradi ügy­
véd, az ügyvédi kar egyik elismert kitűnő­
sége. Sem a margittai, sem a szolnoki mandá­
tum ügyében Ítélethozatalra nem került a sor.
A mai tárgyalásokkal egyidejűleg három más 
peticzió tárgyában a Kúria kitűzte a folyta­
tólagos tárgyalást.

Részletes tudósításunkat az alábbiakban 
adjuk:

A margittai mandátum.
A kir. Kuna 1. tanácsa Paiss Audor elnöklete alatt 

ma folyta^3 az Örley Kálmán margittai mandátumá­
nak érvénytelenítése ügyében elrendelt bizonyítási eljárás 
eredményének tárgyalását. Ma a perbeszédekre került a sor.

Elsőnek Aigner Adolf a kérvényezők meghatalma­
zottja szólalt fel. Beható alapossággal fejtegeti első 
sorben Örley Kálmán ismeretes levelének a bizonyítási 
eljárás eredményével való szoros kapcsolatát. Kimutatja, 
hogy Örley levelinek füitvtlen bizonyító ereje van a 
részességre nézve, s ezt a kúriának is tneg kellett már 
előzetesen állapítania, mert különben nem rendelte volna 
el a vizsgálatot. A levél megszerzésének módja egyáltalán 
nem alteráihatja annak bizonyító erejét. Hiszen Urley 
eldobván levelét, maga adta át úgyszólván a nyilvános­
ságnak. Ebben a levélben pedig klasszikus beismerések 
vannak. Sorra veszi ezután azokat az eseteket, miket a 
megtartott vizsgálat az üt községre nézve kiderített. 
Ismerteti ezek közt azokat, melyek a vesztegetés összes 
kritériumaival biruak ; majd részletezi azt, hogy Örley 
választói jobbára készpénzben kapták meg a választás 
előtt az ellátást, meg a fuvart, a mi a törvénybe ütkö­
zik. Különösen az ellátásnak készpénzzel való kifizetése 
körül történtek nagy visszaélések, mert a válaszluknak 
jóval a választás t lőtt egyenesen megmoodták, hogy a 
választás napjának reggelén a kapott czédulakat 
négy-négy koronával beváltják. Es ez meg is
történt, több esetben azzal a kikötéssel, hogy 
ezért Örleyre szavazzanak. Ehhez hozzájárul az a 
körülmény, hogy az Öiley-párt, a mint az első
tárgyaláson maga a védő előadta, 1500 választó számára 
3000 irtot fizetett a margittai korcsmárosokitak, a mi 
nyilvánvalóvá teszi, hogy a mikor a választóknak pénzt 
adtak oly czimen, hogy e pénzen ehetnek és ihatnak, 
ha akarnak : a törvény szerint érvénytelenítési okol 
alkot. Névszeriut sorolja fel azokat, kik Örleyre szavaz­
ván, eskü alatt vallották, hogy a pénzt azzal a kikötés­
sel kapták, hogy Örleyre szavazzanak. Különösen Szu- 
nyögd és Lükt községekben fordultak elő ilyen esetek. 
Az előbbi községben egy Virág nevű községi írnok 
és Papp Simon biró, az utóbbiban pedig Feld- 
raesszer Ferencz végezte a vesztegetéseket. A lüki-i 
tanuk közt olyan is van, a ki bevallváo, hogy megvesz 
legelték, a vizsgálóbíró az eskü kivétele előtt ismételten 
figyelmeztette, hogy nem tartozik magára nuzve bünte­
tendő cselekményt bevallani, de a tanú mégis meguia 
radt vallomása mellett s erre esküt tett.

Ismertetvén Feldmesszer manipuláczióit, rámutat arra, 
hogy ez a tanukat hamis v„llomásra oktatta, maga 
pedig nyilvánvaló módon hamisan vallott és esküdött 
Hangsúlyozza azt, hogy ezek után a Kúria mindent 
megtudott, a mit tudni akart, mert azokra nézve ren­
delte el a vizsgálatot, a mik kiderültek. A választás 
tehát érvénytelenítendő. Örleyre nézve a levél megáll i- 
pitván a részességet, a részesség pedig maga is cselek 
vés lévén, választói jogi felfüggesztendő. Föntartja i 
törvény 28-ik §ira alapított kérelmet is, a minek teljesí­
tése a bírói szabad mérlegelés mellett nem lehet ki­
zárva. Mind' zek alapján kéri Örley mandátumának 
érvénytelenítését.

Ezután dr. Varady Zsigmond védő szólalt fel. Beve­
zetésképen olyan beismeréit impv ált * kérvényezők

meghatalmazottjának, a mit ez egyáltalán nem tett 
mee sőt ahhoz hasonlót sem. Majd a bizonyítás, eljárás 
eredményére teszi meg észrevett leit s azt igyekszik bízó- 
nvitaui, hogy a vizsgálat eredménye nem elégséges a 
J.-sztás érvénytelenítésére. Beismeri azonban o is, hogy 
csakugyan fordultak elő vesztegetési esetek, de tagadja 
Örley részességét, minek folytán kér, a peticzio eluta-

S‘lMég dr. Örley György szólott röviden, hasonlókép-n a 

peticzió elutasítását kérve.
Az elnök befejezettnek jelentvén ■ tárgya.ast, tuda ta 

hogy a kúria az Ítéletet mxijus 21-én, délelőtt 
háromnegyed tiz órakor fogja kihirdetni.

A szolnoki választás.

A Szolnokon ez év márczius 5 én megtartott kép­
viselőválasztás alkalmával elkeseredett küzdelem folyt a 
két jelölt : dr. Kiss Ernő megyei aljegyző és Kreutzer 
Balázs szolnoki ipartestületi elnök köz n Az előbbi 
szabadelvű programmal lépett fel, az utóbbi a fűgget- 
lenségi eszmék hívőnek vallotta magát. A választás 
eredménye az volt, hogy dr. Kiss Ernő 85 szótöbbség­
gel a kerület képviselője lett. A Kn utzer-pártiak azon­
ban nem nyugodtak hele a vereségbe s kérvényt adtak 
be a Kúriához a választás érvenyteleoitése vi-eeit A vá­
lasztási elnökök sérelmes intézkedései, továbbá vesztege­
tés, etetés-itatás czimén kérik a mandátum megsemmi­
sítését s egyúttal Kreutzer Balázs törvényes többségének 
elismerését.

A Kúria II. választási tanácsa Vrrrik Béla elnöki ■ 
sével ma foglalkozott ezzel a kérvénynyl. A kérvénye­
zők meghatalmizoVja : dr Mandel Sándor, védő : 
dr. Tetétleni Ármin. Ellenkérvény is van. mely t a 
mai tárgyalás elején nyújtott tie dr. Szüts Andor szol­
noki ügyvéd.

A kérvényezők meghatalmazottja részletesen i-mertet! 
a peticzió tartalmát. Mindenekelőtt megvádoői Gruber 
József választási elnököt és dr. Szen.drei Henrik he­
lyettes elnököt, hogy a két párt bizalmi férfiéinak közös 
m=gállapodása ellenére először leszavazott az eg.cz 
Kiss-párt, s csak azután került sorra a Kreutzer párt. E 
sérelmes intézkedés köv tkezténen számos Kreut/.er-párti 
kénytelen volt eltávozni a választás színhelyeiül ; elmen­
tek pedig sokkal többen, mint a mennyi a Kiss part 
egész többsége volt. Élénk színekkel festi ezután a terü­
letben folyt nagymérvű vesztegetést, etetési-itatást, végül 
kéri, közel 1000 tanú kihallgatása mellett, a vizsgálat 
elrendelését, s majdan a választás érvénytelenítését, egy­
úttal pedig annak kimondását, hogy a szavazatot ért- 
nyes többségét Kreutzer Balázs nyerte »I.

Szünet után dr. Tetétleni Ármin védő szólalt fel dr. 
Kiss Ernő érdekében.

Határozatot a Kúria ma nem hozott. V avrik Béla 
elnök 2 ura tajban a tárgyalás folytatását holnap dél­
előtt 10 órára halasztotta.

Peticzió-tárgyaJások kitűzése.

A kir. Kúria által elrendelt vizsgálatok most már »gv- 
másután befejeződnek. Legutóbb három vizsgálati j-gvz 
könyv érkezett a Kúriához, melyekre nézve a legfelső; b 
bíróság mar a folytatólagos tárgyalás batarnapj.it is ki­
tűzte.

Baross János csongrádi képviselő ügyében a vizsga 
lat befejeztetvén, a peticzió foiytab.lagos tárgyalása ma­
ns 20 in lesz. Előadój • : Teigovcsics Utv.m.

B f-j zést nyert a báró Solymossy Lajos borosj-női 
képviselő ellen elrendelt vizsgálat is, es a kérvény foly­
tatólagos tárgyalását a kúria junius 10-ikére tűzte ki. 
Előadó : Asztalos Aba.

Végül kitűzte a Kúria a Jakab fin István szálkái 
képviselő ellen beadott kérvény folytaiul igm tárgyalását 
is, mely junius 17-én lesz. Előadója: .\tdeczky Ödön 
kúriai bíró.

A Reichsrath ülése.
— Az Egyetértés távirati tudósítása, —

Bécs, május 13.
Az ülés kezdetén a képviselőhöz mindenekelőtt a 

martiniquei katasztrófa felett érzett részvétét fejezte ki, 
azután pedig több inlerpellaczió elintézése utáu áttért a 
költségvetés tárgyalására, a melynek napirenden lev 
fejezetét a vasutminiszterlum költségelőirányzata i. epeit .

A beérkezott irományok között van Steinwender 
indítványa a déli vaspalyal.ar-asig pénzügyi helyzete 
dolgában, továbbá Klofae. interpellácziója, a mely­
ben arra utal, hogy Eerenrz Ferdinand főherczeg 
Tolsztoj nevét állítólag törölte a cseh tudomá­
nyos akadémia által tiszteleti tagságra jelűitek 
névsorából 8 azt kérdezi a miniszterelnöktől, hajland ■— 
megkérdezni a fóherczeg“!, hogy mi Indította erre ?

A vasutminiszterium költsé-gvetesé-nek folytatólagos tár­
gyalása sonn Rosenzweig több panaszt terjeszt elő.

Kaftan az osztrák allamvasutak deczentralizacz. j d 
ajánlja, különösen a pragai .-s piiseiii allamvasuti igaz 
gatósag hatáskörének tágitasat.

Wittek vasutminlszter mindenekelőtt az államvasutak 
tényleg fenforgó defic7.itjén»k okaival foglalkozik. Ha a 
krdvezótlen pénzügyi eredmény ok iul az allamvasuti 
igazgatás hiányos sz- rvezetet tüntettek fel, a mimszter- 
nek eszrágában sincs azt állítania, hogy az 1*96 óta 
fennálló szervezet minden ir.myban kielégít i. A kor­
mány konstatálja, hogy az .illamvasut' igazgatósatok 
kéziben mar most is sok olyan teendő van, a mely 
azelőtt a minisztériumban volt kouczentralva. A tarifa- 
reformra vonatkozó felszólal.isokra megj<gyzi a minisz­
ter, hogy bizonyara nagy érdemeket fog szerezni az az 
ember, a ki annyira viszi, hogy a vasúti tarifák igazin 
világosak és érlli lők legyenek. A tarifakérdés oly kom 
pÜkult, hogy a viszonyok javitasu gyökeres reform utján 
csak sok idő múltán v,irháiéi. Kclségteli n azonban, hogy 
törekedni kell egyes javításokra és egyszerűsítésekre.

Hartel közoktatásügyi miniszter Jaworski interpelL- 
cziójára azt válaszolja, hogy január 28-ao a lembergi 
egyetemen nagyou zajos gyűlések voltak, a melyeken 
megengedhetetlen módon kritizállak a hatóságok intéz­
kedéseit. Hogy ilyen esetek ne ismétlődjenek a raioisz- 
ter táviratilag megkérte a rektort, hogy újabb intézke­
désig ne engedje meg, hogy az egyetem épületében ilyen 
gyűléseket tartsanak. Ez ilyenformán csak ideig 1 nes 
rendszabály.

Wittek vasutügvi miniszter beszédének további folya­
mán az államosítási akczióról besz'-l és azt mondja, 
hogy a kormány nem ismeri félre a nagy magánvas- 
utak államosításának sokoldalú becsét. Az osztr ik észak- 
nyugati vasút konczessziószerü beváltására nézve bizo­
nyos pénzügyi és elvi előzetes kérdések forognék fenn. 
Mind a mellett nincs kizárva, hogy ez-ket a társaságo­
kat elfogadható feltételek mellett reá bírjuk az államosí­
tásra. A kormány kész állUinosilaoi, d» nem miuden áron. 
(Élénk tetszés.)

Kolischer a vasúti tarifapolitikával foglalkozik. Fiai 
arra, hogy Magyarország tarifáival elérte, hogy a ma­
gyar vaskivitel Ausztriába növekszik, míg az osztrák 
vaskivite] Magyarországba csökken. M igyirorsiag 
önálló állam és a vámközösség keretében min­
dig önálló gazdasági politikát fog fjl.fi itni. 
Csináljunk mi is gazdasági politikát, de osz­
trák szellemben. (Tetszés.) Szónok kijelenti, hogy 
pártja támogatni fogja a nagyobb vasutak államosítására 
irányuló törekvéseket (Tetszés.), abban a meggyőzői'-*' 
ben, hogy Marchegg és Bruck kulcsának segélyé­
vel a másik állammal szemben oly hatalmi 
eszközt fognak bírni, mely sok más tekintetben is nagy 
jelentőségű. (Helyezi«.) Többek felszólalása után a tár­
gyalási félbeszakították. A leköielebbi ülés hol-
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VIDÉK.
* Sxobolcsmegye a magyar szabadság hő­

séiért. i zabolcs vármegye törvényhatósága 
baru Fe/htzsch Berthold főispán elnöklésével 
tartott mai rendes közgyűlésében elhatározta, 
hogy Heves vármegyének a Rákóczi-, Tökély-, 
és Bercsényire vonatkozó törvények eltörlését 
czélzó feliratát a képviselöházhoz intézendő 
hasonló szellemű felirattal pártolja, és ezzel 
kapcsolatban Mikecz Dezső főjegyző indítvá­
nyára elhatározta, hogy Rákóczi Ferericz szob­
rának létesítésére országos mozgalmat indit és 
erre a czélra a közművelődési alapból 500 ko­
ronát megszavazott. Hasonló czélból megke­
resi az összes törvényhatóságokat is. Elhatá­
rozta továbbá a közgyűlés azt is, hogy Kossuth 
Bajos és a 48-as honvédek érdemeinek tör­
vénybe iktatása végett felir a képviselőházhoz 
S a fővárosnál a Kossuth-szobor felállítását 
megsürgeti.

Pozsccymegye a pánszlávizmus ellen. Haza­
fias manifesztáczió színhelye volt hétfőn Pozsony vár­
megye közgyűlési tenne. Akkor tárgyalta ugyanis a 
közgyűlés a nagyszombatiaknak azt az indítványát, 
hogy a vármegye fog híj on állást a szemlátomást 
terjedő pánzlávizrnus ellen, a melynek áradata már 
átcsapott a tiszta magyar vidékekre is. Az indítványt 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel elfogadta a közgyűlés, 
kimondván, hogy a nemzetiségi törvénynek a magyar 
nemzeti poutika jól felfogoh követelményei szerint esz- 
közlendő modo diósa iránt feliratot intéz az ország­
gyűléshez s a fölirat támogatására iüikéri az összes 
törvényhatóságokat. Érdekes, hogy a közgyűlésről nem 
csak a notórius pánszláv agitátorok, hanem a törvény- 
hatósági bizottság összes tutajku tagjai távol maradtak.

EGYHÁZAK.
Flrczák püspök a magyar liturgiáról. A mun­

kácsi görög katholikus püspököt, Flrczák Gyulát, 
püspökségének tizedik évfordulója alkalmával üdvözölte 
a görög katholikusok országos bizottsága. A püspök, 
midőn erre az üdvözletre válaszolt, a többek között a 
magyar liturgiára vonatkozólag Így nyilatkozott:

Magyarajku gürög-katholikus híveinknek azon régóta 
megnyilatkozott o’, r-t e< kívánságát, hogy az istentisz­
teletek nyelve náluk magyar legyen, már b. e. elődeim 
is figyelemre méltatták. Ez elől én sem zárkóztam el, 
hanem a maga idején és helyén erre vonatkozólag szó­
ban ■ irában megadtam a szükséges informácziókat. El 
k-11 itt ismernem, hogy az. igen tisztelt országos bizott­
ság sem ti 11 el e tekintetben a megállapított helyes pro- 
grammtol és megmaradt a törvényes egyházi és kérel­
mez.=i al. pon : egyúttal nagy lelki megnyugvással olva­
som nagybcc-ü soraiéból, hogy a kívánt czél elérésére 
ezen az utón óhajtanak tovább is haladni. E kérdés 
főkép a görög k ,'holikusok római zarándoklatától fogva 
legális alapon, reményt nyújtó irányban halad, a mely­
nek eldönt"-- t szentsége« atyáink legmagasabb elhatáro­
zásától fiúi bizalommal várjuk.

ÚJDONSÁGOK.
— május 13.

— Személyi hírei:. Polyedonoszczev, az orosz 
szent z-inat I ipn -kurátora, tegna p Péter várról 
Wiesbadenbi- érkezett. — Gizella bajor her- 
czegn" csütörtökön Budapestre érkezik. — 
Grót Nigra bécsi olasz nagykövet Sal«o-M;t"- 
gioreba érkezett. — Frigyes főherczeg, Gabriella, 
Izabella >■ Mann Ahn íőherczegnők tegnap 
Pozsonyba érkeztek. — Báró Aehrenthul Lajos, 
pétervári osztrák-magyar nagykövet, Prágáiba 
utazott. — Dr. Szigeti Márton Abbáziából Glei- 
chenbergbe érkezett, a hol fürdőorvosi műkö­
dését megkezdte. — Mária Jozefa főherczegnó 
ma egy havi tartózkodás után Voloscából kí­
séretével 1 iumén keresztül Budapestre uta­
zott. — Miksa lóherezeg tegnap este Becsbe 
utazott. — Biyö Eerencz országgyűlési képvi­
selő, kinek egészségi állapotáról aggasztó 
hírek keltek szárnyra, betegségéből i*lépőit, 
s ma már megjelent a képviselóházban.

A király a Műcsarnokban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A.király ma déli egy órakor látogatást tett a vá­
rosligeti Műcsarnokban, hol megtekintette a képzőmű­
vészeti tánsulut tavaszi kiállítását. Fogadására megje­
lentek : IT 'lassic/c Gyula és gróf Széchenyi Gyula 
miniszterik, dr. Lippich Elek miniszteri osztályta­
nácsos, a müv sz' li osztály főnöke, a képzőművészeti 
társulat részé-: I ; /•> nkö Kálmán igazgató. Hausz- 
mann Alajos "3 Végit Arthur igazgatósági tagok, 
dr. Ambrozovits Dezső titkár, Telepj Károly é-s 
Paar Géza roütárosok, Tolnai/ Béni s. titkár. Új­
vári/ kreuz, Zala György < s Kann Gyula művé­
szeti előadók, tová.bbá száirnos kiállító művész. A király 
gróf paar r.l» ívhidseged - s Gusnni márki szárny­
segéd !. ic-.rd* heti nyitóit udvari hintvri érkezett.

II * a ■> Gvu'a közoktatásügyi miniszter rövid üd­
vözléséi-.- a k-1'...y így válaszolt :

— yc ■ vI - n jöttem e helyre, melyről sok szépet 
hallót- in Ért -ültem, hogy a magyar művészeken 
kívül sok előkelő külföldi művész vesz részt a 
tárlaton.
ff 7 iniszter ezután bemutatta a megjelen­

teket ír év a művészeti előadók kalauzolása mel­
leit ni .uit-‘körútját a termekben. Szemléje közben 
Hja miciszti-r, Telepy mütáros és Ujváry 
festőmé -z szolgált magyarázatokkal.

Az I teremben főleg Munkácsy Mihály és 
Bockt ii, Arnold képei előtt időzött hosszasan.

— Kié ez a két kép? — kérdezte c minisztert.
— Szépművészeti Múzeumé, felség — felelte a 

miniszter.
— Nagyon örvendek, hogy az állam ilyen remek­

műveket szerzett — jegyezte meg a király.
Knopf F tvinánd sz> czessziós képéinél a király 

ismét eliiélőleg nyilatkozott az nj irányról s mikor 
Hl assies miniszter fölemlitette a becsi szeczessius 
palotát, a király igy szólt:

— Hallatlan, hogy azok a szeczessziósok mit csi­
nálnak !

A második teremben, a hol Bracht Eugén vázlatos 
tájképei vannak, több Ízben kijelentette :

— Igazán különös színek !
A teremben levő szobrok készítőjét, Teles Edét be­

mutattak a királynak, kinek ezt mondotta :
— Igen csinosak müvei.
A hetedik teremi- megállt Görgey Arthur arcz- 

képe előtt s ezt kérd zte :
— Ki festette e képet 7 
— László Fülöp.
— Csak egy képe van Lászlónak ? — tudakolta

tovább.
— Igen — felelte a miniszter — mert a művész 

többi festménye külföldi tárlaton van.
Stet kának Ujváryt ábrázoló képe előtt igy szélt:
— Itt van az eredetije is, nagyon hasonló.
A nyolczadik teremben Magyar - Manheimer 

Gusztáv képeit tekintette meg. Az angol lestok termő­
ben igy szólt:

— Sok angol van az idén. A képeik ködösek, de 
igen finomak. _ ...

A kilenczedik teremben Telepy Károly tájképei és 
Endrey Sándor arczképei tetszettek legjobban.

A tizedik teremben Háry Gyulának több Ízben 
Kifejezte megelégedését képsorozata felett. Gratulált mé* 
Eeske Gézának is magyaros képeihez.
. .. király szemléje másfél óráig tartott s végeztével 
kijelentette, hogy nagyon megnyerték tetszését azok a 
kopek, a melyeket Wlassics miniszter a király, ille­
tőleg az uj királyi palota számára vásárolt.

Búcsúzóul pedig igy szólt:
igen sok szép képet láttam. Valóban megvagyok 

elegedve a kiállítással.
Ezzel a jelenvoltaktól búcsút vett s a nagy közönség 

eljenzése közben visszahajtatott a budai várba.

A caroussel.
(Jelmezes jiróba.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A főúri caroussel ma délután jelmezes próbát tar­

tott a Tattersall nagy csarnokában, mely erre az alka­
lomra fényes köntösbe öltözött. A játék Vajda-Hunyad 
lovagvárnak udvarát ábrázolja, melynek oldalfalait az 
akkori idők lovagjátékaiból vett jelenetek nagyméretű 
képei díszítik. A bejárattal szemben van a király nagy 
páholya s ettől jobbra és balra az egész területet 
kürülövező páholyok és széksorok ezrei. A bejárat 
felett, mely a várkaput ábrázolja, van a zenekari emel­
vény, melyen honvédzenekarunk játszik.

A mai jelmezes próbán bemutatták az ünnepély 
első részét t-s a főurak lovagtornája is lejátszódott.

A zenekar indulójára megnyílnak a vár kapui, a 
melyen bevonul a díszes társaság. Elől nyolez kürtös, 
utánuk 40 lándzsás vitéz vértezve, majd pedig az 
ünnepély főúri szereplői lóháton és díszes hintókon. 
József Ágost főherczeg feleségével, Auguszta fu- 
herczegnővel, fejedelmi öltözetben, utánuk Ottó fő­
herczeg, gróf Széchenyi Imre feleségével, majd főne­
mesi családiunk neves tagjai; az Andrássyak, 
Széchenyiek, Zichyek, Hadik és Károlyi grófok. 
Károly Ferdinánd főherczeg egy szép négyes 
fogatot hajtott.

Miután a király előtt tisztelegtek, bemutatják a soly- 
maszatot, melyet a főurak négyese követ Auguszta 
főherczegasszony és a főherczegek részvételével. Ez­
után aranysujtásos csatlósok ól gyönyörű fehér paripán 
szép iskolalovai'lást mutatnak be, melyet negyvennyolcz 
kopj ás vitéz negyese követ. Ig-n izgalmas a huszárok 
tornája, melyben a terem két ellenkező oldaláról 
vágtatva, egymásnak támadnak és erős lándzsa-liarczot 
vívnak.

A lovagi tornát csak hiányosan mutatták be, mert 
a résztvevők egy része nem volt pénczélba öltözve. 
Az ország bajnoka, gróf Széchenyi Imre, b .talmas 
menen ülve, kezc-ib-n félelmes dárdáját tartva, .viasko- 
dásra hívja fel a lovagokat. A kürtösük felhívására 
egymásután jönnek csatlósaik kíséretében a kihívók 
és miután a torna bírája, gróf Cselconics Endre hatal­
mas buzogányát magasra emelve, a zászló előtt esküt 
tesz arra, hogy igazságosan bíráskodik, megkezdődik a 
torna. A bajvívók kimeresztett dárdáikkal egymásra 
törnek és az. a győztes, a melyiknek dárdája eltörik, 
annak jeléül, hogy hatalmasan ledöfte ellenfelét.

A győztest Auguszta főherczegasszony megkoszo­
rúzza. Ezzel bef jrződütt a mai jelmezes próba. Már 
abbéd is, a mit ma bemutattak, látszik, hogy mily 
fényes lesz az ünnepély, melyen a résztvevők pán- 
ozélja, kosztümje, a lószerszámok és hiútok mind kor­
hűen vannak elkészítve.

A csütörtökön megtartandó főpróbára Ottó fő­
herczeg a rcndező-bizottságtol a Tatlersallt kibérelte 
és a főpróbához a budapesti helyőrség tisztikarát, va­
lamint a sajüit meghívta, egyben pedig utasítást 
adott, hogy a sajtó n-sziTe a legjobb helyek elegendő 
szél inban rezervaltassanak. Miután az első esté-re mar 
az összes páholyok elkelt- k é< a második előadás 
iránt is állandóan rendkívüli az érdeklődés, a rendező­
bizottság több rendbeli átalakítás utján az ülőhelyek 
szamát szaporította, úgy, hogy a második (szombati) 
előadásra a jegyek — úgy páholyok, mint 
ülőhelyek — immár kellő számban kaphat ók 
szerdától k-zdve a Carrousel-irodábau (Nemzeti-szálló, 
váczi-utcza.)

A művészkörökben feltűnést keltett az. a kiválóan 
sikerült herendi1 - s és drkoráczió, melyet a Carrousel 
alkalmából a X\. századbeli renaissance-stilusban a 
Tattersallban Mrsitetlek. A rajzokat legkiválóbb tör­
ténelmi festőink szolgáltatóik s ezek alapján oly si­
kerrel oldották rm-g a tier ndezé-s neht-z kérdését, mely 
valamennyi szemlélő r-’sz- r-Ü eddig a legnagyobb el­
ismerésben részesült. Hogy e művészeti és történelmi 
szempontból egyaránt felette érdekes és nagybecsű 
bér ndezé-t é« dekorácz.iót, mely az előadásoknak 
rendkívül impozáns keretet kölcsönöz, az. előadásokon 
meg nem jelenő közönség r- szi-re is hozzáférhetővé 
tegye, a rendezőbizottság a művészek kívánságára el­
határozta, hogy a berendezés é-s díszítés megtekinthe­
ti-e végett .. Tatlersallt pünkösd vasárnapjai! - - hétfő­
jén (folyó Inl 18-an és 19-én) egész napon délután 
ü óráig nv va tartja. Ez alkalomra a közreműködők 
nagy értéket képviselő pánezélj ókat, sisakjaikat, kosz- 
Hímjeiket é-s egyéb felszereléseiket, úgymint nyergeket 
t-s lószerszámot stb., melyek jobbára meg Mátyás 
király idejéből maradtak fi nn, a i - iidezőbizottság 
rendeikez- sere bocsátották, m ly ezekből külön ki­
állt1 ást reuil-zv-.n, szinten be fogja mutatni e két 
napon a közönségnek. A belépődíj ekkor egy korona 
Írsz s az. óv ezimen befolyó összeget természet esen 
szintén i k.eé 1 i Szeret'thuz jav.ua fordítják.

Szín ész-párbaj.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Színházi körötten lovagi.is ügyről, párbajról sut­
tognak az emberek. Igazi, komoly j> -rbajré-l, a mit a 
párbaj-codex szabályainak szigorú megtartásával, eles 
golyóra töltött pi.sztolyiyal vívtak meg a harczias felek, 
segédek és orvosok segéd kezese mellett. Az ügy komo­
lyan, mondhatni érzékenyen indult. A tárgyalások 
szabatosan, gyorsan folytak, de a vege mégis szik­
kasztott olyan Itt, mintha a színpadon, publikum 
előtt — a szerző akaratából csinálták volna meg.

Az ellenfelek — Gát le Sándor és Tapolczai 
Dezső, a Vígszínház tagjai — ma ismét szerető bará­
tok. Azok voltak azelőtt is, hisz a bohém ember nem 
is tud komolyan haragudni.

Ezelőtt három—négy esztendővel mégis összekaptak 
valamin. Nem tudjuk min, de bizonyosan igen kicsiny, 
jelentéktelen inczidens volt. Ez időtől fogva mind­
kettőnek mosolyra álló, barátságos képe mogorva, 
harczias formát öltött, ha a másikat meglátta. De 
azért nem bántottak egymást egy szóval sem — e 
hét vasárnapjáig.

Dc lutéin történt, az «Őrnagy ur» előadásán. A 
nézőtéren mit sem vettek .szre. A kollegák is csak 
annyit láttak, hogy Góth Sándor halkan, de hara­
gosan kellemetlen epitetonokk.il illeti a darabban 
partnerét, Tapolczait. A színpadon nem történt 
egyéb. Künn, a kulisszák mögött azonban dolgot ad­
tak Korbély-nak, a színház athleta-termetü világosító­
jának, a ki hamar felismerte a helyzetet, s hirtelen 
felcsapva — rendezőnek : a ki t harczias színészt el­
távolította egymástól. Hogy a mig közbelépett, mi tör­
tént, azt nem igen lehet megállapítani. Korbély is 
csak annyit tud, hogy nehezen tudta a ki t színészt 
szétválasztani. Pedig Korbély erős ember-

Még aznap estéjén összeültek a segédek. Nem 
teketóriáztak sokat. Megállapították a párbaj-feltétele- *

két. Tettlegesség a párbaj oka, nem lehet másként 
elintézni, csak golyóval.

Másnap, hétfőn délben, szakadó esőben két gummi- 
abronesos vágtatott át Budára. Közel a Vörös Kereszt­
egylet kórházához — a melynek tudvalevőleg kitűnő 
sebész-orvosai vannak — egy tisztáson álltak föl az 
ellenfelek.

Hegedűs Gyula a lehelő legkomolyabb arczczal 
vezette a párbajt. Tanay Frigyes volt az ellenőrző 
segéd. A békités nem sikerült, ők vért akartak látni. 
A másik két segéd átadta az éles golyóra töltött pisz­
tolyokat a feleknek.

Egy, kettő, három ... A két pisztoly szinte egy­
szerre sült el. A füst eloszlott s élénk ürömrivalgás 
jelezte, hogy sértetlenek maradtak. A segédek is, az 
orvosok is. Csak épen, hogy nagyon megáztak, mert 
az eső szakadatlanul szakadt.

A két «lovag;» még a helyszínén összeölelkezett és 
kibékült. A jelenet meghaló lehetett. Azt mondják, 
hogy Hegedűs Gyula sirt is örömében.

Tegnap este mindannyian már játszottak megint. 
Édes, jó puszi-pajtások ük újból s hogy valaha is 
haragudtak volna egymásra, arra egyikük sem akar 
visszaemlékezni. S mikor valamelyik benfentes szín­
házi alak kérdi tőlük, hogy ugyan mért is párbajoztak 
tulajdonképen, hamiskás mosolylyal felelik •

— Mert ki akartunk békülni !

A százmilliós csalás.
(lluinbertné vő Ilim.)

— Az Egyetértés távirati tudósításai. —

Folyton nagyobb hullámokat ver az a 
rengeteg csalás, a melyet Humbertné és 
bűntársai követtek el azzal a világraszóló 
raffin ér iával, a melyhez hasonló ti bünkró- 
nikákban még elő nem fordult.

A legszenzácziósabb fordulat ebben az 
ügyben az, hogy a ,,Rente Vigére“ czimü 
biztositó társaság pénztárát megvizsgálták 
és abban egyetlen fillért sem talállak. Könyve­
ket sem vezettek a társaság hivatalnokai, 
vagy ha vezettek is, a főkönyv eltűnt. Mind­
amellett a társaság osztalékot is fizetett és 
kijelentette legutóbbi közgyűlésén, hogy a 
nyereség egy részét a tartaléktökéhez csa­
tolja. Ez a társaság különösen az alsópapság 
és a szolgák filléreit sinkofálta el. Kandbelül 
húsz millió frankra rug a hiány, a melyet felfe­
deztek.

Újabb szenzácziós letartóztatások várhatók. 
Már a börtönben van Jhunorl-on kívül Lnnglois 
volt közjegyző, a kinek, úgy látszik, leg­
nagyobb része volt a világraszóló csalásban. 
Langlois játszotta állítólag az egyik Craw­
ford szerepét, mert az ügyvédek számára ő 
állította ki a Crawford testvérek nevében a 
meghatalmazást. Elnek-e, vagy nem ezek a 
Crawford testvérek, arról különböző verziók 
keringnek. Némelyek azt állítják, hogy lát­
ták őket Parisban; mások viszont biztosra 
veszik, hogy azok csak koholt alakok. A 
vizsgálat, a mely most már minden erővel 
megindult, ennek a kiderítésére is ki fog 
terjedni.

Minden érdeklődés az eltűnt Humbert- 
házaspár felé fordul Semmi életjelet eddig 
magáról nem adott. Egy magántávirat, a 
mely Parisból érkezett, azt adja hírül, hogy 
Humbertné nemsokára hirt ad magáról s 
kimutatja majd, hogy a: örökség hidas letétben 
van. Ezt a hirt azonban Parisban kevesen 
hiszik el.

Nagy érdeklődés tárgya továbbá az a 
rejtélyes szekrény is, a melyben Humbertné 
állítólag a száz millió frankot őrizte. Való­
ságos ostrom fejlődik ki a rendőrség épü­
lete előtt; annyira látni akarják a szekrényt. 
A tömeg kíváncsiságának kielégítésére le- 
fotografálták a szekrényt. Abban a helyzet­
ben vagyunk, hogy egv ilyen fotográfiának 
hű mását bemutathatjuk olvasóinknak.
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IJtimbvrtné széizmtiltás szekrénye.

A csalás részleteiről, következményeiről 
és újabb fordulatairól a mai nap folyamán 
a kővetkező táviratokat kaptuk :

J’áris, május 13.
A Rente vingére“ biztosító intézetet, me­

lyet Humbertné alapított, az intézet áldo­
zatai valósággal megostromolják. A társa­
ság rue Auberi palotája előtt ezernyi nép 
tolong. _ I károsultai: többnyire papok és kisebb 
javadalmazásti személyek, a kik vagy a vagyonu­
kat veszítették el Humbertné intézetében, vagy ttyy- 
kort éijáradékukut siratják.

A felel: pénze teljesen elveszett. A biz­
tosítottal: egy árra fillért sem kaphat­
nál:, inert az intézetnél: hf/sz millióra 
ragéi kötelezettségeire sem miféle fedezet, 
•nincsen. A Rente viagére (magyarul: ren­
des járadék) eddig egyetlen telének sem 
fizetett járadékot. Az intézetnek csak bevé­
tele, de esedékes fizetsége nem volt. De ha 
kellett volna, sem tudott fizetni, mert a mi 
pénz befolyt, azt Humbertné elköltötte.

Paris, május 13.
Humbertné szédelgéseinek lelke Langlois jegyző 

volt, a ki már öt esztendei fegylmzat ült. Langlois 
hetek óta eltűnt s minden jel arra vall, hogy még 
idejekorán megszökött. Ü roll az egyik «Craw­
ford-', a másikat Dumont, a letartóztatott jegyző 
személyesitette. A rendőrség kiderítette, hogy a Craw­
ford testvérek 1880-iiin és lUOG-ban Parisban voltak 
s a Commerce-szállóban laktak. Persze az ál-Craw- 
fordok voltak, a kik megjelentek egy közjegyzőnél és 
előtte több ügyvédi meghatalmazást Írtak alá. A köz­
jegyzőnek és segédeinek már akkor feltűnt, 
hogy a két «Crawford», bár amerikaiak, ki­
tűnő kiejtéssel beszéltek francziául. A rendőr­
ség azt hiszi, hogy csakhamar kideríti azokat, a kik 
a két «Crawford» személyazonosságát igazolták a 
közjegyző előtt.

Páris, május 13.
A «Gauloise azt újságolja, hogy Humbertné 

már legközelebb életjelt ad magáról éa azt 
fogja jelenteni, hogy az örökséget biztos 
helyen őrzik, sőt igazolni is fogja ezt a kije­
lentését. Egy belga a kritikus napon találko­
zott a Humbert párral, a mint az Avenue 
Grande Arrnéen kocsiztak. Podgyászt nem 
látott a kocsin. A szolgaszemélyzet állítása 
szerint Humberték a városi vasúttal utaztak 
el. Ezt az állítást sokan kétkedve fogadják.

Dubait ügyvéd Bontott-1 védte az Union 
Generate pőrében. Dubuit ez ügyben sokat 
járt Becsben. Az idősb Humbert akkoriban 
igazságügyi miniszter volt. Humbertet Dubuit 
jogi tudása és ügyessége bámulatra ragadta 
s össz^barátkoztak. Ä Humbertné szédel­
gése némikép hasonlít az Union Generate dol­
gaihoz. A Pa nie viagére-nek, melyet Humbertné 
alapított, főként konzervatív érzelmű klien- 
telája volt.

Páris, május 13.
Langloist, a megszökött jegyzőt ma este 

letartóztatták. A rendőrség már a legközelebbi 
órában újabb feltűnést kettő letartóztatásokat fog 
eszközölni. A „Rente viagére“ krachja miatt 
Humbertné ellen csalárd bukás czimén is 
vádat emelt az ügyészség. Az intézet alap­
tőkéje csak szinleges volt. A havi bevétel 
200—250 ezer frankra rúgott s a hét esztendei 
bevétel az utolsó centiméig eltűnt. A vizsgálat ada­
tai több ügyvédet és megbízottat fölötte kompromit­
tálnak. A rendőrség Bazille, Canned, Anzoux 
és Lábát megbízottaknál házkutatást tartott. 
A biztositó osztalékot nem fizetett. A bizto­
sított feleknek a közgyűléseken azt mondot­
ták, hogy az üzleti nyereséget a tartalék- 
alaphoz csatolják. A társaság elnöke Langaest 
jegyző. Különös, hogy a társaság ügykeze­
lésén az állami biztositói ellenőrző-hivatal 
nem akadt fenn.

Páris, május 13.
Humbertné szédelgéseiről ma pikáns részlet tudó­

dott ki. Humberték termeiben hires festők képei függ­
nek. Kiderült, begy a képek közül egyetlen egy sem 
valódi. A ravasz co lemásoltatta az eredeti képeket, 
ráliamisittatta a művész aláírását is s aztán az eredeti 
festményt titokban eladta. Pioulma, a hires ékszerész 
lssű-bcn remek gyémánt-kövekből össz állította az 
Ei 11 I tornyot. Mikor a kiállítást bezárták, Humbertné 
a kis tornyot négy millió frankért megvette. Persze 
nem az amerikai milliomos pénzéből, hanem a sze­
gény kifosztott papok nehezen kuporgatotí filléreiből.

Martinique végromlása.
— Az Egyetértés távirati tudósításai. —

Azok a részletek, a melyek Martinique 
katasztrófájáról, St.-Pierre végromlásáról 
napvilágra kerülnek, egyre szörnyűbbek és 
vérfagyasztóbbak. Az istenítélet Hso jelei e 
hó 3-án éjfél felé mutatkoztak. Ebben az 
időben kezdett füstölögni a Pelét'-vulkán, 
mialatt földalatti moraj és dörgés rázta fel 
álmából a lakosságot. Mindenki az utczára 
íutott ki. A pánik általános volt.

Vasárnap sürü hamueső hullt alá. Hétfőn 
kezdődött a szörnyű lávaömlés, yf láva fo­
lyama fel mértföldnyi széles és hehithatatlan ma­
gas volt és kimondhatatlan sebességen-1 t>*r- 
j»'dt szét St.-Pierre városán. Három perez 
alatt tűzbe tumult minden négy méiiföldnyi kiter­
jedésben s a mi Híjában <illt, mindent elperzselt.

Elpusztult egy nagy ezukorgyár és min­
den ember életét vesztette a gyárban. Csak 
a gyártulajdonos menekült meg csodával 
határos módon. A tengert a Ideálomig száz 
méternyire szorította vissza.

Ettől a pillanattól kezdve a vulkán csak 
perezekig szünetelt. De Csakhamar a kráter­
ből sárga lángok csapódtak fel újra, mig 
csütörtökön érte el a lávafolyam tetőfokát. 
A. volt St.-Parre regromlása. I iizesu hullt alá 
és két per :z iln.lt a.: egész vári is Iái "ok­
ban állt. Minden éléi lény a hidal martaié Úti

Egy magántávirat jelenti Londonból, hogy 
Kingstownból eredő hírek szerint a vesze­
delem a Kis-Antillákat is fenyegeti. Külö­
nösen féltik Dominica szigetét. Egy nagy 
tó vize hirtelen eltűnt s a kiszáradt feneké­
ből kéngőzök emelkednek.

Az istenítéletről a következő táviratokat 
kaptuk:

A veszedelem ter jed.
London, május 13.

Kingstownból jelentik, hoyi/ a vulkánikus 
mozgalom a Kis-Antillák egész (erűidére kiterjed. 
Különösen Dominica sorsáért nagyon aggód­
nak. A sziget egyik tava egészen eltűnt és medréből 
kéngőz száll fűt. Fort de Francéban az ame­
rikai konzul azt a kérést intézte IIay állam­
titkárhoz, hogy nagyszabású segítő akcziút 
indítson 'Martinique lakói részére, a kiket a: 
éhenhatás veszedelme ftnyeget. Fort de Francé­
ból jelentik, hogy körülbelül ezer •minikéit 
részben 'Lobéba, részben pedig Case J‘dohba 
érkezett. Ft-Pane környékén még mindig ok 
holttestet találnak, a melyeiül a katonák hamuba 
burkolnak és eltemetnek. A Pelée-tüzhányóból 
niég mindig óriási mennyiségű láva ömlik 
ki. A sziget kétségbeejtő állapota miatt az 
összes lakosság már előkészületeket tesz, 
hogy a szigetet örökre elhagyja. A marti- 
niquei újságok, a melyek közvetlenül a 
katasztrófa előtt jelentek meg, arról tanús­
kodnak, hogy az elemi csapás nem érte várat­
lanul a lakosságot és hogy már a muH hét elején 
sok jelből következtethették a vulkán kitörésének 
lehetőségét. St.-Biene lakosságának nugyrtsze < 
miatt el is határozta elutazását és szándékát csak 
azért nem valósította meg, mert a Mária-iimicpd­
as idén a rendesnél fényesebben akarta megölni.

London, máj. 13.
A Renter-ügynőkség jelenti Fort de Francé­

ból Newyorkon keresztül tegnapi kelettel, 
hogy a szerencsétlenség színhelyének meg­
tekintése alkalmával kiderült, hogy a katasz­
trófa áldozatai mérges gazok belélegzése 
következtében hirtelen megfuladtak. A szigetet 
még folyton sürü köd beritja. A tengeren 
hajóroncsok úszkálnak, köztük temérdek holt­
test, a melyeket a czápák nyelnek el. Forró 
széláramlatok váltakoznak hideg szelekkel. A 
város romjai még folyton égnek. A partra­
szállás nagyon nehéz. Az utczákon alig lehet 
járni. Mind tele vannak holttestekkel.

Paris, május 13.
Marsailleből, Havreből és Bonleauxból érkező táv­

iratok arról az aggodalomról szólnak, a melylyel 
ezekben a Martiniéi ae-sziget ével legsűrűbben 
érintkező kikötővárosokban a Sb.-Pierreböl
jövő híreket várják. Mindenütt gyűjtést indítottak.

Bordeauxból szerdán több kereskedő megy Soutlia- • 
tonba, hogy onnan a katasztrófa színhelyére men

St.-Thomas, május 13.
Dominicábúl jelenti egy tegnapi távirat, hogy . ' 

Unique «szaki részén még egyre terjed a láva 
sziget északi része teljesen el vau pusztítva ; 
vegetácziója kihalt.

Newyork, május 13.
Port au Princeböl j(Menti leo-naj

távirat, hogy Le Carbet-ben, St.PTm- mel­
lett ezernél több menekülő van. Sk-I" 
környékén még folyton találna]: emberré< .. j \ A 
holttesteket katonái: szedik össze s azután elham­
vasztják.

Newyor7c, május 13.
Fort de France-ba most már nagyobb 

számmal érkeznek a menekültek, a" kik 
rendkívül ki vannak merülve. St.-Piern -1, •/. 
még mindig csak a legnagyobb veszedelem 
mel lehet közeledni. A holttestei: /néztél/— 
írül hevernek, 'mert a ruha egészen le­
égett rétin/:. Egy helye// egy esaté/daal: 
Lilén ez tag jót talált/'/:, még Italtól//i:be/n 
ölelkeztek. Valamennyi városrész végk-'-p ■ 
elpusztult és magas hamuréteg alá van te­
metve. Csak ogy-két háznak a fala áll még. 
A városi óra mutatója 7 óra 50 perczkor állt 
meg. St.-A'incent szigeten szakadatlanul t n 
a földalatti robaj és a hamueső. 1 tűzhányó 
óriás szikladarabokat vet ki. Eddig iu'tszáz cina- 
halt meg.

Páris, május 13.
A tengerészeti minisztériumhoz érkezett 

távirat szerint az erupezió Le Corbet, Le 
Pnchcur, La ('randevú:téré és Alneonba válá­
sokba is kiterjedt. J.c Precheurban 40U holt­
testet temettek el. La Basse Pointeben je­
lentékeny kár keletkezett.

London, május 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Cusiriesből 

(Santa-Lucia) mai kelettel : Sf.-l iirn/Hr,! 
érkezett jelentések szerint ott, mióta a Sou- 
fricre, tűzhányó lávát kezdett okádni. Pű,n 
ember ihö1 vesztette. I gyanez üt 
jelentik St.-Thomasbó!, hogy a Volktjriu dán 
ezirkáló 500 menekülőt menteti: meg a t n- 
gerpart északi és északkeleti részén, a 
Suchet gőzös pedig 20íK) embert cvnv-l: m< 
Mindezeket F< rt de I
szerint a st.-pierrei Iran szia báni: kön-. .. a 
és értéktárgyait még a katasztrófa előtt 
elszállittatta a Swi ct gőzösön.

A részéért.
Páris, május 13.

A magyar k pvisruii; z r -.-zv, I nv i i.i t í:>. zat u amelyet 
gróf Apponyi Albert elnök tolmácsolt, cg dz 
íranczia sajtóban párlkűlön.bség néA: L a i>g- 
melegebb hálaérzést kelteitr. Az ö -zefrunczia 
lapok elismerő szarukkal kísérik •< /» zéő-t.

Pécs, m:ííj US 13.
A képvisel oil: íz mai ülés • nr-k eh■jé-u az elnök meg-

en 1 lékezet t a /» art in Ir/ur í kaids ztncyVhvól és
annak a mej?gyii/pűdé-s.'-m k adott kifejez he-gy a
II íz teljesen egyMlért vele, ha kil jCZ- -t ad a s/r ón­
es­étienség 1 ülött érzett gy;is; : t: ak é-s 1‘elit;Alakná zást
te r arra, hr gy a 1 1 !Z rá:r/.vt'k t ;a franczia korm íny-
nv al közölje. A IIfiz 11 v;i h all­ alia v i\giq az cinük
be- •d t -s 1hozza járult a !r«'-szvét 1kif-jez,:í-hf-z.

if a/Juttalon. ni. i jus 13.
Boosewelt elnök ma üzenetet intézett a kongresszus­

hoz, a melyben a martmi<ju> i katam.tr. : ' i-v; . g. 5 
kö/.ii, begy a íranczia keni . uy ami «-rt s.ictt ■ .,z 
Egyesiét- \IIaniok kormányát, hogy Port di France, 
és az egé./z sziget még rmedeiemben ran, a, 
miért is kéri az amerikai korn/ángt, hogy 
minél gyorsabban segítséget ka'djo/i a zicetre, 
a halálos vrszelídemben forg" "5 éhez . lak re. <1- 
szállítása vegeit. Az elnök megemlíti azul u, hogy 
St.-Vincent szigetét is hasonló vesz lel- ni Pnyeg-'ti . s 
tudomásár» hozza a kongr « zusuak, hogy utas.is i a 
pénzügyi, a hadügyi es haditeiig eszet, hivatalt, Ko.-y 
közös intézkedéseket tegyenek. Erre a <■? :ra üOO.OO) 
dollar megszavazását k-ii a kongresszustól. A l) > : 
ezirk.ilóliajó eleseget vett fül es szerdán elindul M.r’.i- 
uiquebe.

Washington, május 13.
A képviselőház és a szenátus a martin quei és 

st.-vincenti segitőakeziu czéljair.i az elnök ,itai k rt 
ÖOO.ÜOU dollár helyett 2Ü0.0U0 dollárt szara- 
zott meg. A törvényjavaslatot most az elnök ele ter­
jesztik jóváhagy.is vegeit.

Hága, május 13.
A gyarmati miniszter a nép és a kormány l.,jd - 

mát fejezi ki a mantiniqut i katusztro a fölött s 
hozzáteszi, hogy a nvugot-indiai holland gyárinál k. 
Ham szeuvedt°k. Kijelenti továbbá, hogy a kormány 
részvétét fejezte ki a íranczia kormánynak es r :- 
delte, hogy a Kommen llegentes p ínczelos I , 
mely Guracaobau van, a iih-'ó i-agvors.ud.an M ití- 
uiquere menjen, lioey segélyt nyújtson. A Unitra 
elnöke (••.illan kifejezést ad .. li n - . I n , , s 
hozzájárulásának a kormány alt,! tett intézk . - 
sekhez.

Fáris, m.ijtis 13.
Piktor Emanuel király : 3 i.n ■■ i fi ..ni. t ,. : .'t

a martiniqm-i katasztrófa áldoz.u >i szamára. 1 r es 
gyarmatügyi miniszter távirat.ií kun ti, a m-ly - nt 
Fort de Franc-dia vittek 4ü0 e ub-ri, a k.k mind 
Bourg du Precherből jöttek. St.-Pierre lakosai közül 
csak azok mentkültek meg, a kik a katasztv-»:'., ei--Ili 
napon vagy a katasztr-ifa napjának reggei- n Ihagy- 
t ik a várost.

Paris, májú« 13.
Az Elysée-palotában ma tartott minisztert ,, -oa 

Delcass/f külügyminiszter jnleu .-sl tett a:i.król . i sz. 
vetnyilatkozalokról, melyeket a íranczia kom nv a 
marliniquei katasztrófa alkalmából id gen kenu-inyuk- 
tói |'S országoktól kajiott s beszámolt a F u t de 
Francéba küldött ségitségrul. Az elnök és a r-nány 
mi ii g hangú táviratokat küldtek az ideg - n rnl.ík. 
nek é-s az idegen kormányoknak, a melyekb n „ szü­
netet mondanak a részvétért és a segítségért.

Bécs. m tj us 13.
A küzsegtanács mai ülésén Lueger j.'.izai nvster 

indítvány ;ra elhatározta, hogy a martin:,]-! katasz­
trófa alkalmából részvétét fejezi ki P.iiis polcármeste- 
feuek és 5000 koronát szavazott meg az in-, yseb 
részére.

*
Kolesmszky, a földtani infezet fóvegy- sz - a ka- 

taszüófinak következő magyarázatai adta egy uj? g- 
iró előtt :

A földtani intézetben elhelyezett, földrengést j -iző 
készül.-k még a múlt hó lti-én hatalmas fu .ir®n ■ -! 
jelzett. A készülék tűje erősen szabálytalan s, ,i ;s 
vonalakat rajzolt a diagrammén. Másnap egymásul, i 
jöttek a táviratok, hogy Guatemalában milyen n.igv 
földrengés pusztított és Guatemala bárom nagy vul­
kánja : a Chingo, San Salvador és Santa Maria ki­
tört. A táviratok jelentették, hogy e földrengés es a
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vulkánok kitörése április 18-án történt a m«ly idő 
összeesett nálunk április 19 ének reggeléve . Bizonyos- 
nak látszott, hogy ez a hatalmas földmozgás j > 
messzire kihatással lesz, különös n a nem messze 
levő Antillák szigetein lévő vulkánokra is, a melye­
ket alapjukban megrendített. Csakugyan május 7-én 
történt m°g a martiniquei katasztrófa. A guate- 
malai föld enges által megrendült Pelée vulkán 
már május 7 ciike előtt tüzet kezdett hányni,_ míg 
aztán teljes erővel kitört. A már régóta pihenő vul­
kán kitörése tehát közvetlen következménye a guate- 
maiai földrengésnek. Míg Guatemalában nagyobb volt 
a földrengés és kisebb a vulkánikus kitörés, addig 
Martinique n megfordítva volt. Ennek következtében a 
martiniquei földrengést kevésbbé jelezte a földtani 
intézetben levő földrengést jelző készülék De azért 
eléggé láthatóan jelezte és jelzi még mindig az ujati i 
földrengéseket Martinique szigetén, a hol u?Pnls ®7' 
első kitörés óla folyton vannak újabb es újabb lo d- 
rennések, a miket e készülék pontosan mutat. A 
guatemalai földrengés iránya nyugatról kelet, irányban 
haladt át az Antillákon keresztül. Feio. hogy nemcsak Sl 
Vinceotban, a hol nap-nap után van luldrenges, 
nem a szomszédos szigeten is beállhat

__ Vilma királynő. Looból táviratozzak,
hosrv dr Boessnigh holnap szándékozik újra át­
venni a hágai kórház igazgatását A királynő 
ereje szemlátomást tér vissza. Noha a tetgyo- 
trvulásának ideje előre nem látható, az orvo­
sok mégis meg vannak elégedve a betegség

— UJ magyar nemes. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Husik’* Ödön ítélőtáblái Dyugal 
mázott bíró és törvényes utódainak a magyar nemes 
séget a puszta-ferenczszállási előnévvel díjmentesen
adománvozla. , .

__ ~ 0 . — Kétszáz ember s%erencsétlensege. A.me-
beteg állapota egyre rikából rettenetes katasztrófa hírét jelentik.

A Pittsburgból Fort-Vairén át Chicagóba ve­
zető vasúti vonal Sheraden állomásán ma reg­
gel tolatás közben petroleum-kocsik felrobban- 

robbanás huss embert megöli, százötvenet

_ Eltűntek. A rendőrség ismét több eltüntet köröz, 
kiknek eltűnését újabban jelentették be a rendőrségen.

Az eltűntek a következők :
Vakula Illés kerékgyártó Zatykó V.któna nevű 26 ünnepet mm 

éves felesége • Naqy János lajosmizsei születésű, 14 
fi“ l.r„Ígl’nnnoz VSzondy-utcza 15); Sturcz Be

kalasztrőfa.

Sztrájk a Balatonon.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Az, hogy a munkás nép bizonyos anyagi vagy más 
érdekből a szerszámot leteszi s a munkát beszünteti, 
majdnem mindennapi dolog; de hogy egy részvény- 
társaság, melynek vállalata busásan jövedelmez s rész­
vényeseinek nagy osztalékot fizet, a közönséggel szem­
ben sdrájkoljon, csak azért, mert néhány ezer korona 
jövedelemtől at árják elütni, bizonyára a legritkább 
esetek kö-é tartozik. Hogy megtörtént, arra példa a 
Balatoni Gözhajózási Részvénytársaság, mely 
a személy szállít 6 hajójáratokat beszüntette, 
mert bizonyos megyei szubvenciót meg akarnak 
tőle vonni. Ez a gözhajózási társaság tudva­
levőleg azért alakult meg, még pedig a kor­
mány és az érdekelt megyék támogatásá­
val, hogy a liiiokszeravész által tönknjutott balaton- 
parti községek közt a személyforgalmat közvetítse s 

ódon hozzájáruljon ahhoz, hogy a Balatonily
kies vidékein minél több nyaraló telep léte­

süljön.
A részvénytársaság 1888-ban k-zdte meg működé­

sét s kezdetben bizony nagyon nehéz volt a helyzete, 
mert egv-két nyardó-telep-t kivéve, a személyforgalom 
nem igVn volt élénk a Balatonon. Épen erre való 
tekintetből a kormány is hathatósan támogatta, 
Vessprém, Somogy és Zala megyék pedig küiün- 
küiön évi 0000 korona szubvencziót szavazlak 
meg neki.

Kétségtelen, hogy a társaság a szubvencziót, mikor 
a kezdet nehézségeivé! küzdött, míg is érdemelte, an­
nál inkább, mert elvállalt kötelezettségének az egész 
vonalon minden tekintetben megfelelt.

A helyzet azonban örvendetesen megváltozott; a 
forgalom úgy megélénkült s oly nagyarányúvá fejlő­
dött, hogy a társaság kénytelen volt több bajorul 
gondoskodni s most négy hajója: a Baross nevű 
kerék gőzös, Rétin, Ilelka és Rohan nevű csavar­
gőzösük köziek- »inek a Balatonon. Jövedelméből, p*dig 
6‘. illetőleg fi százalékos osztalékot fizethet 
részvényeseinek. Ily viszonyok közt úgy Zala-, So­
mogy-, mint Veszprémmegye elérkezettnek vélte azt az 
időt, hegy az. egyenkint GüOO koronás c-vi segélyét, 
mely amúgy is nur az elviselhet!»n magas megyei 
pótadóból nyert fedezetet, egyelőre beszüntesse.

Ezt a társaság annyira zokon vett", hogy nemcsak 
sztrájkkal válaszolt reá, hanem Somogymegyé- 
nek ily értelmű határozatara, memorandumában azzal 
fenyegetődzik, hogy ha .- z érdekelt vármegyék a kért 
szubvencziót továbbra is meg nem adják nekis jövőre 
egyszer s mindenkorra nem biztosítják a számára, 
akkor nemcsak, hogy hajójáratait egyszerűen beszün­
teti — hanem likvidál, a hajóit pedig eladja.

A dolog mindenesetre nagyon érdekes, de a mellett 
nagyon komoly is. Az. egész Balaton-vid. k prosperá­
lását koczkára teszi a társaság ezzel az akármilyennek, 
csak épen nemesnek n m nevezhető boszujával.

Reméljük azonban, hogy a társaság nemes alapitói, 
a kik előtt a társaság alapításakor nemcsak az üzleti 
haszon, hanem az a humánus czé-l is lebegett, hogy 
egy elpusztult. Ínséges vidéket felvirágoztassanak, rum 
hagyjak annyiban a dolgot és néhány ez.»r koronáért 
nem fognak a F.a atoc-vidék további bjlödése elé- 
olyan akadályt gördíteni, mely az ottani nyaralást 
nagyon sok embernek lehetetlenné tenne.

Külön! en úgy értesülünk, hogy a kormány sem 
nézi tétlenül a I rsas.íg boszuját. mert már is tárgya­
lást folytat a Mag y r Tenger- és Folyamhajózási Tár­
sasággal, hogy a balatoni hajózást vállalja el, mire a 
társaság — bizonyos feltételek mellett — hajlandó­
nak is nyilatkozott.

— Jtöuri kőről.bői. Hogy az udvar most 
székes fővárosunkban időzik, főúri köreinkbe 
friss, mozgalmas életet hozott. A Baross ittczai 
IFewc/Wie/wi-palotában tegnap tartottak fényes 
estélyt, ma pedig gróf Karácsonyi Jenő feje­
delmi fénynyel berendezett krisztinavárosi pa­
lotájában volt tánczmulatság, mely az idei 
májusi saison egyik legfényesebb pontját ké­
pezi. A nagyarányú estélyen részt vett az
uralkodóház ' számos tagja, az udvar legelő­

sok mégis meg 
lefolyásával, mert 
javul.

_ A képviselőház költözködése. Gróf Apponyi
Albert, a képviselőház elnöke, Csávossy Béla háznagy 
és Dessewffy Arisztid háznagyi titkár kíséretében ma 
délben ismét megjelent az uj parlamenti épületben es 
megtette intézkedéseit, hogy a képviselőház őszi ülés­
szakát feltétlenül már az uj házban megtarthassa. Az 
átköltözi üdéshez hozzáfognak, mihelyt a képviselőház a 
nyári szünetet megkezdi. Az elnök, a ki ma k*t óra 
hosszat időzött a parlamentben, alaposan megszemlélte 
a berendezéseket és a hol szükségesnek mutatkozott, 
maga is intézkedett egyes czélszerünek mutatkozó vál­
toztatások iránt. Egyben kijelölték a különböző t-lef n- 
helyiségekr t is. A hírlapírók részére az uj parlamenten 
négy telefon fog rendelkezésre állani.

__ A czár családi öröme. Péter várról táv­
iratozzak a Berliner Lokalanzeigemek, hogy az 
orosz czárné családi örömöknek néz elé. Le- 
betegedése szeptemberre várható. A táviratot 
a lap a czári pár környezetétől kapta.

- Ezredtinnep. A szidleczi Narva-dragonyosok 
ezredüouepén - mint Pétervárról táviratozzak — jelen 
volt egy német küldöttség, a melynek tagjai 
gróf jvioltke szárnysegéd, Lüttwitz őrnagy, a péter- 
vári német nagyköv-lség katonai attaséja es Harjjh.au 
sers varsói német főkonzul. A küldötlsig átadta az 
ezrednek főnöke, 11. Vilmos császár olajbafestett arcz- 
bépét A hivatalos lap közlése szerint Vilmos császár a 
következő táviratot küldte az ezrednek :

A fényes narvai dr gonyos-ezrednek ezredünnepére 
szives üdvözletemet küldöm. Különös jóindulatom és 
nagyrabecsülésem jeléül arczképemet küldöm az ezred­
nek. Lpgyen igazi emléke az ezreddel való egyesülé­
semnek.0 Vilmos 1. R.

Az arczkép átadása után az ezred parancsnoka táv­
iratot intézett Vilmos császárhoz, a melyre a következő 
távirali válasz érkezett:

Szivnől köszönöm az ezrednek azokat az érzelmeket, 
a melyeket ön velem tegnap közölt, ludani. hogy a 
narvai dragonvosok hívek maradlak dicsőséges törté­
netükhöz és mindig az orosz hadsereg díszei és az én 
büszkeségem maradnak. Élénken osztozom mindenben, 
a mi ezredemet illeti. Hírt várok az ezredben előfor­
duló minden fontos eseményről és császári üdvüzle 
temet küldöm a tiszteknek és az összes dragonyosoknak

Vilmos 1 R.
— A nagyváradi párbaj sebesültje. Meg­

írtuk, hogy" Ballag Lajost tegnap Röntgen 
sugarak segélyével megvizsgálták. Károly Irén 
tanár megállapította, hogy a golyó semmi 
nemesebb részt nem ért és hogy eltávolítása 
nem fog nehézségbe ütközni. Egyelőre azon­
ban, a beteg gyengesége miatt halasztották el 
a különben könnyű műtétet. A sebesültnek az 
orvos megmondta, hogy párbajban kapott 
sebet. Nem győzött eleget csodálkozni. Azt 
mondja, semmire sem emlékszik.

_ Czimadományozás. A hivatalos lap mai száma
közli, hogy a király dr. Schafarzik Ferenc* osztály­
geológusnak a bányatanácsos! czimrt díjmentesen ado­
mányozta.

— A kassal országos diákkongresszus. A gróf
Apponui Albert és Bubics Z*igmood kassai püspök 
védnöksége alatt álló orsz. diák kongresszus május 14 töl 
20-ig tartja meg tanácskozásait Kassán.

_ A főváros környékének közbiztonsága. A
főváros környékbeli községeiben a közbiztonsági áll apó 
tok tudvalevőleg nem valami épületesek. A lakásfeltőrc- 
sek, le pások, fosztogatások napirenden vannak, s több 
község már erőstu mozgolódik, hogy csendőrségit k p- 
jón. így legutóbb Rákosszentmihály on az érd k>ltek 
gyűlést tat toltak, melynek eredmény kép tegnap küldött 
ség kereste fel Fest vármegye alispánját, sürgős intézke­
dés1 kérve az iránt, hogy a község állandó cseodőrürsöt 
kapjon. Hasonlúkép a pusztaszentmihályi butokusok 
is elhatározták a minap, hogy a 1< ghslhatósabb lépéseket 
fogjak tenni arra nézve, hogy a lehelő legrövidebb idő 
alatt csendőrséget kapjanak.

_ A Pax katasztrófája. Mai számunkban hir
aduink a-ról a borzalmas katasztrófáról, melynek Beverő 
braziljai léghajós és utitársa áldozatul esett. A tragikus 
esetről újabban a következőket jelentik : A szerencséi­
én ül járt Beverő egy barátja, ki a <Fax» felszállásá­
nál j-len volt, azt közli, hogy rögtön a léghajó felszál­
lása után a kosár fölött tüzfényt látott, úgy, hogy rög­
tön katasztrófát sejtett. Egy pillanatra rá hallatszott a 
nagy robbanás. Severoné. a léghajóé neje, ki szintén 
jelen volt, elájult, beverő barátai, kik a léghajó irányát 
automobillal akarták követni, mo*t arra használták fel 
az automobilt, hogy a ballon roncsait megkeressék. 
Csakhamar meg is találták azokat, valamint a két lég- 
hajós holttetemét. N-m is merték Sevemnéval közölni 
a szerencsétlenséget. A két holttestet a legközelebbi őr 
szobába vitték, míg a léghajó roncsait a kálón ti léghajó- 
osztály legénysége vitte el. Reward ezredes, egyike a 
rgkilünöbb légliaj. -soknak, azt alléja, hogy bizonyára a 

petroleum-reservoir robbant fel. O azt hibáztatja, hogy 
Severo léghajója hajé alakjára épült, a mi által a hal­
ion és a motor nagyon közel jutott egymáshoz és ez 
okozta a katasztrófát.

A labdarúgás áldozata. Az utóbbi idő­
ben nagyban felkarolt sportnak, a „footballu-

tak; a-------------- ------- - .
halálosan és ötvenet könnyebben megsebesített. J\z 
utolsó kocsik feltorlódtak az előttük levőkre 
és ez által a kiömlő olaj meggyuladt. A lan- 
gok, melyek húsz lábnyira csaptak fel a levegőbe, aza 
a többi kocsit is felrobbantották és az egész 
árupályaudvart lángtengerré _ változtatták át.
A végzetes robbanás akkor történt, midőn mar 
200 főnyi tömeg gyűlt össze. Ezek közül senki 
sem maradt sértetlen. Az égő olaj áradata 
másfél mértföldnyire folyt el a szomszédos 
Estlenborough helységig. Itt még egy robba­
nás történt, mely három házat, köztük egy 
nauy szállodát elpusztított.

— Bányászhalál. Orsováról táviratozzák, hogy teg­
nap éjszaka Mehádián a kőszénbánya egyik tárnájában 
nagy szerencsétlenség történt. Egy leomlott ezénri-teg 
két bányászt t üneteit el. Az egyiket súlyos sérülésekkel 
borítva megmentették, de a 22 éves Kozma Józsefnek 
csak holttestét tudták kiszedni a romok közül. A sze­
rencsétlen fiatal embernek dereka törött n. Szegény 
özvegy asszony volt az édes anyja. A boldogtalan ifjú­
nak édes apja hasonló szerencsétlenségnek esett áldozatul.

- Gránit vagy aszfalt A fővárosi közmunka- 
szakosztály a kontinens legnagyobb városaiban dívó két 
utczaburkohísi rendszert: a gránitot és aszfaltot alapos 
tanulmány tárgyává tette és arra az eredményre jutott, 
hogy az aszfaltot föltétien elsőbbség illeti m"g Az 
aszfalt nevezetesebb előnyei a következők : Az aszfalt 
burkolat tartóssága rendkívüli. A jármüveknek negy- 
vennyolsz százalékkal csekélyebb vonó erőre van szűk­

ük és a javításoknál ugyanekkora a megtakarítás,

águnkat kifejező és Hz 
lii t; Hitványaink ! A

éves czipéMtanöncz (Szondy-utcza 15) ; Sturcz Kei a 
13 évesPiskolás fiú (Uj utcza 4.); MzsurczBéla nagy 
szombati születésű 46 éves orgonakész,tő ; ^ur^ Man 
budapesti születésű 13 éves hajadon (Kerepesi-ut 3d) 
Simon Lajos uj zsolna, szufö.ésu 18 ^sjoglalkozas 
nélküli egyén (Újpest, Árpád ul 106.) ; Fabian János 
baimoki születésű 23 éves lakatos segéd (Dob-u. 84.) I 
Sman J Oszváld brünn, születésű 29 év; s su.emeny- 
kihordó (Felső-Erdősor 39.) ; Hegyi. István 20 éves, 
vecsési születésű lakatos (Hungária-ut. . máv munkás- 
házak 7 sz.); Tóth Sándor budapesti születésű 11 
éves iskolásfiu (Lujza ulcza 32 ) ;
pesti születésű 40 évesgahonaügynok (Budape-t szálloda^ 
végül Módii József 18 éves mészárostnas (Matyas-ter

= Váltóhamisitó ügyvéd. A gyulai tör­
vényszék körözvényben tudatta a budapes t 
főkapitánysággal, hogy dr. Haasz Soma ügy­
véd Orosházáról kilencz darab váltó megha­
misítása után megszökött. A jeles ügyvéd a 
kilencz drb váltón Königstein Louise, Freider 
Mór és Pusztai Mátyás neveket hamisította. A 
váltókat, összesen harminezhárom ezerküenszszaz 
korona értékben a békésmegyei takarékpenzlun 
egyesület orosházi fiókjánál számitoltatta le, va­
lamennyit még a múlt esztendő folyamán. A 
hamisítás csak most derült ki, amikor a vál­
tók lejártak, de már ekkorra az ügyvéd arkon- 
bokron túl volt.

A köröző levél szerint dr. Haasz Soma ügyvéd 1 hód­
ban született. Középmagas, jól táplált, szem-t sárgás­
barnák, arezszine barnás, szemöldöke és haja sütétszoke, 
őszbevegyült, járása feszes, látása és hallása jo. A kö­
röző levél különös ismertető jelül azt mondja, hogy : 

"m-he»edün és gordonkán művészileg játszik».

•izto«itó. Önökhöz fordulok kedves, 
hü t= ndvanyau.K: A mai sAp nap tanulsága Hyeq 
serkentő, lelkesítő s bo'dogitó. In labore nob.l.tas.Öaok- 
ő s tehetséges, műm ás követőinktől függ hogy ez 

dig reménységgel, t üszkeseggel ülhesse meg 
»"magyar tudományegyetem.»

Az imm p ezzel véget ért s távozóban az ifjúság 
lelkesen éljenezte 1 Vlassics Gyula kultuszminisztert és 
Vécsey Tamás rektort.____________________

Fordulat a Kecskeméthy-ilgyben.
— Saját tudósítónktól. —

Székesfehérvár, május 13.

Kecskeméthy Győző hires siUas.tása ügyében tudva- 
levőleg érdekes for iulat állt be, a mennyiben a hírhedt 
sikkasztanak, már eiőbb is gyanúba vett állítólagos hűn- 
társa - mint megírtuk - nyomtalanul el unt Székes- 
fehérvárról A fővárosi rendői ségn k az a fölt- vese, hogy 
Kecskeméthy tényl-g Székesfehérvár felé vette útját, eset- 
leg olt megállást tartott s rejiekh-lvet talált, az alábbi 
részletek szerint a legnagyobb mértékben valószínű. A 
nyomozás s/áld már akkor is Szék-fehérvárrá vezettek

prm

seguk és a javításodnál ugya
Óriási megtakarítás érhető cl toviibbá az utcmtisz- 
titási és el fuvarozási költségeknél is. Az aszfalt 
higiénikus előnyei pedig a zajtalanság és pormentesség.
,\7 aszfaltLurkulás költségei mintegy 40 százalékkal 
kisebbek a gránit vagy bazaltn.il.

— Affaire a Landessprache miatt. A dr. Baross 
János országgyűlési képviselő és Bátyi Ede, a »Magyar 
Szó» felelős szerkesztője között felmerült lovaglás ügy 
ben a segédek szerdán reggel döntenek. Ma reggel 
nem jöhettek össze, miután Baross segédei kit 
jelenleg vidéken tartózkodnak — nem térhettek vissza
fővárosba. ,

- Fővárosi Orfeum. Waldmann Imre Buvárosi, 
Orfeuma május végével befejezi az idei évadot. A ritka 
éi d 'kességü attrakeziók és a Lnna asszony Operette.

melyet egymásután ütvennel többször adtak elő, meg 
esik kel ‘létig látható. Az Orfeum előadásainak befejez­
tével három-négy napi vendégszereplés lesz még, a mely 
után augus. tus közepéig zárva maradnak az Orfeum 
iapui. Á bécsi két magyar színigazgató Jarno és Kar- 
czag közül az előbbi jön társulatával rövid vendégsze- 
replesre. A Josef-lädier theater társulatában, a me­
lyet Jarno igazgató olyan erők vannak,} mint 
Girardi. Hansi A ie*e, a kik a műsoruk legjobb da­
rabjait adjak elő. Jövő évben az orfeumi előadások litan 
valamely más külföldi olasz, franczia, stb. társulat ven­
dégszerepel, méltó befejezéséül a szezonnak Az idei 
vendégszereplés iránt már is élénk az érdeklődés

— Letartóztatott sikkasztó. Kalsbadban, mint 
táviratilag jelentik, a drezdai rendőrség távirati megke­
resésére tegnap letartóztattak egy fürdővendéget, a ki 
Bloch Albert berlini lakosnak mondotta magát. Tulaj­
donképen bloch Adolfnak hívják és Kális oroszországi 
városból való. A berlini rendőrség üldözi, mert állítólag 
elsikkasztott 2f«U.000 márkát, a mit értékpapírok vásár­
lása végett fiztak reá. Átadták az égeri kerületi bíró­
ságnak.

— Llplk fürdő már pompázik a legszebb tavaszi 
díszben, u nagyszámban már jelenlévő fnrdővendégek 
élvezik az erőséő balzsamos lev-gőt és reményteljes biza­
lommal vannak a kitűnőnek ei smert hpiki forrás gyógy 
eredményében. A tulajdonosok dicséretre méltó áldozat- 
készség" folytán a fürdüvendégeknek minden évben 
újabb meg újabb nyujtatik, hogy a mai kor igényeinek 
megfeleljen; úgy, hogy Lipik a kontinensen lévő egyetlen 
jód- és nátrontartalniu hőforrásával és a modern b- ren- 
j, zós kiállításával, a legelőkelőbb nyugateurópai fürdők­
kel egyenrangúnak méltán mondható.

_ A azolgabíró ur bűne. Pécsről Írjak, hogy
Rabu J.mos B.iraiiyavármegye közigazgatási gyakornoka 
tiszteletbeli szolgabirój« volt a mohácsi lüszolgai Íróság­
nak. A rendőrség már augusztus uta körözi Kaba Jánost 
salas és okirathamisitás miatt. A leiras hasonlított 

Kaba Jánosra, a nure a főszolgabíró nevetve meg is je­
gyezte :

— Ha nem ismernélek, erre a körözvényre letartóz­
tatnálak.

Déluuin eltűnt hivatalából, a mi gyanússá tette Kabát. 
Később letartóztatták és a vallatásnál ellenmonUásokb.i 
keveredett. Végre töredelmesen bevallott mindent, hogy 
tudniillik állását kizárólag hamisított okmányok alapján 
nyerte el. A házkutatásnál megtalálták azokat az eszkö­
zöket is, a melyekkel a hamisítást végezte. Kaba János 
állásáról már lemondott, a lemondást a főispán termé­
szetesen elfogadta és Így már nem tagja a baranyame- 
gyej tisztikarnak. A csendőrök ma a nagyváradi törvény­
szék fogházába kisérték.

Az egyetem ünnepe.
_ Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti kir. magyar tudományegyetem
ünnepet ült ma, újjáalakításának ^százhuszon­
kettedik évfordulója alkalmából. Az ünnepély 
két részből állott: ünnepi istentiszteletből, 
mely az egyetemi templomban folyt le s az 
ezt követő diszgyülésből, mely az egyetem ha­
talmas dísztermében ment végbe.

Lefolyásáról a következő tudósításunk szá­
mol be:

Az egyetemi templomban délelőtt 10 órakor vette kez­
detét az istentisztelet, melyen résztvett az egyetem ta­
nácsa, a tanárok és az egyetemi hallgatóság nagy 
számban. Jelen voltak : Vécsey Tamás rektor, Concha 
Győző jogkari, Bokay Árpád orvoskari és Demkó 
György hittudományi dékánok. Az első p-dsor elolt, 
melyben a tanács foglalt helyet, az egyetem díszbe öltö­
zött pedellusai állottak, a rektor es a dekanátusok jelvé­
nyeivel. A tanárok közül ott voltak : Rapaics R ívmund, 
Czobor Béla, Kiinger István, Berger E. János, 
Kovách Gyula, Klug N.iodor, llőgyes Endre, Than 
Karoly, Margalits Ede, Bit ha Dezső és Békeffy 
Rémig, továbbá Marqittay Antal tanácsjegyző.

Az ünnepi nagy misét Krizsán Mihály papai kama­
rás, szemináriumi kormányzó ezelebrálta, nagy és fényes 
pipi segédlettel. Mise alatt a kóruson a növendékek kara 
Deschermcier nagy miséjét és régi magyar egyházi 
énekeket adott elő, Csúszik István vezetése alatt. Isten- 
tisztelet után az egyetem dísztermébe vonultak, hol kez­
detét vette a d szgyülés.

A piros tak .nival borított emelv.-ny előtt aranyozott 
asztalkán a szent korona, az alma és kormunypálcza 
másolata feküdt, körülvéve az egyetem négy alapitó 
diplomájától. Az asztal mellett két diszruliás egyet mi 
hallgató állt őrt. Az előkelő hallgatóság első sorában 
B'lassies Gyula közoktatásügyi miniszter ült, a kit 
megjelenésekor lelkes éljenzéssel fogadtak

Az ünnep Vécsey Tamás rektor ünnepi előadásával 
kezdődött, a ki első sorban az egyetem újjáalakításáról 
szólott, rátért azután Werbőczy Hármas Könyvének 
ismertetésére.

A tudós tanár eddig kiadatlan kútfőkből kimutatta, 
mint csatolta Sambucus lüKl-ben a Werbőczy Hár­
mas Könyvé-Uez a nun i jósból küá'=önzott 216 jog­
szabályt i s miként került ez a Corpus Jun.-h.i ; végül a 
lét Kovachich működése következtében Józ-ef nádor 
rrnd' l léből hogy maradt ki 1846 ban a magyar tör­
vénytárból mindaz, a mi nem törvény. De a római jogi 
szabályok, habar több*- nem toldali kai is a magyar tör­
vénytárnak, cin k a jogászi ön'uoatbm, nemes érzésben 
és lenkőit gondolkodásában. Az ily n szabályok rég 
befogadott és ki nem küszöbölhető sarktételei a hazai 
jognak. Példának okáért fölemlíti a tudós előadó ezt a 
léteit : nem mind tisztességes, a mi szaluid ; a mi azt 
jelenti, hogy ne csak azt le*intsd, a mi szab d hanem 
egyúttal azt is, a mi tisztes*» g- s. Ilyen sarktetelüok 
még, hogy minden viszony, de főleg a jogviszony meg­
bíráló-imái köv- sóik a méltányosságot. Nugyerd kü 
főiolvasását ezekkel a szavaik.I fejezi* he a rektor :

Most pedig, miután bevezetésül megfeleltem a szo­
kásnak. hogy a sur».n levő nktor szakmájából mutat­
ványt közül, ehirkezett számomra az öröm és büszkeség 

", pár pillanata, midőn a készültség.ju

kelőbb méltóságai, az udvari bál előestéjén játéknak, testedző volta mellett megvan az a 
Budapesten időző diplomácziai kar fejei, a hátrányos oldala, hogy egy kis ügyetlenség, 
politikai és művészeti é-let legkiválóbbjai, mig I illetv

1 • _ . 1 e\ rí cvtrklrrri tn i t il l s/i (f I V/mna díszes bálteremben az arisztokrata ifjúság 
hódolt a táncz gyönyöreinek. A mulatságon 
este 10 órakor megjelent Kioldd íőherczegnő 
Henrietta iöh»*rczegnövel, valamint József Ágost 
nejével, Auguszta főherczegnövel. Az estélyen 
azok számára, a kik nem tánczoltak, gazdag 
buffet-k voltak felállitva. A szünóra után a 
vacsorát szolgálták fel, a melyet a főherczegi 
család 14 palotahölgy kíséretében az úgyne­
vezett Napoleon-teremben költött el. E te­
rem falait 8 selyem-gobelin fedi, a melyeket 
I. Kapolcon császár tábori sátrának díszítésére 
mindig magával szokott volt vinni. Lnnél az 
asztalnál kizárólag arany nyal szervíroztak. A 
tánezosok és tánezosnök értékes emlékeket 
kaptak, de a többiek is kedves emlékkel távoz­
tak az ép oly pompával, mint válogatott Íz­
léssel rendezett ünnepélyről.

— Ebéd az udvarnagyinál. Gróf Apponyi Lajo„ 
magyarországi udvarnagy és n=je szül Scherr Thoss 
Margit grófnő ma est" 8 órakor ebédet adtak, a melyre 
hivatalosak voltak : Káli ig Béni közös pénzügymmisz 
tér, neje és leányai, gróf Lutzotv Henrik, n°j» »is 
leánya, gróf Zichy József és leánya, báró Spaun, 
gróf Trauttmannsdorf Alajos, gróf And'ássy Sán­
dor, gróf Kádas dg Tamás, gróf Somssich József és 
neje Szügyény Mária, gróf Draskovieh Dénes, gróf 
Széchényi Bertalan, gróf Wenckheim József, gróf 
Eszterházy Pál, Blaskovich Elemér és neje. A csa­
lád részéről még jelen voltak az ebédnél: Teréz és 
Adél grófnők és Gyula gróf.

e a labdarúgásában való járatlanság, 
könnyen végzetessé válhat a játékosokra. El­
múlt vasárnapon, az Erzsébet királyné-utón 
levő pályán mérkőzött a Budapesti Athlet thai 
Klub labdarugó osztálya a Törekvés czimü ke­
rékpár-egylet labdarugóival. A verseny hevé­
ben történt, hogy Weinber, a Törekvés kapu- 
védője a labda helyett alaposan gyomron 
rúgta Dávid nevű társát. Dávid az erős ütés 
folytán nyomban összeesett s eszméletét ve­
szítette. Á mentők részesítették első segély 
ben s szállították lakására, de életben mara­
dásához már akkor sem fűztek semmi reményt, 
miután sérülése felette súlyosnak mutatkozott. 
Dávidot a leggondosabb orvosi ápolás mellett 
se menthették meg az életnek s mint értesü­
lünk, ma délután a rúgás folytán szenvedett 
belső sebei következtében meghalt.

— A lembergl diakznv arg ások. Táviratilag jelen­
tik, hogy a lemhergi technika tanulóinak izgatottsága 
tetőfokát érte el a kultuszminiszter ama rendelete miatt, 
melyben megtiltotta, hogy a műegyetem épületében 
ossz-jöveteleket tartsanak. Az egyetemi hallgatók hir 
szerint elhatározták, hogy ha a sordines tilalmat e hó 
lá-ig vissza nem vonják, elmaradnak az előadásokról. 
Tegnap egy a miniszternek átadandó memorandumra 
aláírásokat gyűjtöttek. A memorandumot Daszynszki, 
Stwiertnia és Rotter képviselők fogják átnyújtani, 
kérve a minisztert, hogy a tilalmat vonja vissza. A 
tanári kar a mozgalom vezetői ellen fegyelemsértés czi- 
mén vizsgálatot indított s a folyosókra ragasztott plaká­
tokat letépetté, a mi csak növeli az elkeseredést.

— Kis gyermekek veszedelemben Újpesten, a 
Baross-utczai villamos telepen nagy szerencsétlensi.-g tör­
tént tegnap délután. Fása Lajos villamos kalauz fele­
sége a telepen levő lakásáról bevásárolni ment és a ház­
ban magára hagyta 8 éves Margit és 14 hónapos 
Irén nevű leánykáit, a kik a szomszédban lakó Dank i 
Juzs-’f kalauz leányával, a 7 éves Katiczával gondta­
lanul játszadoztak a konyhában. Fása né távozása előtt 
megparancsolta a kis Margitnak, hogy mire ó h »za jön, 
rakjon tüz°t a tűzhelyben. A gyérnek-k eljátszották az 
időt és a kis Margit megijedt, hogy ha tűz nem Írsz, 
kikap az anyjától. Kapta hát magát és petróleumot ön­
tött a tűzhelyben levő fára. A mikor azután meg akarta 
gyújtani, a petroleum felrobbant és lángba borította a 
tűzhely körül játszó három kis leánykát. A gyermekek 
n'-mes sikoltozásaira a szomszédban Danka kalauz és 
felesége berohantak és az égő gyermekekről hirtelen le­
rántották a ruhákat. A három apróság, bár a segítség 
gyorsan jött. így is súlyos égési sebeket szenvedett. Men­
tés közben Danka és a felesége is megsérültek. A három 
gyermeket a gróf Károlyi-kórházban ápolják. A rendőr- 
s»-g megindította a vizsgálatot, hogy kiderítse, kit terhel 
a felelősség.

= Életuntak. Péter Sándor Il-od éves joghallgató 
ma ddbt-n az üllői-uton levő Gschwind-féle fürdő egyik 
kabinjában főbe lőtte magát. Haldokolva vitték Réczey 
lanar klinikájára. Egy papirszelcten arra kérte a rend­
őrséget, hogy atyjával, a ki Dömsödön jegyző, tudas­
sák öngyilkosságát. — Lak Gyula 2ü éves vasúti hiva­
talnok ma délelőtt a Rudolf-rakpartról a Dunába ugrott. 
Kifogták és a mentők a Rókusba szállították. — 
Regin.yi Mária cselédleány Zsigmond utcza 12. sz. 
alatti szolgálati helyén marólúgot ivott. Otthon ápolják.
— Bese Menyhért 17 éves pályamunkás a ferenezvárosi 
pályaudvaron a gyomrába lőtt. Életveszélyes sebével a 
II. sz. sebészeti klinikára szállították. — Bertalan Ernő 
bölcsészelhallgaló ma délután 6 órakor a Svábhegyen 
forgópisztolylyal főbelőtte magját s szörnyet halt. Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

a lívszUltH-g, kitartó szor­
galom és alkotó kép sség versenymunkait a karos ju­
talmazni akarván : az érdeme»»bb pályázókat a fatiacs 
zöld asztala elvbe fogom szólásul El nem titkolható 

gelégedéss» I, sőt t nari emelkedett érzéssel kívánom 
bemutatni a szerencsésebb pályázókat, a kik s-.-ktudo- 
mányi köreikben behatóbb tanulmányaikkal az elisme­
rést kiéid- m Iték s a verseny nem» » és nem sebző mér­
kőzésében helyeiket emberül megálltak »

Concha Győző jog-kan d»-kan olvasta fel azután a 
jutáim izottak névsorát. E szerint a hittudományi 
karon pályadíj at nyertek :

Breyer Ltváo IV. éves hittanhallgató három rendbeli 
pályadijat, továbbá Bélán János, Lukacs József, 
Schutz Antal es Vegele Lajos hittanhallgatók. A jogi 
karon pályadijat nyertek: Búd János (130 kor), Gürt­
ler Tivadar (lUO), Halasi Ernő (200), hóna József 
(100), Lazár András (2ö0), Lehel Antal (100), 
Keubauer Ede F» rencz (130), Ofner Jenő (260), 
Purges Armin (80), Schramm Ferencz (100), Sl t- 
páriszky János (80). Marfű Kd* (140), If immer 
Imre (140), Vittmann Ernő (720). Az orvosi fakul­
táson : Dalrnady Zoltán (140), Dobosi Márton (40), 
Erdélyi J- no (70), Blesch Hermann (80), Fodor L o 
(120), He manu Emil (70), Orsós Ferencz (12ü), 
Schmidt Béla (iUj, öteiner Fal (140), Szőtlüsy 
L -jus 1140). A bölcsészeti fakultáson : Antal Markus 
(100), bartal Kornél (100), Benisch Arthur (210), 
D ir/có J -nő (105), Gre-zler Gyula (140), Gu/y s 
Fái (140), Kis- István (140), Lakács Karoly (100), 
Frág Ferencz (60), Szubo László (720), Zúvodszky 
Levente (720 koronát.)

A jelentés f-lolvasása után sorra előléptek a jutái- 
mázolták s pályadíj tik at átvették a rektortól. A palya- 
dijak kiosztása után Vécsey Tamás rektor a következő 
szavakkal fejezte b^ az ünnepélyt :

«Ha tudományos munkálkodásunkkal a tudományt 
előbbre viszztik, ha példaadasunkkal s előadásaink 
buzdító hatásával hallgatóinkban a szellem és a jellem 
nemes fíjlődését rszközöljük, akkor az egyetem ujjá- 
alakitójának szent ezélzatát követtük és általános emberi 
intencziója szerint cselekedtünk. De az egyetem mai 
fentartója, a magyar kiiáiy és nemzet nemcsak tudomá­
nyosságot, hanem magyar tudományosságot vár 
tőlünk, mert csak ez mztositja nemzeti létezésünket s 
szebb jövőnket. Tanuljunk a küllőidtől, de tudomá­
nyunk legyen nemzeti jellegű, nemzeti ünálló-

S ezért azt kutatta a fővárosi rendőrség, v jjnn ott Kecs- 
keméthym-k van-e közel bhi ismerőse. A kutatás n nyieg 
megállapította, hogy a Déli vasúti gépgyár miimlyé. 
ben dolgozó intelligensebb munkás, bizonyos Péter 
Vincze (tehát nem F-'-ter J mos, mint a lapok tévesen 
írták), szoros összeköt telesben állott a huh dt sik kasztó­
val. Péter Yiccze sümegi születésű, ép úgy, nun Kecs- 
keméthy, kivel együtt töltött* gv rmekéveit és "iry isko­
lába járt. Mint intellLens, éles e-zii munkás az Állam- 
vasutak gépgyárába a fővárosba k-rült föl. Az 
ismeretséget és barátságot Kecskeméthvv-1 ott is f-nn- 
tartotta s vele sűrűn érintkezett. A siiikasztas előtt né­
hány hónappal a legnagyobb valószínűség =zerint Kecs­
ke méthy vei közösen megállapított terv alapján, P--ter 
Vincze S-ék- «fehérváron a D- ii vasúti g> pgyár mühelyé- 
bpji keresett es kapott aikaimazaat mint g-'P ukatos. 
Mennyire ügyesen főzhették ki közös tervüket, abból is 
kitűnik, hoay Péter Vincz’ mindenki előtt hangoztatta, 
hogy automatikus kocsikapcsoló-készül-ket talált lel, 
melyre áliitóiag már szabadamat is Kapott volna. Ez a 
találmányterv könnyítette meg a Deli vasu'nái nyert 
alkalmazását s ez okot is szolgáltathatott későbbi eltűné­
sének elpalástolására, valamint Kecskeméthyvel való össze­
köttetésének Kitolására.

Péter Vincze április 10 én Hau tzler Antal müve ebi­
től 13 napi szabadságot kert, hogy A agykan izsára 
a 48 ik gvalegezri dh-z, melyhez tényleg tartozik. íegyver- 
«V..korlatra kell bevonulnia. Heutzler az engedélyt ter­
mészetesen megadta n ki. Péter \ meze már másnap 
a gyármüli -lybi-n n< m j lent meg. S mint kihint, Nagy- 
K .nizsat a sem utazott el, h anem m isn-t--, V Int április 
11-én budai-ut 11-2. S amu há/.bin 1- vő lakásárul tz 
összes bútorait és ládákba csomago t holmiait özvegy 
Magyaródi Andrásáé l u ia.-ul 6-5 számú há-ában 
kibérelt láskamraha vitette ,it. Ezt am vwal is mk .bu 
tehette, m»rt ez év frl.ru.ír havá »an lakásai felmondta 
s a hazbért m.ijus 1-ig kifizeti*.

peter Vincze még ugyanazon a napon feleségével »-, 
nynk-z hónapos . y rni- kével elutazott, azt alli'v.m isme- 
rőselnek, hogy u I gv v -rgy .kurLtra, csaladja pedig 
apósához, hrajip György nyugalmazott főerdészhez a 
tolnamegyei Muesiba n.egy. L gy a hurczollodás, mint 
az elutazás I izas gyorsasággal történt. Ettől kezdte 
Peter Vinczének .-s családjának nyoma veszett; Nagy- 
Kani/s ira m »ga nem utazott, apósánál sem ő, s- m 
pedig csal t j i rng n»m fordult M-g a legbita mts -bb 
bará'ja Szakatics Fer< ncz előtt — a kinek sarló-utoza 
34. szatn alatti lakásán sürüu megfordult — s»m áruba 
el utazási tervet s ebből is az látszik, hogy ut.z.tsa 
hátterében tilos lappanghat.

Elmúlt a 13 cap, sőt még több is, s Pét°r \ meze a 
déli vasúti műhelyben — a hol már f< tűnt elmara- 
d:isa — n-m jelentkezel t. Ekkor Szolét ka Gyula mun- 
k i-t.irsa i-s unoka»".»- <:s* levélben k- r l»-t intézett Krapp 
Györgyhöz, vájjon Pét érék náluk vannak-e. A I veire 
mintegy tíz nappal »*z» I itt az üreg Krapp »'S Péter s 
pora, Schlotter J »nos Székesfehérvárra érkeztek s itt 
érésül ek Péter Vincze ea családja eltűnéséről. Rau­
scht r B.-la deiivasuti főf lügyelő err» a rej'elyes U- or­
ról jelentést t tt a r ndórsegnel. Krapj. es Schlotter a 
hátrahagyott bútorok .t pénzzé telt k, a l-zárt ládákat 
pedig felbontatlant! Muesiba magukkal vittek.

Péter Vincze titok/atrs eltűnése mindinkább igazolja, 
hogy Kecském» thy sikkasztásával t» nyl--g szoros ö=sze- 
függésöen van. Ezt megerősíti egyrészről az a t> nv, 
hogy — mint említettük — K c>k nn*thy és a műnk s 
gyermekkori barátok voáak, másrészről, h >gy a fővá­
rosi. rendőrség a sikkasztás után mindjárt gya­
núba vette Féter Vinczét, nála Rérczy Bélx 
buda/testi rendőrkapitány a székesfehérvári 
rendőrség segélyét'-1 liá kutatást is tartott, bar 
eredménytelenül, s egy ideig a rendőrség állandó fel­
ügyelet -alatt is tartotta.

Peter Vincze volt háziasszonya, R izsa Fer-nczn-, 
úgy nyilatkozik, hogy könnyén nipge«bet-tt, hogy K c=- 
kemélhy esetleg megfordult a há/áb.n s azt is tudja, 
ha jiil emi» k»zik, hogy a házkutatás előtti napokban 
Féter Vincze egy napot l uclujje ten töltött Hogy 
P.'-t r Vincze az októ értvén elköv lett sikkasztás után 
ennyi ideig v,.rt »s n-a cs-.k mintegy h-t hónapra, azaz 
április 11 én tűnt el, indokolva van az által, hogy be­
várta, mig a felizgatott k“d> lyek 1 csillapulnak »s ■* 
sikkasztó után való országos bajsza e- esz n m-gszünik. 
A rendőrs g most fT»”s°n kutat a rejtélyes ügy en, de 
(U *ig rrednn'nyt lenül. Valószínű, hogy P- terét m »r 
rég- n a tengeren túl leh tn-k.

TAVI RAT« K.
Hadihajóink titkos útja?

Pária, május ll’>. A Le P. íjgal-m-k jelentikmájus
Triesztből, hosíy " potai kiköt ben horgony 
osztrák-magyar hajóra), <i mely n volez pm :/- -,s 
hajóból i'-s o<ry torjiedo-osztagtiól áll. haitién <t
Jevantei vízikre nahát. A hajóraj parancsnoka
lepecsételt parancsot vitt magával, a melyet csak 
a nyílt tengeren szabad telbontania.

Az albánok mozgalma.
Konstantiné puly. m: us 13 Szintre pm orost

nagykövet ,i poriénál támogatta -z ürmén) 
patriarchának az örmények szabad költózl o* 
dési joga érdekében tett lépéseit. H:r sz-- it 
Janinából egy zászlóul/ katonaság mer t 1 ■ '' 
Mába. Más intézkedéseket is tétül a partvidék red- 
mere, mert Aladro albán trónkövetelő állítólag j’“hrl 
készül szállni, a mit azonban itt nagyon való­
színűtlennek tartanak.

Don Carlos internálása
Párig, május 13. Pertignanbul jelent k. hoC)' 

Don Carlost, a ki egy hónap óta Baryon ban 
van, s a spanyol határon időzik, a tr.mczia 
hatóságok felszólították, hogy lakhelyét tegye,^ 

Francziaország belsejébe.
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Reformok Oroszországban.
Berlin, május 13. A Berliner Tageblatt jelenti 

Péter varról: A birodalmi tanács elhatározta, 
hogy megszünteti a parasztközségek kötelező kezes­
ségét az adóbehajtásra nézve. Egy másik hatá­
rozat a parasztság nehéz helyzetére való te­
kintettel egész Oroszországban százhúsz millió 
rubelnyi adóhátralékot enged él a parasztoknak.

Pétervár, május 13. Sevger közoktatásügyi 
miniszter a közoktatásügyi tanács tegnapi ülé­
sén beszédet mondott, a melyben kifejtette, 
hogy az orosz főiskolákat reformálni kell s ő 
maga mindent el fog követni, hogy ezek a 
reformok mielőbb megvalósuljanak. Az összes 
újságok nagy megelégedéssel nyilatkoznak a 
miniszter beszédéről.

A délafrikai háború.
London, május 13. Kitchener jelenti Preto­

riából : Hamilton megtisztította az ellenségtől a 
Hart folyótól keletre eső vidéket és Tnájus 
7-én Rocheforttal egyesülve, Bloemhoftól előre 
nyomult nyugat felé. Május 11-én az összes 
csapatok c57 fogolylyal és az ezekben a ke­
rületekben tartózkodó kommandók csaknem 
egész szekér- és marha-állományával a nyu­
gati vasútvonalhoz érkeztek. Ezzel a hadmü- 
\ elettél Delarty hadereje a két hónappal ez­
előtt Parysra intézett támadás óta 860 emberre 
csökkent.

London, május 13. Kitchener táviratozza 
Pretoriából: A múlt héten elesett lí), megse­
besült 6 és fogságba esett 802 búr. Azonkívül 
zsákmányul esett 580 puska, 54.120 töltény, 
167 szekér. 400 ló és 4300 marha. Bruce-Hamiltm 
ezrede 9-én ismét előre nyomult a lindleyi vo­
naltól északra.

Közgazdasági táviratok.
Keivyork.
— Zárlat. —

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 14.

május 13. május 12. május 11.
Búza helyben . . . . . 90'/., 90.- 89%

81%» májusra . . . • • ml 81 %
» júliusra . . . . . 82.— 8i y. 81.—
» szeptemberre . . . 8oy4 79% 79%
» deczemberre . . 81V, 81'/, 8o;yt
Irányzat -. szilárd.

Gabonaszállítási díj Liverpoolba 1'/, iv2 1V2
Tengeri májusra . . . . 697, 88 s»* 67%

» júliusra . . . . 68.— 87% 67%
» szeptemberre • • C6'/4 ocy. 66.—

Irányzat: szilárd.

(Kirágó.
— Zárlat. —

május 13. május 12. május 11.
Búza májusra . . . . . 76% 75% 743'.

» júliusra . . .
Irányzat : szilárd.

. . 75 y8 74% 74%

Tengeri szept-mberre - . 02% 61% 60 y2
Irányzat: szilárd.
S»w York, május 13. (Zárlat.) Gyapot : N‘ w-

i -n helyben 'J 7, (“ tegnap). iryapot májusra 
9 0S (9.28), gyapot augusztusra 9.01 (878), gyapot 
New-ürleaiisban helyben 9 - (9'/,,). — Petroleum -. 
Stand White Newyorkhac 7.40 (7.40j, petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.35 (7.35), petróleum Rafined 
in Ca«» 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at 0 1 
City 1.20(1 22). — Zsír: Western steamt 10.70 (10.60 , 
zsir Roíie es Brothers 10.85 (10 77»i. — Kávé ia>r 
Rio 7 sí 57/,., (57/1l,). kávé májusra 4.95 (4.96),
kávé augusztusra 5.2U (5.20). — Liszt í-priug 
VVheal-C ears 2 95 (2.95). — Czukor 3.— (3.— ) -
On 28.80 (28 80). - Réz 12'/z—12.27 (11.90-12.10 .

CblLa* o május 13. 1 Ztrlat.i Zsír májúira
10.30 (10.22). juiiusra 10.30 (10.22). — Szalonna 
•leír’ cleat 10.15 (10.15). — Sertéshús májusra
17 35(17 30)
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SSEÍKÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Hangverseny a mertlniquel kataeztróf i 

áldozatai 1 avara. Lindh Marczella, a kiváló éni k- 
ri.üv-sznu szombaton, május 24-éri, a margitszigeti uj 
gyógvt remben hangversenyt rendez a martiniqu-i 
katasztrófa áldozatai javára. A hangversenyen Hum­
phrey Richárd celli-virtuóz Is ktizren itködik. Jegy- k 
a «Harmonia» zen»müinlézetné| kaphatók.

— A tavaszi tárlat meghoszszabbttáaa. A Kép- 
zóniiivi-szcti Társulat nemzetközi kiállítását, ti Linletl- I i 
pünkii dl ünneprkre május 19-uj meghos-zabbilották. 
Május 15 én, csütörtökön, lesz az utolsó zeneest. A ha­
lat utolsó napja pünkösd rrásodoapj.in lesz.

— Iparművészeti pályázatok. A Magyar Iparmű- 
V. sz-ti'I ;u su-.it a *f r-skeücl ír.ügyi minisztérium részéről 
r nd- Ik /••sere bocsátott állami segítség bői hat érdek« s 
pályázatot hirdet.

Az. fl ő szerint terveztessek a polgári viszonyoknak 
rn gt-le' i modern izlé-sö é-s lehetőleg magyaros j»l egü 
korty iiabutorzut. A megfelelő pályaművek jutalmaz, i-
s. ira k-'t díj van, még jiedig az első díj 300 korona, a 
rné-sodik díj 200 korona. A második pályadijra olyan 
virágtartó állványt kell tervezni, a melyen több kö­
zi p-iai-y-iagu virágcseré-p elférjen. A megfelelő pályadíj k 
jutáin -zására két díj van, az első 200 korona, a m íso- 
dik 150 korona. A harmadik palyadijra .színes újévi 
köszöntő kortya terveztessék. Ezzel a pályázattál a
t. ii-uat un-dot akar adui arra, hogy művészi szinvona-
ku -Hó eredeti es magyar izié-sü újévi köszöntő kártyák 
készülj xek, a melyekkel *lővel kiszorítani lelnss-u az 
everikint sok ezer pvidáuyban beö.unlu küllotdi uy n 
nynmtatvanyckat. A legjobb pályaművek jutalmazására 
az eső díj 150 korona, a második 100 korona. A ne- 
ey-dik pályázat magyar tárgyú képes terelemln p br- 
v -ir szol. A jutalmazásra egy 150 koronás é-s egy UK) 
koronás díj szolgai. Az ölöd k pályázat szeriül tervez- 
t «ok egy a polgári viszonyoknak megfelelő szalonba 
illő fali tükör-keret, az első 200 koronás, a második 
150 Koronás. Végezetül a hatodik pályázatra éves
gyermekeknek való ruha terveztessék. Az e-ső dij 
150 korona, a második díj 100 korona.

A pályázaton csak magyar honos polgár vehet részt. 
M nd a hat pályázat ez évi szeptember hó 15-én deli 
12 . raknr jár le. A pályaművek az Iparművészeti Társu­
lat titkári hivatalába küldendők.

— Műrészt események. Az elmúlt vasárnap, 11 -• n. 
i. rom vi dtkes művészeti ünnep volt az országban. 
Szegeden Vágó Pál millenniumi nagy festményét lep­
lez ék le. 1 ago e müvének leleplezésén a közoktatási 
minisztert K. Lippich Elek min. osztálytanácsos kép­
viselte. A leleplezés u’án fény-*s lakom« volt. A másik 
müwszi ünnep az Újvidéki első képzőművészeti kiállí­
tás mignyitása volt mely n l Classics minisztert Peter 
Pál alispán képviselte. A harmadik ünnep Győrben 
folyt le, hol az ottani képzőművészeti társulat nyitotta 
n ig kiállítását gróf Széchenyi püspök, /.assberg fő­
ispán és Molnár Viktor min. tanácsos jelenlétében. 
Mind a két vidéki kiállítás élénken igazolja, hogy az 
ország minden részében mennyire terjed a művészet 
bánt való érdeklődés.

— Kitt sor vált or. ás a Nemzeti Színházban.
S -rdiii Fernande czimil színmüvének e hó 15 ikére 
kitűzött t-en utalóját a Nemzeti Színház igazgatósága a
ovo hétre halasztotta. H-lyette csütörtökön a Pogány 
(od or, pé-nt' ken pedig Echegaray Folt, a mely tisztit 
czimü drámája kerül színre.

Á szevillái fodrász.

mánkért* .°P»‘ette 3 felvonásban. Egy franczia vígjáték eszméje
n irta. Bahnt Dezső, zenéjét szerzetté: I)’Amant Leó.)
Egy vidám ember irta ezt a darabot és mi, a kollégái, 

nyilván még akkor is szerető elfogultsággal néz. 
tűk volna, ha nem lenne hozzá csakugyan egy 
pompás ideája. Egy férj, a ki a házibarátnak
a hőstettéért kap kitüntetést — úgy e kitűnő téma ! És 
Meilhac, a ki először földolgozta, csinált is belőle az ő 
szerencsés kezével olyan fényes bohózatot, hogy ez 
Décoré czimü darab máig is egyik legjobb dolga. Hej, 
beh sokan csipkedtek el tőle egy-egy jé ötletet s 
tették zsebre érte a dicséretet nyugodt lelkiösmerettel, 
ám Bálint D zső elég ötlettel rendelkezik a sajátjából, 
neki csak az alapidea kellett, hogy a maga humorának 
bő forrásából elárassza csillogó elmésséggel.

Bálint Dezső fiatal íróink közül a legnépszerűbbek 
fgyike. Hamar tett szert erre a popularitásra és meg 
is érdemli, inert a mellett, hogy Írásai elmések és 
rokonszenvesek, mindig és mindenben izlés-s marad, a 
mi ép; n az ő torzitó-zsánerében ritka tulajdon. Szelle­
mes eroquls-iben a kaczagtató és jellemző alakok 
egész sorát teremtette meg s bár ebben az uj színpadi 
n övében nagyobbrészt csak neglívő figurákhoz alkal­
mazkodott, ui köntö sei ő látta el őket s c. tréfás hely­
zeti k egész sorát a magáéból adta hozzá. S kedves kis 
operette lett az egészből.

A mesén nem igen változtatott. Colineau (Szik­
lai)• a férj, itt is az a fölszarvazásra szánt 
áldozat, a kitől Andre (Rathonyi), a jó be­
látja akarja elhódítani csinos feleségét, Henrietta 
(Fedák Sári). Annyit el is ér a házibarát, hogy Hen­
riette egy kalandokban bőséges kirándulásra elmar; 
vele, de minden számbavehető eredmény nélkül, 
mert Andre ur, a helyett hogy az asszonyka 
körül fogalatoskodnék, vizbefult embereket ment 
ki és kiszabadult oroszlánokat fékez meg. Mindeme 
hőstetteiért azonban nem ő kapja meg a jutal­
mat, hanem a férj, mert a jeles udvarló c 
menyec-ke oldalán az ő neve alatt szerepelt. És Colineau 
végül maga is elhiszi, hogy benne lakik az a bizonyos 
oroszlánszeliditő bátorság, pedig alapjában a legártal­
matlanabb papucshős, a ki apró kalandjait félve rejtegeti.

A bohókás történethez D’Anvant Leó elég ügyes ze­
nét irt, kuplékat és keringőket, tánczdalokat és k»C* 
vi s csengő apróságokat, a melyekért bőven kijárt a taps, 
A szerzőket melegen ünnepelték, minden felvonásvégen 
sokszor kihívták. Ha az előadás jobb lett volna, ha a 
szülészek több gondot fordítottak von arra, hogy meg 
is értsék az iró kitűnő ötleteit, még nagyobb sikerről 
adhatnánk számot. így is hisszük, hogy az uj darab
sokáig műsoron marad. (mr. m.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Angol gazdák Budapesten A földmivelésüs yi 

miniszter a ma érkez°tt leiratában tudatja a székesfővá­
ros hatóságával, hogy az angolországi ess-xi gazdáknak 
mintegy ülvén főnyi társasága május 23 lkán reggel 8 
i rakrr a központi vásárcsarnokot s vasárnap reggel a 
sírié -küzvágóllidat fogja meglátogatni. Fölkéri a főváros 
hatóságát, hogy a kiváló tekintélyes vendégek kalauzo­
lása szakszerű magyarázatok kíséretében történjek meg.

TÖRVÉNYSZÉK.
— IJegevhorstné gyilkosa. A bécsi esküdt- 

s/'-k Trauselo-r Józsefet kilencz szavazattal há­
rom ellenében bűnösnek találta Hrgerhorstne 
mesrpryilkolásában, mire a törvényszék kötél- 
h IIáira Ítélte.

— Elitéit bunyevácz lzgatók. Bajáról táviratozza
tudósítónk, hogy Hetényi Páti járásbiró négy hunyeváczol 

.i.ltsluk elkövetelt nemzetiségi izgatásért, hogy a baj H 
hunyeváczokat a Ferencziek templomában bunyevácz 
nyleü istentisztelet kierőszakolására izgatták, s a un- 
séző barátokat mise közben megfenyegették, egy°nkint 
hat heti fogházra és száz korona birságra Ítélt. A 
tárgyalás iránt megyeszerte nagy volt az érdeklődés.

A király utozal drama. Róth Dávid kiiulv- 
Uti-zai inag.nizot, a ki k*-t héttel ezelőtt elmebeteg k.il- 
ninn nevű hat fejbelőile, azután pedig önmaga elf n 
fordította a fegyvert, a kir. ügyészség rendeletére, fi I- 
i püléífl ulau átszállították a kórházból a gyiijtőfogliázi 
i ahkórliazba s ellme gyilkosság kísérli te miatt indult 
reg a bűnvádi eljárás, Az elmebeteg fiú állapotúban 
örvendetes javulás adott ne s most már orvosai is bizn k 
abban, lioev gyogyitiiatlannak jelzett elmebajara is o y 
halassal volt u lövi s, hogy ki fog teljesen gyógyulni 
belőle. Vi-dóje az öreg 80 éves Róth Dávidnak, e„ y 
i/.li u mar kort» a letartóztatott aggastyán szabadlábra 
h-lyezésé-t, de akkor a törvényszék nem adott helyt ké- 
I elmének, mert a fin állapotáról orvosai nem adtak 
határozott véleményt arra nézve, életben marad e vagy 
sem y Ma aztán az. orvosok is kiadtak a bizonyitvémyt 
Róth Kálmánról, hogy nemcsak fejsebéből gyógyul ki, 
hanem elmebajából is. Ez alapon a törvényszék vád- 
t an ácsa ma elrendelte az aggastyán Róth Dávid 
szabadlábra htlyezé ét.

Kintornások görbe éjszakája.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fővárosi viszonyok alapos ismerőse jól tudja, hogy 
a végzet megtagadta a kintornástól, hogy jó kedvében 
egy egész görbe napot szentelhessen a féktelen vigalo n- 
nak. Napközben legfeljebb a Liutoroúzástól görbül, junb 
és balkezével felváltva kezeli a kintorna forgutlyuj.it, 
ilyen körülmények között t hát csak néha jut ideje, hogy 
végig élvezze a jiesti görbe éjszakák összes örömeit. 
Szakasztott így voltak Masztrák György és Rnrucz 
József hivatásos kintornások is, a kik a múlt évben a 
Szt. 1 Iván napi versenyek izgalmas napján kintoináztak 
valamelyik kültelki korcsma vegyes közönségének.

(írüietes kis mulatság folyt abban a korcsmában, 
t.inczra perdült a közönség apraja-nagyja s Masztrákék 
erősen fogadkoztak, hogy a páros életen kivül még csak a 
kinti.rnázás a legszebb a világon, különösen, ha oly 
busásan jövedelmez, mint azon az estén. Szakadásig 
megteltek a kintornásnak zsebei borravalóval és a mi­
kor I Iküvetkezrtí a csárdaoszlás ideje, Maszlrakék né­
hány kiló aprópénzzel és meglehetősen elázott állapotban 
kitámolyogtak a sötét éjszakába, Balsorsuk a gólya utezá- 
han összehozta őket Vünk János czipészszel, a kit. bár 
sohasem látták, minden oldalról össze-visszacsúkolLk és 
minden szabadkozna daczára rávették, hogy a szent 
barátság tiszteletére fizessen nekik egy jó magyaros 
áldomást.

Masztrákék Vuukkal együtt tapogatózva bejutottak egy 
pálinkamérésbe, a hol Vünk a fokozott igények kielégí­
tésére egy teljes liter szeszt parancsolt a lócza asztalára. 
A jeles kompánia alaposan be is szeszeit a rettentő 
italtól, ámde Masztrákék fejében maradt még annyi a 
tegnapi józanságból, hogy X uuknal megszitnalolják a 
csomó pénzt.

A meczenás szerepét játszó czipész nemsokára eljutott 
a legveszedelmesebb szeszközi állapotba, boldog önelé­
gültséggel hunyorgalott minden koczczintásnál és nagyon 
természetesnek találta, a mikor Masztrákék a pálinka-

mérésből ki- és egy konfortábliba betuszkolták őt. De 
vesztére, mert alig indult meg a görhes gebétől vont 
cgyfogatu jármű, a mikor a vád szerint a két kintornás 
hirtelenében úgy lefogta a czipészt, hogy még a 
kisujját sem tudta megmozdítani. Ezután pedig 
logikus következetességgel kifordították a zsebeit, a hon­
nan mintegy húsz pár czipő árát a saját zsebükbe 
vándoroltatták át. Vunkot pedig, mint valami léghajó- 
beli teherfelesleget, egy félkörös lendítéssel kilóditották a 
konfortábliból, hogy csakúgy nyekkent belé. A kilóditás 
és az anyafölddel való hirtelen érintkezés Vunkot némi­
leg észhez jutatták, a ki ősi ösztöntől indíttatva, segít­
ségért kezdett ordítozni a sötét éjszakába.

Masztrák és Kurucz történetünk további folyamán 
rendőri gondviselés alá kerültek, ma pedig a budapesti 
esküdtbiróság rablásért vonta őket felelősségre.

Masztrák azzal védekezett, hogy ő annyira be talált 
szeszeim, hogy még ar. öt ujját sem tudta megszámlálni. 
Nem emlékezett 6 semmire, csak az rémlett neki, mintha a 
X'pzuv összes tüzes láváját lenyelte volna. Vunkra p»dig ugv 
nézett, min', a kit élete világában ma látott volna először. 
Kurucz József azt hajtogatta, hogy addig, mig az állító­
lagos rablás m=g nem történt, tágra nyitott szemekkel 
bámult ki a sötét éjszakába, a kritikus pillanatban azon­
ban az álomtól úgy összeesett, miül a lekaszált máksor. 
M»szilákról azt állította, hogy ez a józanság és a részeg­
ség közti válaszúton állott, szóval ép a legmegfele­
lőbb állapotban leiedzett. Ezután egyesült erővel azzal 
bizonykodtak, Iwy voltaki p egz harmadik társuk, va­
lami szökött katona, ürítette ki a czipész zsebeit. Kurucz 
József ellen tényleg nem lehetett bizonyítani, Masztrá- 
kot ellenben a lopás vétségében találták bűnösnek és 
"égy havi fogházat mért ki rá a bíróság. Minthogy 
P' dig Masztrák ezt az időt a vizsgálati fogságban mar 
leülte, rögtön útjára eresztették.

SPORT.
Budapesti lóversenyek.

(VI. nap, május 13, kedd.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az idő meggondolta magát. Tegnap még a fagyos téli 
szél száguldott végig a főváros felett, közben hatalmas 
jégeső ijesztette, s verte tönkre a gazdákat. Ma eltaka­
rod! a k a f-llegek, kisütött a nap, és pedig olyan tüze­
sen, hogy felsőkabáljaikat elhányták az emberek.

Az idő tehát kedvezett a mai lóversenyeknek. Publi­
kumban nem is volt hiányosság. Annyian szorongtak 
kinnt, mintha csak pénzt osztogattak volna. Ebben a 
szerencsében azonban kevesen részesültek. A kik azon­
ban részesültek ; sokat kaptak.

A nap főfutama a kettős ivadékverseny volt, 
m-lynek húszezer koronájáért csak négy ló állott start­
hoz. A versenyt meglepetésre Kiss me nyerte meg há­
rom hoszszui Bona fide és Limonade előtt. A két­
évesek versenye szintén nagy m»t-l»petéssel végződött. 
Fertő és Szokond holtvers>-nyben elsőknek érkeztek a 
czélhoz, huszonötszörös, illetőleg huszonkétszeres os/talé- 
iot juttatva fogadóiknak

A TT etter Handicapban a favorit Ke engedj 
szenvedett vereséget. A versenyt könnyen Petronell 
ny»rte meg Peti előtt. Az 1SUU méteres handicap 
Mary Dyamond zsákmánya lett, a favorit Babér 
második helyre szorult.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. . {llamdij. 4000 k. a győztesnek, 5C0 k. a 2-iknak. 

Táv. 2400 m.
1. tir, hestetich f. 4a Durban 55 kg. lov. B irk»r
2. Mr. Lincoln 4-- sm. Carmin 57*/v kg. » Slack
3. Hr Springer G. 4é Eleget 57’//kg. » Adams 
0. Br. Üchtritz Zs. 4-' Passe partout 55 kg. » Tarai

Hat hosszal igen könnyen nyerve, hat hosszal harmadik 
— Idő: 3 00'/|. — Tót.: 10 : 14. — 2 kor helyen 
10 13. — 60 filléres helyen 10 : 14
fogadások : I. 50 ; 56. 11. 50 : 68.

A többi ló kvótája győzelem esetén : 
p irtout, 10 : 59 Garrnin, 10 : 91 Eleget.

Könyvfogadások : 2 reá Durban,
3 Passe partout, 4 Eleget

II Eladóvei seng. 2000 k. Táv. 1400 ni.
1. M iutrcr V. 5é stpk Esparsette 54lov. Szántó
2. Szemere M. 3é jik Pántlika 47 kg. » Bonta
3. Gr. Karolyi M. ú sk tíeri 50 kg.
0. .Megy« n Krausz L Jé Kendőző 48'/» kg 
0. Gr. Pfjacsevich A 3é K- licit s 45 kg.

— Helyre- 

10 : 57 PuB-e 

21/, Carmin,

> Rychnowski 
» Martinkovich 
» Maino 
» Vrana 
» Láziak 
» Smejda 

'mre
harmadik.

0. Dreher A. 3é pk lé du=elt 42 kg.
0. Zangen 1 3é pm. Rusticus 531/- kg. »
0. Rr. Üchtritz Zs. 4c sin. Karvaly 53 kg. »
0 Folberth J. 5>- púi. Quaker 59' , kg. »

Ki-t hoszszal könny- u nyerve, két hoszszal 
Iaö 1 '36 4. — Tot. : 10: 79. — 2 kor. helyen:
10: 118. — 60: fill, helyen : 10:212. - Helyrefo­
gadások-. I. 50: 96. II. 50: 62. III. 50: 74.

A többi ló quotaja győzelem esetén: 10: 19 Pántlika, 
10:54 G ri, 10:75 Rusticus, 10: 113 Felicitas, 
10: 212 Kendőző, 10: 250 Karvaly, 10: 363 Quiicki r, 
10 : 375 R duselt.

Kon yvfogadások ■ 1 7, Pántlika, 3 Gerl, 4 Fspar- 
sette. 5 Felicitas, 6 Rusticus, 7 Kendőző, K Karvaly, 
10 Ri-duselt 12 Quücker.

Hl. Kettős Ivudékverseny. 20.000 k, a győztesnek, 
3000 k. a másodiknak, 1000 k. a harmadiknak. Táv. 
2000 m.
1. Dreher A. sk. Kiss me 54’/., kg. lov. Cleminsou
2. tír Springer G. prn. Bonn Jide 56 kg. » Tarai
3. Geist G. pk. Limonádé 54'/•; kg. » Van Dúsén
0. Mautner V. sm. Gloria 56 kg. » Southey

Három hoszszal igen könnyen nyerve, három hosz- 
szal harmadik. Idő 2 23 ' — Tot.: 10 : 59. — 2 
kor. helyen 10:47. — 60 till, helyen 10:37. — 
Helyrefogadások: 1 50:124. II. 50 : 82.

A többi ló kvótája győzelem eseli n : 10 : 26 Boila fide, 
10 : 32 Limonádé, 10 : 35 Gloria.

Könyvfogadások: l'/2 Bona fide, 2 Gloria és 
Limonade. 5 Kiss me.

IX. hétévesek versenye. 3000 k. a győzt-snek, 400 
k. a másodiknak. Táv 1100 m.
1 t Mr. Lincoln sm Fertő 55 kg. lov. Slack

Michaels 
Huxtahle 
Ilii «sei 
X'an Dúsén 
Cleniinson 
Richnovsky 
'l'aral 
Adams 
lle.sji Fr. 
Southey 
Barker

t Rr. Springer G. szk Szokond 53' , »
3. A.-Zinneberg Rhapsodie II. kg. »
0. Gr. Degenft-ld pm. Marco Poio 55 kg. »
0. lilaskovich Fi. pm. Cselt 55 kg. ,
0. Dreher A. pk. Mongolin 53'/, kg. »
0. F'élloronyi in. pm. Lator II. 51 V, kg. »
0 Gr. Festetich 3'. slpm. Donald 55 kg. »
0. Br. Königswarler pk. Gazette 55'/, kg »
0. Krausz L. pm. Döntő 55 kg >
0 Mautner V. pk. Bonanza 53'/, kg. »
0. Gr. Pejacsevich pm. Unberufen 55 kg. »

Holtverseny, négy hosszal harmadik, rövid fvjliosszal 
negyedik. Idó : M4'/4. — Tot. 10 : 251, Fertő, 10 : 220 
Szokond. — 2 kor. helyen 10 : 155 Fertő, 10 : 109 
Szokond. — 60 fill, helyen 10:105 Fertő, 10 :96 
Szokond. — Hclyrefogaihsok: I 50 358 Fertő, 
50 : 528 Szokond. ill. 50 : 620.

A többi ló kvótája győzelem esetén: 10:24 Gazette, 
10:49 Marco Polo, 10:50 Cselt, 10: 134 Mongolin, 
10:144 Donald, 10:214 Bonanza, 10:297 Döntő, 
10 : 441 Ri apsodie 11, 10 : 445 Lator II, 10 : 607 Un­
berufen.

A önyvfogadások: l'/a Gazette, 2'/, Marco Polo, 
6 Cselt és Mongolin, 12 a többi.

V. Rétévesek eladó versenye. 2000 k. Táv 1000 ni. 
1. Gr. TruuttmanasdorffJI/im'i/ 48'/, kg. lov. XVillon 
2 Ifj. Dávid E. sk. Hermina 47 kg. » Bonta
3. Schosberger L. Rozmaring 50 kg. » XVelherell 
0. Rohi-nczy G. stpk. Colibri 48'/.2 kg. » Imre 
0. Br. Kömgswarter Fl. pk. Alte Wiese 55 » Smejda 
0. Br. Harkányi J. stpk. Sila 45 kg. » Maino 
0, Megyeri Krausz L. pk. Partnerin 53'/s » SLc»

Egy hoszszal nyerve, másfél hoszszal 3 ik. Idő 1 -072/4-
— Tot.: 10 : 44. — 2 k. helyen 10 : 39. - 60 f- 
helyen 10 : 36. — Helyrefogadások: 1. 50 : 68- 
II. 50 : 60, III 50 : 88.

A többi ló kvótája győzelem esetén : 10:20 Hermina, 
10 : 64 Alte Wiese, 10 : 109 Rozmaring II, 10 : 145 
Partnerin, 10 : 174 Colibri, 10 : 184 Sila.

Kön yvfogadások Pari Hermina, 4 Maisy, 5 Alte 
XX i>se és Rozmaring II , 8 Colibri és Sila, 10 Partnerin. 

VII. Weiter-Handicap. 3000 k. a győztesnek, 400
k. a 2-iknak. Táv. 1000 m.
l. TrauttniansdorfT 3é Petronell 55 kg. lov. Barker
2. Ferdinandy B. 3é pm. Peti 40 kg. » Martinkovich
3. Szemere M. 5é pm. Ke engedj 59 » Bonta
0. Br. Üchtritz Zs. 4é sk. Cosmetique 50 » Laznik 
0. Br. Königswarler 36 sk. Mikor lesz 571/, » Adams
0. Jankovich-Bésán Gy. 3ésk. Haladj 55*/2 » Van Dúsén
0. Dreher A. 36 pm Hajdú 52'/, kg. " » Clemmson 
0. Gr. Károlyi M. 4é sn. Pile ou Face 49'/, > Huxtahle 
0. Szemere M. 36 pm. Fidibus 41 '/ä » Holmes

Két hoszszal könnyen nyerve, fejhoszszal harmadik. 
Idő: 1 07. — 2'ot.: 10:48. — 2 kor. helyen 10 : 59.
— 60 fill, helyfen 10:88 — Helyrefogudusok : 1 
50: 112. 11. 50: 106. III. 50: 92.

A többi ló quotája győzelem esetén : 10 : 30 Fidibus 
és N» engedj, 10:794 Pile °u Face. 10:81 Haladj, 
10:92 Peti, 10:95 Hajdú, 10:123 Mikor lesz, 10:178 
Cosmetique.

Könyv fogadások -. 3 Ne engedj és Petronell, 4 
Fidit-us, 5 Haladj és Hajdú, 6 Cosmetique, Peti és Pile 
ou Face. 7 Mikor lesz.

VII. Hand lap. 3000 k. a győztesnek, 400 k. a 
2-ikn ik. Táv. 1800. m
1. Mau'ner V. 4é- Mary Diamond 58 lov. Southey
2. Gr. Teleki L. 3é sm. Babér 57 kg. » Hesp Fr.
3. Gr. Batthyány E. 6ó sm. Szabász 55'/2 » Huxt-ldeR. 
0. Gr. Pejacsevich A. 3é- Sparrafuci!» 43'/,, » Maino
0. Br. Harkányi A. 56 ph St. M -ur 60'/a » Bulford S. 
0. Dreher A. 4c pm. Rooky 58 kg. » Cleminson 
0. Jankovich-Bésán Gy. Fizess 54'/2 kg. » Adams 
0. Miguel braganzai hg. Good F'ortune 53 k. » XVelh rcIi 
0. Blaskovich Ernő 3- Pusztaiam 51'/., kg. » Van Dúsén 
0. Hg. Auersperg F. 36 sk. Delilány 48 kg. » Russel 
0. Geist G. 36 pin. D tre 47 kg. » Villon
0. Egyedi L 3é sm. Rumbold 46 Kg. » Slack 
0. Gr. Károlyi I. 36 Cold cream 45 kg. * Baines 
0. Schw irz Zs. 3é. pk. Mine d or 41 kg. » Martinkovics 
0. Gr. Forgach 1. 3é Külöocz 11. 41'/., kg. » Kvarik 
0 Gr. 1 rautlmansdoiII I Tandaradei 39 k. » Seidemann 

Három hoszszal sönny-n nyerve, öt hoszszal har­
madik. Idő: 1 06'/4 — Tot. 10:72. — 2 kor.
helyen 10: 195. — 60 fill, helyen 10:89. — Helyre 
fogadások : I. 50:154. II. 50 :390 III. 50:218.

A többi ló quotája győzelem esetén : 10 : 57 Rumko'd, 
10 : 49 Babér, 10:76 Pusztahiró, 10:80 Szabász 
10 -.111 Go d Fotune, 10: 134 St. Maur, 10: 155 
Fizess, 10 : 263 Delileány, 10:286 Bcoky, 10-293 
Tandaradei, 10:388 Detre, 10:420 Cold cream 
10 : 598 Sparrafiicile, 10: 971 Különcz II és Mine d'or 

Könyvfogad-á-ok : 1 ‘/2 Rumbold, 3 Pusziabiró, 0 
Babér é-s Mary Diamond. S Cold cream, Good F'ortuui 
és Tandaradei, 10 Rooky és St. Maur, 12 a többi.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. loic.z h ■ k nagymarosi községi 

orves eljegyezi” dr. F Szabó Mihály, Nagykőrös vivo5 
tiszti es P st-Pdis-Solt Kiskun vármegye tb. főorvosánai- 
leányát, Margilot.

— Esküvő Fuehs Arthur, a Pesti Magyar Kereski- 
delmi t'ank főtisz.tviselöje, e hu 18-án vasárnap vezeti 
oltárhoz Nagy-Kamzsán Ledovszky Miczit.

GYÁSZROVAT.
Leopold Károly, Sze;/..ml v.iros köztiszteletben 

állott erdemrs polgára, e hó 11-én 77 éves korában 
meghalt Szegzárdon. Az elhuoylat szélesen kiterj-dt 
előkelő család gyászolja. Temetése ma délután ment
Végtl».

Id. dr. Lengyel Endre, az orsz. közegészségéigv. 
tanács tagja, Zemplé-n varm-gye tiszteletbeli főorvosa, 11 a 
délelőtt, viele 82-ik évében Sfirospalakon hirtelen el­
hunyt. A boldogult az 1848- 49 iki szabadságharc - 
a alt mint honvéd főorvos kiváló szolgálatokat tilt s 
mindvi gigleu önfeláldozó .n működött. Harmadéve 5U 
éves jubiláns orvosi oklevéllel tisztelte meg a budapesti 
egyetem. Zemplén megyében egész haláláig elsőrendű 
sz-repe* vitt, mint a megyei fiiggi-tleosé-gi part elnök . 
Egyházi téren a tiszáninneni 1 v. ref. egyházkerület la- 
nácshirájaként nagy buzgalommal fáradozott.

Goldmann David nyugalmazott v.irosi adiitiszt - 5 
1^48/49 iki l.onvédőrmesler tegnap hajnalban 72 - v s
korában Aradon hosszú sz nvedés ulau meghalt. Az. el­
hunytban Aranyosi Gyula, a Magyar Távirati Iroda 
munkatársa i-des atyjat gyászolja.

A hivatalos lapból
Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Scha lv> 

Rudolf erzsébetvárosi lörv- nyszéki bin4 a marosvásár 
he-yi ítélőtáblához elnöki titkárrá, a földmivelcsügyi mi­
niszter Farkas Zoltán földbirtokost Gömör és Kisho- t 
varmegy közigazgala-i LiSOttságába közgazdasági elő­
adóvá vs Biégár Dezső gazdasági szaktanárt földmives- 
iskolai iga, gáti vá, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Pallér Elemér okleveles tamté-t a pilis-szántói állami 
elemi népiskolához, rendes tanítóvá vs Mészáros Gizella 
ok levies kisdedivoiiiit a kolozs borsai állami kisdedéivo- 
dalmz kisdedúvonóvv, a kassai javitó-intvzet igazgatója a 
vezetése alatt álló intézethez egyelőre ideigleoes min I- 
ségbi-u, Drozdek Ferenczet hivatalszolgává, Ben kő 
Györgyöt é-s Sztuchly Andrást z.irkafelvigyuzukla, Hu­
nytul y Jánost pedig betigápolova nevezte ki.

Termé.zete.
forró, me! 
kenus források, 

iszapfürdő
iszapborogatá- , • « vv*:r ; . 1» • •' r i- . ^ ,
a K ,1 any " - - 1 -. - 1 "

vizg'.ug. i.itt;z<‘t, villany-f. nyfürdfik, tfűzlurdílk-. Lkatlfürdűk. 
K)UK>x 11 uszodák. Ulr-u •••» kímidu- »•Halai C$uz, kuszvuny, ideg-, borbajok 
btb. Idői kiuivntú pro.ipektuit kCld ii-gyvn

a Szt. Lnkaosfürdó r.-t. igazgatósága Budán.

etes - . >

lók. r ^FrV,5
vatd-
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Osztálysorsjegyek
a most kezdődő I húzáshoz eredeti áron kaphatók:

', sorsjegy 12 kor. ljt sorsjegy 3 kor.
6 „ 7«, „ 1.50 „

^Bndapost, IV., Váczi-ntcza 37. sz. j

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM.

A konverzió, mint már közöltük, teljesen 
sikerült, a mennyiben a régi czimleteknek 95 
perczentjét telajánlották becserélésre, ugv, 
hogy az 1087 millióból több mint egy mil­
liárdnyi koronajáradék tényleg a régi czimle- 
tek kezébe jut. A konzorczium a nem fix átvett 
összegre nézve az opeziót gyakorolni fogja, 
a mi azonban csak alakiság lesz ezúttal, mert 
csaknem az egész összeg konvertálásra hasz­
nálatik feL Ezzel kapcsolatban egész konkrét 
formában felmerült most már az a hir, hogy 
a magyar kormány a konverzió sikerére, mint

nyomós argumentumra hivatkozva, még 
nagyobb határozottsággal fogja követelni a 
készfizetések felvételét és ezzel kapcsolatban 
1 valuta-reform végleges befejezését, tekintve 
azt. hogy az államjegyek beváltására kitűzött 
határidő is csakhamar lejár. Az aranykötvé:- 
nyek 95 perczentjét is becserélik a tulajdono­
sok. A pénzügyminisztérium elkészítette a 
koronajáradékról szóló ideiglenes elismervényt 
és ezeket minden kicserélő helyen már a leg­
közelebb a becserélök rendelkezésére bocsát­
ják. Nemsokára azutan a végleges kötvé­
nyekkel fogják azokat kicserélni. Hírlik, hogy 
a pénzügyminiszter beható jelentést fno- tenni 
a konverzióról a királynak. Kornfeld^ vezér- 
igazgató tegnap este Bécsbe utazott, hogy a 
konzorczium ottani tagjaival a további lépése­
ket megbeszélje. Nagyon valószínű most már, 
hogy a pénzügyminiszter most már nem fog 
késlekedni a 4'/2 perczentes kötvények for­
mális felmondásával. A kibocsátott korona­
járadék a konverzión felül maradó igen kis 
részét egy későbbi időpontban szabadkézből 
el fogják adni.

** Á hatarid jüzlet Becsből táviratozzak: A köz­
gazdasági bizottság mai es-li illésén elintézte a határidő- 
üzletre vonatkozó törvényjavaslatot. A vita folyamán 
báró Giovanelli földmivelési miniszter kifejtette a kor­
mány álláspontját a határidőüzlet kérdésében és kijelen­
tett», hogy a kormány oly törvényjavaslatot, mely 
kimondja a tözsdeszerü határidőüzlet eltiltását, elvileg 
elfogadhatónak tekintene azzal a föltétellel, hogy a tör- 
venyjavaslat részleteiben és kü'öriösen jogi technikai 
tekintetben nem ad tért kifogásoknak. D* már most 
megjegyezheti, hogy a törvényjavaslat mostani alakjában 
még nem felel m»g teljesen ennek a föltételnek. A 
részletes vita folyamán a törvényjavaslatot több módosí­
tással elfogadták.

** A magyar vasliartell Az utóbbi napokban 
folytattak a tárgyalásokat a kisebb magyar vasmüveknek 
a magyar vaskarMlhez való csatlakozása kérdésében és 
a tárgyalások rövid idő alatt befejezésüket is nyerik A 
Kóburg herczegi vasgyárak, valamint a nadrági tár­
saság már csatlakozott a karlellhez. Nemsokára a 
kaláni vasmüvekkel is befejeződnek a tárgyalások. 
Nyilvánvaló, hogy a kaláni vasműnek a kontingens te­
kintetében táplált igény» nt-rn ny»r teljes preczizirozást 
s valószínűleg ez akadályozta eddig is a tárgyalások 
menetet. Termi-szeles azonban, hogy a magyar vaskar- 
tell megalakulását nem nagyban veszélyezteti, valamint 
nem v»szvlyezt»tte az osztrák viskarleht a Poldi-kohó 
kimaradása sem. A Po’di-kőhó ugyanis követelte, hogy 
bandázsokat szállíthasson Magyarországba, a mi termé­
szetesen a magyar vasmüvek ellentétével találkozott. 
F.rdeked körökben biztosra veszik, hogy a kartellszerzó- 
d' -t május végén vagy június elején aláírják. Addig az 
okkupáit területeken levő Zenicza é-s Var esi vasművek 
r.-adakozása is cl lesz döntve, a mely ügyben Becsben 
' ni a tartják a tárgyalásokat s ezekben való részvé telre 
Biró, a rimamurányi vasmű-társaság vezérigazgatója 13 
Becsbe utazott. Az ausztriai vasáremelkedéssel egyidejű­
be emelik a magyar vasmüvek is a vas árát. A tételek 
al almaslnt a következők lesznek : hengervas alapár 
18 k. 80 f, vastartók 19 k. 60 f.-lól 18 k. 60 
fillérig, bádog minőség vs erőssé-; szerint 22 — 26 k.

*" A betéti kamatláb leszállítása A budapesti 
ji'-nzintvzetek — hir szerint — a bet--ti kamatlábnak 
három százalékra való ujabb leszállítását te:v»zik, a mit 
a tartus pénzbőséggel t-s a kamatlábak csökkenésével 
vé-lnek indokolni.

*+ Gyapjnaukcziók Az idei gyapjuaukrziók első 
sorozat inak kezdetet ez 6. július hó 9 é-re tűzték ki. 
A kedvezményes fuvardíjszámii.ís a M. A. V. összes 
vonalain ennélfogva m ir a folyó május hé. 14-etol 
alkalmazlatik minden a így; jijuarveré-si vállalatnak 
Budapest dunsparti pályaudvar* czirnzett gvapjukülde- 
ni nynél, ajánlatos tehát, hogy az. aukcz.ié-ra sz int 
kiéd -mi-nycket a nyír is után haladéktalanul félsz.dlits tL.

" * Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezni védegy­
let a követke/ó (i-.»lé-;képteleusé-gekri'il értesült: Lax Fe- 
r- ncz. szah'i (liagy.it- ka) Komáromban, Csek-i Lajos 
gyáros Mezőtúron, Ro'hmiül -r Miksa péirtiáru-k-res- 
k- dó Aradon, Popesku Aur-1 k-resk d- .Xágy- 
Szehenben, Budai János lei li-szaii-. Bpt rjesm, Saiic 
Simo Banjalukán, Berger Markus Budáin.ten, 
(ii'iinwald Miksa Ternesoárótt.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
A kertészeti kiállít ás május 11.-n, szeid.i 1. - sf->

7 urakor zárul he. A kiállítok csütörtökön, 15-é-n, d- ó 12 
óráig szallith tlj.ili el tárgyaikat, a d-'-lig el nem szállítóit 
es épségben nem tarthat - tárgyakat, gyümölcsf-i -ó-l, esí-- 
türtök délben elárverezik. Az. utol*' nap valóságos v - 
ragvéts. r le«:.. Ma is a szé-p verőfényes időben főuramk 
közül számosán látogatták a kiállítást é-s vettek na­
gyobb u)“i. .yiségü díszfákat és növények -l. Künn vol­
tak : Raru l ay Llemérne, griif Zichy István, gróf 
Kutasdy l’erencz, ham Vuy Sándor, gróf Teleki 
Séimuelné, Darányi Ignácz. Schlauch Lőrinez 1-ibor- 
nuk. A vev-'-k k-izült első he!y»n «zerep»! József fuher« 
ez 'g. Molnár István királyi tanácsos, országos gyü- 
mölcsészeli miniszteri biztos ma a budapesti kert- szeti 
taninléz-1 részére vásárolt rgyes ritkaságokat é-s ezzel 
ismét gazdagította ez elsőrangú tanintézetünk felszere­
lésül, a mely neki köszönheti, hogy ma ez az int zet Európa 
első intézetei között szerepel. Széli Kaim m immszterel- 
uök k’v iléian fenyőfé-léket vásárolt réitóti birtoka számara.

— Országos buzaktálluaa A pozsonyi ai.óiit.iss.il 
kapcsolatosan remii-zendéi uisz. buzakiállitas rendező- 
bizottsága ma délután Cserháti Saudor elnöklete alatt 
ülést tartott. Rubinok Gyula orsz. ktpv. fejtette ki 
elséi sorban, liogy a kiállítás czélja a búza minőségének 
emelésére liPinulatoU Luzafajok alapján a megfelelő 
búza vetőmagvak beszerzési belyé-n k ismertté t- tele. A 
kiallilasoo b-mutatandó buzafajokat k-T»sked?lmi, ter­
melési, malomipari és vegyészeti szempontból vizsgálat 
alá kell venni — az é-vről-é-vre szaporodó vizsgálati 
eredmények döntenék el vájjon melyik buzafaj a leg­
jobb, a mi a hazai viszonyoknak megfelel — ezért a 
buzakiállilás é-vről-é-vre ismé-tlendó lesz. A bizottság 
Cserháti Sándor, Reiner malomigazgató, Szdassy 
Zoltém, Klein Gyula, Károly Rezső, Forster Géza 
előadó es mások beható felszólalásai után elhatározta, 
hogy a kiállítást már az idén rendezi, a pozsonyi kiálh- 
téissal kapcsolatosan é-s p'dig olyaténké-p, liogy felkérik a 
löldmivelesi minisztert, hogy a növénytermelési és vegy- 
kiserleli állomásuk összegyűjtött búzáit a kiállítás alap­
jául a mar megszerzett adatokkal együtt engedje át. 
Ezenkívül összegyűjtik a kereskedelmi áru különböző 
típusait, a mely -kel szintén b--mutatnak.

IPARÜGYEK.
— Az osztrák bizományi rakt&rak adója. Bécsi 

hangok nagyon n..gy elkeseredéssel vesznek tudomást az 
osztrák gyárak Magyarországon levő birományi raktá­
rainak su’yns megadózlalásáiól. Az adófelügyelő — mint 
a Neue Freie Presse Írja — naponta magához rendeli 
egj egy osztrák gyár képviselőjét, liogy ellenőrizze, hogy 
a bevallások megfelelnek-e a valóságnak. Az adótételek 
elviselhetetlenek szerinte. Egy texliígyar-bizományi rak­
tárt, a melynek évi forgalma 12 — 15.000 korona, az 
ágens személyes jövedelmi adóján kivül 700 koronával 
adóztattak meg, a mihez körülbelül 60", 0 járulékok jön­
nek még. Egy másik textilbizományi raktár 400.000 
koronáoyi évi forgalma után a járulékokkal együtt
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12.000 korona adóval lösz sújtva. A nevezőit lap kívá­
natosnak tartja, hogy az osztrák kormány közbelépne a 
magyar kormánynál mvitányosabb eljárás végett. Az 
osztrák gyáraknak különösen azért fáj ez az adó, mert 
a belőle befolyt jövedelmet a magyar kormány a magyar 
mar megerősítésére fogja fordítani, a mit a bécsiek jól 
tudnak is mert ez az adó az árak emelkedése révén az 
osztrák iparczikkek fogyasztását csökkenteni fogja. Mind­
ebből pedig csak az látszik, hogy sikerült elevenére ta­
pintani a hatalmas osztrák ipari inváziónak és bogy a 
magyar ipar érdekében való lesz tovább haladni a mec 
kezdett nyomon.

KÖZLEKEDÉS.
0 A hajós-tröszt terjeszkedése. Londonból táv­

iratozzak : Cs.k most kezdik észrevenni, hogy a bajos- 
tröszt nemcsak az észak-atlanti forgalomra akar szorít- 
kozni, hanem az egész világforgalomban val<> r szvité re 
törekszik. A Daily Telegraph utal erre a veszede­
lemre és figyelmezteti az érdekelt köröket, bogy ha a 
tröszt és a német társaságok között kötött szövetség az 
észak-atlanti forgalmon túl terjeszkedik ki, a legnagyobb 
veszély fenyegeti mindazokat a brit vonalakat, a melyek 
Dél-Afrikával. Kelet Ázsiával és Ausztráliával közleked­
nek. Kétségtelen, hogy a tröszt és a német vonalak 
együtt alávetnek maguknak az angol vonalakat.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
»t városok az uj vámtarifa ellen A

képviselői teg-
disztermében,

J A neme . _
német varosoknak nem hivatalos jellegű 
nap jöttek össze Berlinben, a «Kuiserhnf»
Imcry tiltakozzanak a legfontosabb elelszu.segieti ez kVl 
vámjának felemelése ellen. A gyül-s, bár nem volt hi­
vatalos. mert a német varosoknak politikai jellegű n . 
galmakat irányítani joguk nincs, de ktPvlsell®J"'i|1S 
inag.-nulon az összes nemet varosok kozvelem ny , 
mint a mely legjobban fél előre a nagy vámemelés gaz­
dasági káros hatásaitól. A gyűlésen G-/00-an vettek 
részt és maidnem minden varos képviselve volt. A gyü­
lekezőket Berlin főváros nevénen Kirschner a o-r.ini 
«polgárim sUr fogadó,, a kit egyhangúlag _ elnöknek vá­
lasztottak meg A gyűlésen igen komoly nangokat pen­
dítettek meg, mega az elnök j-luitf meg aKjules tze 
ját abban, bogy a varosoknak kötelességük állást .ója u 
az élelmiszerekre kivetett vamoknak minden leges. - 
Ivebb felemelése ellen. Gausz, Stuttgart varos főpolgár­
mestere, a kit egyik aleluükén-k választott meg a gyű­
lés rámutatott a német varosokban uralkouo álláp 
tokra, a melyek annyira kiélésedé k, hogy a helJ^t a 
lehető legrosszabb. A vámtarifa nmek se folytan keletke 
zeit magas belföldi arak meghökkentik a nyerstermé­
kekben a belföld és külföld készleteit. Lzzel munka 
nélküliség, a munkabérek csökkenése, a standard súlyé 
des», a tőkének és műnk,ínak a külföldre való todulasa 
-jár. A vámemelés elő fogja mozdítani a szindikátusok es 
nngek képződését, megkárosítja a kézműveseket s 
nyerstermelők közül is csak a nagybirtokosoknak basz­
nál. A városi nép legnagyobb r.-szeoA küzdelme a iá­
ért súlyosabb és keservesebb lesz még, mint eddig vö t. 
Többeknek felszólalása után Kirnehner eInuk kimond a 
a gyűlés egyhangú határozatát, a mely szerint a varosok 
Drotestáinak a vámemelés ellen.

Rozs, 150 mm. 7.25 k„ készpénzfizetés mellett.
Zab. 250 mm. 7.50 L, 100 mm. 7,45 k„ 150 mm. 

7 25 k. mind készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékhen ér­

tendők.
A határidöptaczon csekély forgalom mellett lanyha 

volt az irányzat.
Délelőtt:

Búza májusra 8.70, 8 05, 8.07 k.
Buta októberre 7.82, 7.83, 7.79, 7.80 k.
Rozs októberre 0.65. 0.60, 6.04 k.
Tengeri májusra 4.94, 4 92, 4.93 k.
Tengeri júliusra 5.01, 4.99, 5.— k.
Zab októberre 5.70, 5.77 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

*
>
>

8.08— 8.70 
8.66- 807 
8.57 - 8.59 
7.80- 7.81 
6.64— 0.65 
4.94— 4.95
5.----- 5.01
5 08— 5.09 
5.77— 5.78 

11.05-11.70

Magyar búza májusra . . • •
Búza májusra................................
Búza júniusra........................... .....
Búza októberre................................
íiozs októberre
Tengeri májusra ..••••
Tengeri juüusra .•••••
Tengeri augusztusra ......
Zab októberre................................
Kepcze augusztusra......................

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon hirtelen nagyobb eladási kedv mu­

tatkozott, úgy hogy vevők hiányában, az árfolyamok 
erősen hanyatlottak. Miodennek persze csakis a melegre 
fordult időjárás az okozója.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Búza májusra...............................
Bu/a októberre . . • • •
Rozs októberre...........................
Zab októberre...........................
Tengeri májusra . . . . •
Tengeri júliusra......................
Repcze augusztusra ....

k. 8.03- 8.05 
7.70- 7.78 
0.02- 0 03 
5.75— 5.70 
4.91— 4.92 
4.98— 4.99 

11.05-11.75

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint, es p g 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm suy 
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sei es 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vo •
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék von •
A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya
'ldnJertéstétszám : 1902 máj. 11. napján volt készlet­
ben 40 357 drb, máj. 12. napján felhajtatott 204 drb, 
máj. 12. napján elszállittatott 683 drb, máj. 13. nap­
jára maradt készlet : 39.878 darab. — A hízott sértés 
üzlet irányzata : változatlan.

Budapesti aertéa-konxumváaár. Budapest ferencz- 
városi zárt sertés-vásár árjegyzése május 12-én. Előző nap 
ról visszamaradt 133. Uj felhajtás 579, összes fe a| a® 
712, Budapesti fogyasztásra elszállittatott 034, eladatlanul 
visszamaradt 78. Napi árak: 120 180 kilogr. su yoan
05-82 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 80-8b i.-ig, 
320-380 klg. súlyban 80-84 f.-ig. A vásár han­
gulata élénk volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, május 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A mai elötclzsde általában barátságos cselén 
kebb hangulattal nyílt meg, miután a vasúti miniszter 
nek az államosításra vonatkozó nyilatkozata, a magyar 
konverzió eredménye, valamint az osztrák-magyai vas 
kartellre vonatkozó tárgyalások kedvező menete az irány 
zatot kedvezően befolyásolták. A három vezető coulus- 
érték: a hitel, osztrák-magyar áHamvasul! és alp‘si 
bányarészvények élénk kereslet mellett emelkedtek. Ma 
a sorompó vasértékei utáu is élénkebb kereslet volt, a 
déli vasút részvényei, valamint elsőbbségi kötvényei helyi 
vásárlásokra emelkedtek. Később az üzlet stagnálása 
miatt általános gyengülés állt be. A két koronajáradék 
magasabb jegyzéssel került forgalomba.

11 urakor zárodnak-. Osztrák hitelrészvcny 
070.50, magyar hitelbank 686.—, osztrák-magyar ái am 
vasút 662.75, déli vasút 47.—, elbavölgyi vasul I > 
alpesi bányarészvények 411.—, rima murányi

búzaBoroezló május 13. Búza helyben 18.10, surga 
helyben 8- rozs helyben 14.70, zab helyben 
15.40 tengeri 100 kilónklnt 13.25.

p“1“* "Sus'lóháta folyó hóra 22.-, juniusr

22 20, * j'ulius—augusztusra 21 75,^ négy utolsó hóra g( l 
20 40 tartott ■ roz folyn hóra 15. , jumusi a a- *ful'ius—agusztusra 14 50. négy utolsó bóra 14.25, nyugodt; 
í,Lt fleur de Paris folyó hóra 20.75, júniusra 
27 - julius—augusztusra 27.2o, négy utolsó bora 
ÍL'qq »irtott • repezeolaj folyó bora G1.7u, júniusra 
cíto u u -augusztusra 01.50, négy utolsó bora 
6 .S szilárd; JU folyó hóra 28.- júniusra
28.25, julius-augusztusra 29.-, négy utó so hóra
29.50, szilárd ; nyers ezukor folyó hóra 1/.-o,.) 
niusra 17.75, nyugodt; fehér ezukor folyo hóra
21.50, júniusra 21%. julius-augusztusra -1 /„, októ­
bertől négy hónapra 22%, lanyha ; finomított ezukor 
folyó hóra 95,50, júniusra 90.—. Időjárás . Borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
központi vaearoearnok arai. (Magánjelöntés )

iái forgalom igen élénk volt és éleim,cz.kkek ara

tani való csirke pt 
darabja 2 korona.

A mai forgalom igen
emelkedett. Drágább lett a baromfi és a hjas

lárja 240 fillér, apraja 1/0 filler, tyuk 
Élő hízott liba 7 korona, h ölt Ima 

aprólék néUiil 0 korona, galamb darabja 00 fillér.. M” 
szamócza kis kosárkával 2 korona ide, cseresznye kilo a

idei zöld bah kilója 130 filler, zöld borsu 
idei tök darabja 3 korona, saláta uhoika 

Spárga kilója 130 liTr. feavaj 
2 korona. Frisks tojásból (ma­

darából olvastak 2 koronáért.

készülő lábaihoz borul; a Fids, szigetek lakói kot piros 
tollat tesznek keresztbe ; Uj Guinea bensz.ulolt,-, cső o-
Uldéva! kináUák

«•***• ,"r
ser szintéinek lakosai az. egymás nyakán függő cietlul- 
g f " tlánczot rázzák meg. Az. orosz csak egy «.4 
Tu^meíy u«y hangzik, mintha prüssz-ntene, s -z: 
ejt ki, m y -J indulj' Az otahaiti benszülótt nuc-uzó

»*=
j,ét háromszor megrázza. ^

NBpirend 1802 május 14.
^ !(.. _ Római kathollkus: Bonifáez

— Görög-orosz: 'május 1.) 
Nap kél: 4 óra 9 perczkor,

ik : 7 óra 11

Naptár : Szerda, maju
vt. — Protestáns: Bonifác*.
Jerein. — Z'hJu • ^Érczk0r. — Hold kél: 11 óra 4 per-1- 

szil: : 12 óra 11 perczkor éjjel. Elsőkot ^délelőtt, * "nyűgwíkT" ' - jra 11 perczkor 
nemed 2 óra 10 perczkor délután.

A horvát miniszter fogad délután 4 urakor.
Udvari l>ál 6StC órakor. . t ■ i •
A főváros közgyűlése délután * urakor az Újvárosháza

disztermében. . , .A Budapesti Filológiai Társaság felolvasó ulese d l-

után r. órakor az Akadémia itle-lermeben.^ iilet évi

sza
240 fillér, 
lierje 7q fillér, 
darabja 1 korona, 
kilója 240 fillér, főz.őv,j 
„odrendü kosáráru) 47

A rfm

Terménytőzsde.
Sertészsír 00 koronáért kelt 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.

511.50, prágai vasművek lőoí
vasmű

májusi járadék 101 65,
német birodalmi márka 117.37.

A déli tőzsde váltpzatlan irányzattal nyílt meg. 
bányarészvények élénkebb keresletrepesi

i t áru 
oevexeir

Lr lezeti
együtt vasúton 
inter in az»*

ÉlMzallittatolt
natoti wvntt

*) tietyi f«»r Dlnmnuti

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 13. —

Gabonatőzsde.
A gabonaárak alakulására nézve mérvadó 

helyzet, úgy f ősz k, ucmikep 
északamerika: U
a tavalyihoz képest per- zeniekben 
nyatlott, sőt mi több, az idei 
termést ígér Í100% igen jó termés) 
évi ugyanilyen időből szármáz* 
utóbbi tíz évnek

külföldi

men- log változni. Az 
sült Államok hivatalos termésbecslése 

kifejezve jóval ha- 
becslés, mely 764/,0% 

z 1893. és 1899. 
ecs'ésekct kivi-ve, az 

leggyengébb varakoziísanak íelelue

búza 2139j 20835' 22974 — — 1 —
rozs 302j S25; 1127 — 231 231
arpa
zab

855|
2061

121
2237

976
24431 1763, 1763

tengeri 317| 17658 17975 — 55216 bői 1C
repcze
liszt 204 204 408 10407 2093 12500
korpa _ — — j 1166 509 167.)

összesen 4023, 41880 43903 11373 59812 71385

hl átmeneti torefatumnao
búza 103 _ 103 — -
rozs — — --- 1
arpa
zab I — 2901 2901
tengeri — — _ — I
rnpvze
liszt -220 220
korpa — — — 1 — 3U0 300

összesen 103 — 103 — 3421 3421

Ai-
emelked-

tek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 070.75, 
magyar hitelbank 080. —, Länderbank 427. ,
bank 542.—, anglo-bank 271 50, hankegyesillet 
osztrák-magyar állarnvasut 663.—, déli vasút 
elbavülpyi vasút 471.—, é-szaknyagati vasút 4GO 
pesi bányarészvények 412. — , runamuranyi vasinü 510.uü, 
prágai vasipar 1532, májusi járadék 101.75, magyar 
koronajáradék 97.70, tőrük sorsjegy 107. , nemet biro­
dalmi márka í 1 7.37.

Illlinn-
452.50,

47.25,
al-

Becs, május 13. (Magyar értékek zárlata •» ,0

meg. Ha ezenfelül mé; 
talos kimutatás szerint

megfontoljuk, hogy a mai liiva- 
a liithaté. búzakészletek ujbé.l 

tavalyi

a kisebbedése az amerikai 
st fog gyakorolni, de tény, 
valamint az amerikai készletek

3,026.000 bushellel hanyatlottak vagyis hogy a tavalyi 
4(1 millió bushelhez képest csakis 35 millió bushelre 
rúgnak, akkor érthetőnek fogjuk találni, hogy a new- 
yorki és chikugói tőzsdék irányzata mindjobban a szilárd 
áramlat felé hajlik. Igaz ugyan, - és hiba lenne erről 
megfeledsezni — hogy kedvező időjárás esetén az euró­
pai terméskilátások állandó javulása, illetőleg a várandó 
behozatali szükségletnek 
árakra igen nagy befoly: 
hogy « J» úgy az rurúpai, 
összezsugorodása , piaczokat, mig a termést betakaríthat­
ják, még nagyon sokszor fogj 1 izgalomba hozni, mert 
ha a termés valamely mérvadó országban tahin meg 
sem sikerül, akkor a helyzetnek — rnht önként erteto 
dik — hirtelen meg kell változni . A mi 
szági viszonyokat illeti, gazdasági 
köszönhetjük, hogy a külföldi árak 
künk nincsen hasznunk. Nekünk a 
akkor van közünk, ha ott az árak olcsók, mert akkor 
altul kell tartanunk, hogy az idegen búzát a határukon 
behozzak, ellenben — sajnos — nem szabad tudomást 
vennünk a külföldi íremeíkedésekről, inert sem búzá­
ban, d* még lisztben sincs kivitelünk, tehát számunkra 
nem nyílik .k.»lorn, hogy a k.i r ni ;^javulásnak hasz­
nát vehessűk. A kószái ukimlíat rzidő szerint meglehe­
tősen emelkedni latszik, újabb bizonyságául annak, hogy 
a magyarországi búzatermés-kilátások a italában kielégí­
tenek. Ilyen körülmények között nem kell csodálnunk, 

készbuza és a vele kapcsolatban lévő májusi és

a rnagyaror- 
»niagáné-letünkuek» 
emelkedéséből ne- 

külföldhöz csak

Értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán a mai tőzsde 

barátságos hangulattal indult és a nemzetközi értékek 
árfolyamai mérsékelten javultak. Az üzlettelenség hatása 
al -tt, főleg pedig bécsi eladásokra kt-sobb ismét elgyen­
gült az ir;ínyzat és a vezető értékek 1.50 2. koro
nával hanyatlottak. A forgalom mindvégig a legszűkebb 
keretben mozgott. Helyi értékek köz ül élen kebb vétel- 
kedv mutatkozott a salgótarjáni kőszénbánya o-szvenyei 
után, minek következtében hírfolyamuk 0 koronává 
emelkedett. Azonkívül még a budapesti közúti vasút 
részvényeit vásárolták magasabb árfolyammal. Az utó 
tőzsdén általánosan megszilárdult az irányzat bécsi 
vásárlások következtében. Nevezetesen a k- t hitelrészvéuy 
képezte élénk vételkedv tárgyéit úgy, hogy árfolyamuk 
3 — 3 koronával emelkedett.

Elotözsde.
Szilárd megnyitás után elgyengült ismét az irányzat 

bécsi eladások következtében. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvcny 071.75-670.—ig, osztrák-magyar
vasút 661.-----002.50-ig, déli vasul
rimamurányi vasmű 512 50.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 070 uO—071.—ig, magyar hitelbank 08,>.
085.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438.-----
439. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi hauk 42.
43.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 404.
404 50 ig, osztrak-magyar allamvasut 002.75—003. --lg,
déli vasút 47.-----48.—ig, rimamurányi vasmű 311.50 —
512.—ig, magyar koronajáradék 97.70—97.75 L 
vasút 613.50—014.—lg, városi villamos vasút 
313 50-ig.

-os
aranyj.irauék 120.90, tiszai és szegedi külcsönsorsjegy 
102.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.80, magyar 
k. leli vasút áll. kötvény 120 80, magyar koronajáradék 
97.05, 4°/0-os magyar föld'eh 1 mentesítési kötvény 97 6 >, 
magyar hitelbankrészvény 087.50, magyar nyeremény- 
külcsün-sorsjcgy 204 —, kassa-oderbergi vasúti isívény 
382 —, rimamurányi 509.50.

Béca, május 13. (Osztrák ériékek zárlata) 4'2 /„-os 
papirjaradék 10175, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 120.6:), 
1800. sorsjegy 150—, osztrák bitelsorsjegy 434 —, 
bécsi Bankverein 452 —, osztrák-magyar bank 1599.—, 
déli vasút 46.50 dunagőzhajózási téirsulat 873. 
dobányrészvény 291.—, cs. és kir. vert arany 11 u->. 
német bankváltók 113.30, 4-2%-os ezüstjáradé-k 101.05, 
osztrák koronajáradék 99 53 1864. sorsjegy 253.ru,
osztrák hitelintézeti részvény 072.50, union-bank 353. ,
sozlr ik Länderbank 425 nO, osztrák-magyar allamvasut 
003. — , elbavölgyi vasút 469. — , alpesi bányarészvény 
413,50. 20 frankos arany 19.09, londoni vét!tóár 240 37, 
bécsi Tramway Litt. A. 283.50, Lipót-kohó 3u0. .
Szilárd.

KÜLÖNFÉLÉK.
Öregség.

— Lecky után. —
Komoly árnyak hosszabbodnak,

Lemenőben van a nap.
Véye vágynak — nincs a gondnak,

Örömök dszállanak.
A nap-óra alig nyer meg 

Egy-egy búcsúzó sugárt . • •
Diadalnak, küzdi lemnek 

Röpte, ösztöne lejárt-

Mennyi kép valósuUitlan!
Biztatott s köddé leve:

Magas eszmény, gondolatban,
Szenvedély s dicsvágy heve . . .

Vágy, remény, czél — lepke-szúmyként 
Elhullatja hímporát . . .

Mint művész a rikító fényt 
Szürke színnel jesti át.

Képzet elszállt, ábránd nyomba 
Szerelem rirágtalan .'

Bánm víg kaczaj is tompa,
Mintha sírból szólna hang!

Minden kincs a múlté, mit csak 
Ifjú s férfikor kb ón . . .

Ifjak csak gyönyört álnlnak,
Agg — nyugalmat esd csupán !

Szász Károly.

után :> ontK'T az awi- •• .......... .
A Fehérkereszt Országos Leicnczhaz Egyese.

közgyűlése délután hóra r (TuzoUo-uieZa J '
Az Aaninoi Szent Tamás Társaság telolvasó ulese 

lélut.m 5 órakor a Központi Fapnevclo-lritezet ; iaj.man. 
Tavaszi nemzetközi tárlat a városiig

délelőtt 9-től esti 6 óráig. Belépődíj 1 korona.
L Nemzeti Szalon tavaszi tárlata (Kerencziek-tere y. 
szánd délelőtt 9 órától este 8 óráig. Bel-j-odij >9 filler. 

Mübarátok Körének kiállítása :. J-r-- í . )
d. e 10 tői esti 6 óráiv. Belépődíj -Ml tiller.

Nemzetközi kertészeti kiállítás u \ ti i' -n nw á

e-jés7. nRp. 1 Jelépödij 1 korona.
Agancs-kiállitás a Boyal-szállodában délelőtt 10—1-ig és 

délután 2—G óráig. Belépődíj 2 korona.
Nemzet 1 Mnzerim : Kejilár cs li'-prajzi kiállítás -f

utcza 15. szám) d. e. 9-T óráig. Többi tárai 1 korona
belépődíjjal tekinthetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában <1. e. 9—1-it. 
Technológiai Mnzenm d. e. 9—1-ig.
A Földtani Intézet Mnzenma (stefánia-ut 11.) d 9. 

10—t-ig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési Muzenin a Városligetben déleiét1 9 or 1 

12 ig és délután 2—0-ig.
A Magyar Tudományos Akadémia

délelőtt 10—12 óráig.
Mnzcumi könyvtár d 9 1 1 -r.iig
Akadémiai könyvár d-!ut n A—<-/-•.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12 lg és ,i u- 
Az n.i országház Unpolacs.-irnoka ts

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este G őrá 
Altai kert nyitva “gesz. nap. B i-i-tl díj ŐO kr
1-Uyeteffl i füveezk .- t (az utlul-uton I n \ it • .* 1

d. u. 2—6 órai.
A in kir központi ztatizeCkai hirntal nyilván 

könyvtára cs t ikcp-zvo t-ii.i-nv- nyitva 11)—l-i. .
Magyar kir. kereskedelmi mnz.eum

kedehni xzokkonyet'O' i keleti vnutnt ír \ '■ /;
:;y szám Hivatalos órák 9 2-ig. -4 hozni termi ei 
kiiillitása r'.< <i kereskedelemi rten t nyűitemeny. tovább.- 
házii/xiii kiállít"» a városligeti ip;-r- -arnokban min-; 

d. c. 9 ólától 12-ig cs d u. 3- G-ig.

Goethe szobája

lépesöháza
1 korona.

8-lí

nap

IDEGENEK NÉVSORA
Bristol szálloda 1

hgnö és leánya, hrg 
Sapicha hrgni

íraganczai .•! 
Metternich 

anyai Var-ó - 
Dóri ;
Kolozsvár — Gróf Mikes A.-ne. g: 
Gi d iő singen Y ni • I n a Me r 
beim K. Gács. — Gróf Kinszky I n 
Zichy-Ujfalu Gróf l’app'-nbeii
Gróf M hit G !*.

Mette mi-

íjf «
uro í).

ullam- 
47.50—48.50-ie

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május Uh (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde eb int-- csöndes volt cs irányzata nem 
volt egységes. Canada-Paczifierészvcnyek Newyorkra 
lV-//6-kal alacsonyabbak. Bankok tegnaphoz képest nem 
változtak. Köszvnpapirok magasabbak a fogyasztási vi­
szonyok kedvezőbb alakuláséira, ellenben Kohú-rcszvcnyek 
gyöngék, a dortmundi Unió tőkeleszállítása nyomán tá­
madt kedvetlenség miatt, de később javultak. A második 
tőzsdeórában csekély forgalom mellett nem igen válto­
zott a.: irányzat. Magánkarnatláb 11

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
102 73, magyar koronajáradék 98.2;), osztrak-magyar al- 
lamvasut 1 52.50, bécsi váltó.ír 85 lu, magyar vasúti be­
ruházási kölcsön 101.50, Disconto Commaudit 183. 
általános villamossági Edison 182 25, geisenkircheoi 
107.-, Laiira-koho 199.75, 4V0-os magyar arany 
járadék 102. —, osztrák hiteln szvcny 210.00, deli vasul 

Károly Lajos-vasut 
/o

100 30. orosz baukjegyek 
lasz jarudek

Trust 170 10, llarpeni 172.—. —
4"/„-os uj orosz Lölc-óu 90.70, olasz jarudek

közúti
13.-----

hogy
gvobb mértékben banyat-juniusi szokvanyterminusok nagy 

lanak, mint az uj búzának árfolyama, úgy hogy az 
eladók által tiz-tendö halasztási dijak, azaz a deport 
állandóan kisebbedik. Nagyon valószínű, hogy akár ki­
elégítő, akár talán valamivel gyengébb kilátások mellett 
ez a di port i - tieg még tovább fog kisebbedül, a mi a 
mostani helyzetnek természetes következőién yenek nevez­
hető. A kukoriczuüzletben* kevés a változás. A kül­
földre való eladások szépen folytatódnak, noha az elér­
hető árak a i udapesli jegyzésekhez képest csak tm-rsi - 
kelt ielülíizetéseket eredményeznek. Mindenesetre elég 
nevezetes dolog, hogy magyar származású kukoriczát 
Németországiia, Angliába cs Hollandiába tengeren .11 
fokozódó mennyiségben viszünk ki, a mi ránk nezve 
annál örvendetesebb tény, mert a belföldi fogyaszt.is 
minden vételtől tartózkodik, úgy hogy a külföldi vásái- 
lások liiémyában az árak nagyobb mérvben hanyatlá­
sának.

A mai kéezárupiaczon igen csekély vételkedv mel­
lett csakis 1 U.U00 mcterniéizsa búza kelt el változatlan 
árakon. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 000 mm. 79 5 kg. 9.25 k , 
1150 mm. 78-8 kg. 9.12’U k., 300 mm. 77 kg. 9 10 
k., 250 mm. 77 kg. 9 02 k., mind barom hónapra.

Pestmegyevidéki -. 1700 mm. 77 kg. 9.05 k., lm
rom hónapra.

Kurtái: 1600 mm. 78 5 kg. 9 20 k., három hó-
napra.

Bácskai: 750 mm. 77 5 kg. 9.20 k., 750 mm. 
77-5 kg. 9.20 k., 300 mm. 78-6 kg. 9.20 k., mind 
három hónapra.

Bánsági: 1500 mm. 74*5 k
napra.

Raktáráru:
hónapra.

8.50 k., három hó- 

1000 mm. 76-5 kg. 8.85 k., három

Dell tosade
A déli tőzsde nyugodt maradt, ez árfolyamok alig 

változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 070.25 
— 070.75 ig, magyar lnteitiank 084.50—685.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 403 50, osztr.ik- 
nagyar állarnvasut 002.75 — 003 —ig, deli vasút 47.oO, 
imamurinyi vasmű 510.50, magyar koronajáradék 

97.05— 97.70, magyar aranyjáradék 120.30, közúti vasul 
613— 614.—ig, városi villamos vasút 311.50.

I -iyi értékekben köttetett: Első magyar iparbank 
108, Salgótarjáni kőszénbánya 496-497, magyar ezukor- 

ipar 1425, Adna tengerhajózási társaság 428- 432.
I óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-

részvény 670.50—670 75-ig, magyar hitelbank 685.-----
685.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438.-----
439.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 43—44-ig, 
magyar jelzáloghitel bank II. kib. 463.->0 461 ig, 
osztrák-magyar a Hamvasul 662.7b—663.—ig, déli 
vasul 47.——48.—ig, rimamurányi vasmű 510.50— 
511. —-ig, magyar koronajáradék 97.65—97.70-ig, közúti 
vasul 613.----- 614.—-ig, városi villamos vasút 311.50—
312. —ig.

Prämtum üzlet; Dijbizlositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5-- 6 k, riyolcz napra 10 — 12 k., 
május végére 14—16 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde bécsi vásárlásokra megszilárdult. — 

Köttettek: Osztrák hitelrészvcny 670.75—673.25-ig, 
magyar hitelbank 685.-688 50-ig, osztrák-magyar 
állarnvasut 463 50- 464.—-ig, rimamurányi vasmű 
510. 511.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvéuy 673.-----
673.50-ig, magyar hitelbank 688.50—689.—ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 439 ----- 440.--ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 43.----- 44. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 464. 463.—ig, osztrák­
magyar állarnvasut 664  665.—ig, déli vasút
47  ___48.—ig, rimamurányi vasmű 510.------510.50-ig,
magyar koronajáradék 97.65—97.70-ig, közúti vasút 
613.----- 614.—ig, -Jt—: ------
313. —ig

14.80,
216 25,
101.75, Dynamit 
Szilárd.

Berlin, május 13. (Esti tőzsde) Osztrák hitplrézsvcny
211. —, osztrak-magyar állarnvasut 142.40, deli vasút 
14 80. Szilárd.

Frankfurt, május 13. (Esti tőzsde.) Osztrák lntclrcsz- 
vénv 210.90. Disconto Command'll 139.10, Berlini 
Handelsgcsfllsch. 107.10, harp iu 10.j.7;>, német bank 
183.50, gelsenkircbeni 172 40. Szilárd.

Frankfurt, május 13. (Zarlat.) 4'2u/n-us papirjáradek 
101.90, 4%-os osztrák arany., tradek 102 70 _ magyar
koronajáradék 98 25, osztrák-magyar bank II.).— , deli 
vasul 15.S0, londoni váltóár 20,4S, becsi Bankverein 
114 25, 3%-os maizyar araiiykölcsön 8u.50, 4 2%-os 
ezüstjaradek 101.73, 4" os magyar aranyjárad'k
101.90, osztrák lntelr -zvi riy 210.00, osztrak-magyar 
allamvasut 142.20, bécsi váltóár 85.15 párisi váltóár 
813.33, alpe-i bétnyaré-szvény 207.uü. Szilárd.

Hamburg, máj. 13. (UtötózsUc.) Osztrák bilelrészvény
212. —. Szilárd.

Hamburg, május 13. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradek 
101.85, 1800. sorsjegy 153.50, osztrák déli vasút 14.90, 
4% osztrák arauyjaudék 103.—, osztrák hitelrészvény 
211.40, osztrák-magyar állarnvasut 142.25, olasz jára­
dék 101.00, 4%-os magyar aranyjáradék 102 10. Szilárd.

Parié, május 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) 3 óra 40 perczkor tarorlnu/c : osztrák-magyar 
állarnvasut 714.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 103.15, 
3%-os franezia járadék 101.05, ottomán bank 503 
3%%.os franezia járadék 101.97, párisi bankrészvény 
1022.—, olasz járadék 102.—, osztrák földhitelintézeti 
részvény 1290. — . Bágyadt.

London, május 14. (Megnyitás.) Angol consol 95', 
London, május 13. (Zárlat.) Angol consolok 95%, 

spanyol járadék 78V.„ 4%-os magyar aranyjáradék

városi villamos vasul 312.-----

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 13. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz 
106—108 f. Fiatal közép 105—106 f. Fiatal könnyű 
104—105 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 106—107| f. 
Közép 104-100 f. Könnyű 102-104 f

eszámitolási kamatláb 
"bécsi váltóár 12 27, deli vasút 3%, olasz jára­

dék 100%, Canada Racilic-vasut 129%, ezüst 23%. 
Csendes.

101 4%-os rúpia 61%,
2:>

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, május 13. Nyersczukor Aussigban azonnal 

szállítva 17.55 k., uj campagnera 18.45 k„ finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, május 13. JVyersczukor májusra 6.35, 
júniusra 6.40, júliusra 6.47, augusztusra 6.55, szeptem­
berre 6.62, októberre 6.82, novemberre 6 90, deczembei re 
7. , 1903. januárra 7.05, februárra 7.42, márcziusra
7.22, áprilisra 7.23 márka.

Hamburg, május 13. Kávé májusra 29'/4, szeptem­
berre 30, deczemberre 31, 1903 márcziusra 31 % fillér 
fontonkint.

Berlin, május 13. Búza májusra 170.—, júliusra 
169.—, nyugodt; rozs májusra 149.—, júliusra 147. 
nyugodt; zab májusra 165.—, júliusra 101.50, nyugodt; 
tengeri májusra 117.75, júliusra 116.75, tartott ; olaj 
májusra 54.40, októberreA52.80, tartott; szesz 33.70.

— A német császár uj szakácsa. II Vilmos est­
szár anyjának, Frigyes császárnénak udvartartásából 
r-'ak a f<,szakácsot fogadta saját szolgálatába. A rsa-zár 
uj szakácsa Carlin Pál, a ki, mielőtt Németországba ke­

it párisi lovaregyletoek v<dt a főszakácsa, lu is­
merte meg a müvé-szetét Edward király s «••llióditotta > a 
növi-re, Frigyes csuszám re-z>TP. 11. Vilmos cs %.,ir 
megunta az eddigi polgári konyliát, s must a leglluo- 
mabb franezia deleket eszi; azelőtt pezsgőt csak néme­
tét ivott, must ezt is Fraocziaországból hozatja.

*

- A nagyherczeg-kisaeszouyok babái. Az orosz 
cz.árnó- bgUtOtibi (ránézi «országi lato.-atasa alkalmával 
három gyönyörű babát kapott legidusebti leánykái, (ági, 
Tatjána cs Xénia nugylierczeg-kisasszonyok szamara.
A barom baba közül az egyik a mai párisi nőt ábrá­
zolja. Ruhája bűz .szinti s-.y -mböl k-szütt és diszitése 
ugyanolyan szinti c. % ■. A másik hiba gyönyörű >e- 
lyembársonyból varrott ruli.it visel, a melyet a XIV. 
.ajos korai)'li divat szerint szabtak. A kerek alj hai'.ing- 

alaku es virágfüzérek díszítik. A harmadik bábu igazi 
sport-hölgy. Fehér szövetből készült aljat és zubbonyt 
visel, fehér selyemmel belelt cape-ját aranylánez t irtja 
nyakéin. A bajos kis bábuk fehérneműje méltó ruhájuk­
hoz. Finom batisztiugecskct viselnek, az aisószoknyak 
drága csipkékkel díszesek. A bábuk felszerelése olyan 
tökéletes, hogy még a fülbevaló sem hiányzik a fülük­
ből s az igaz gyüngy-foglalatos kalaptól sem feledték el 
készítőik. ♦

— Az első hat árbóczos Maineban, az Egyesült- 
Államokban, építettek aczélból egy everötszáz tonnás, 
hat éirbóczos hajót. A hajó neve «George VVels» llo-sza 
sz.iztizennyolcv. méter, szelessége tiz-nn-vy cs lel ne őr; 
hat árbóczon háromezerkétszáz ni gyszügméternyi \ t 
s/on fogja a szel-1. Ili cgyimísra állítanák a hat i 
lu ezot, kélszázkdencz méternyi magasra nyúlnának. 
Eődig négy-urbóczos hajó is ritka volt, ez az elsu hat- 
arbóczos.

— Esőcsináló gép Egy franezia újságnak feltűnő 
hirt jelentenek Japánból. A lukusin.i kerületben egy 
esőcsináló géppel kísérleteznek, még pedig nagy sikerrel. 
A gép tulajdonképen egy hatalmas viilamgyüjtőgcp, a 
melyből villamos áramokat bocsátanak a levegőbe s 
ezzel elősegítik a felhőképződést. Érdekes, hogy a hatás 
csak másnap mutatkozik. Az eddigi kísérletek után 
ugyanis másnap mindig m-geredt az eső, de csak 
néhány négyszögkilométernyi területen. £s épen ez a 
korlátolt területhez kötött csapadék bizonyítja, hogy nem 
véletlenül ered meg, hanem az esőcsináló gép okozza. 
A hir kissé' hihetetlen ugyan, de mert nem Amerikából, 
a humbugok hazájából, hanem a komoly cs rohamosan 
haladó Japánból érkezik, nem lehetetlen, hogy igazat 
mond. Ha a találmány beválik, bizonyos, hogy az egész 
emberiség áldani fogja a j.pan föltaláló!, a ki a semmi­
ből iS esőt fakaszt.

*

— Különös házassági akadály. Litlivánia Annis- 
ken nevű városkájában váratlan veget crt egy fiatal pur 
esküvője. Ott az a szokás divik, hogy a fiatal par, 
mielőtt az anyakönyv vezetőhöz indul, a menyasszony 
a Ital meghatározandó szent cneket cnekel. Babonából 
azt az éneket választották, mely az énekes-könyv főinyi­
tásakor a szemükbe ütlik. Az < nek véletlenül halotti 
ének volt. Ez annyira megrémítette a fiatal párt és a 
rokonságot, hogy a házasságról lemondtak. A házasság 
elmaradt ugyan, de azért a násznép a gazdag lakodalmi 
ebedet mégis jóiz.üen elfogyasztotta és azután vig tánezra 
perdült, mely reggelig tartott.

*

_Hogy búcsúznak az emberek. A búcsúzó török
kezeit meficu keresztbe téve, mélyen meghajtja magát; 
a japáni leveli a papucsát s azt mondja : Un szegényes 
hazamat elhagyva, tovább utazik, de én mindig önre 
fogok gondolni; a philippini szigeteken a búcsúzok egy­
más arczát kezeikkel dörzsölik meg; a hindu a távozni
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Erdélyi. Heri i-I'inumot Ponpejtt 9 augusztus 
Eemtacuja v

eh1
el
ra:

kkac-

í>ói

ói te a rettenetes k:itasztrú!.i, melwi^k 
ifjabb Plinnx, a ki ma,-;t i< e- -k n:i > 
menekülni. Hol íeküdt a kút v : s i 
emberek. ir»S-2-bt*n, mikor ráakadtam ro 
nem i- sejtettük, hogy Potnpeji Formaira i 
v aros pu-ztulasának nem r-ut uii a vulk n. h mem 
okozója volt. t üiasi szel fújt, a ntelv a .zii •
„a-y hamufelhőket St.-Pier re f-1- hajtotta 
szerencsétlenséget a tropikus zácore-u. méh 
Összekeveredve i-sapódott le, .ly;i-tie 
kovász, s néhány perez alatt eltemette az eeesz. 
kúmyckét Ezért nem menekülhettek c«ak kéve- u. •' 1 
zászló katasztrófából.

Z. B. Budapest. A badkieg«-zitu par % ’t. 
Bé-kcS-Csabán van. Két zászlóalja az p/r -dn' k 1 h-r- 
templomban állomásozik, egy B-kcs Csat) -n 
Cattaroban. Egyike a legmagyarabb ezr d kn- k Az. ön­
kéntes iskola Temesvárit van. Folyamodását a badkieg'.“ 
szilő-parancstioksághoz adja be.

B K Budapest. Az endier sohasem .soréip/'V. arm.o 
egyszerű oknál fogva, meri nincs nny -. Ezzel az 
«éggel csak némely állal, példának oka-rt a ló, vagy jZ 
oroszlán büszkélkedik. Az igaz, hogy vannak emberek, kid­
nek hajzata rendkívül hasonlít a _.wmi%-hez, de a !"‘l 
mégis csak haj és nem sörény. Abból tehát, hogy \ d d-.r 
azt mondják tréfá-an, hogy ^sorényes’*, csak az - 'v 
liugv durva, sörényhez hasonló ha,a van, de nem az. ""r- 
haj helyett sörényt hord a fején.

K J Gödöllő. Ha figyelemmel kísérte volna hjvunkna. 
azután következett számát, tapasztalhatta volna, hogy 
lizetésrendezésrül kvz dt hírünket hivatalosan 1 
tették. Más kérdés az. hogy a java 
nvugodtan fogadnunk. Részünkrul megjegyez,ük 
jén, hogy a nyilvánosság elé jutott 
elégíti ki a tisztviselők jogos igényeit.

K J Sajgó-Tarján. A kérdezett ipartestület czime 
Reáltanoda-utcza 16. sz.

Ce—i takarékpénztár.
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w.—. _______ ,______  Hivatalosan sehoisrm ll,r'
delik, tudtunk szerint. Ha azonban érdeklődnek a 
üresedett bérletek iránt, lorduijanak a legközelebbi p 
ügyigazgatóságlioz.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 14*
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 93. sz.
P idapest, 1902 május 14 én.

Rang és mód.
S inmü 3 felvonásban. Irta 

Szigeti Józsei.
Személyek:

F.mnay Gábor Gál 
Varisse Marőthy
1; ona T örök
: I mnay Gero Szacsvay 
Erzsébet Prielle
.'Andor Alihílyfi
Anenburg gróf Újházi 
Szobaleány Keczeri 
Inas Faludi

Kezdete 7'/i órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 május 14 én.

Az őrnagy nr.
F ihózat 3 felv. írták: Mars és 
K -roul. Fordította : Heltai J. 

Személvek •
Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Góth
Tapolc zai 
Rónaszéki 
Day ka 

Kassay 
Cserny 
Győző 
Vendrei 
Szerémy 
Bárdi 
Varsányi 
Nikó 
Nógrádi 
Rostagni 
Lenkei

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletszünetben (23. sz) 

Budapest, 1902 május 14-én. 
Mérsékelt helyárakkal:

Borúra derű.
Zenés bábjáték 1 felv. 

Utána:
Jancsi és Juliska.
Mese 3 képben. Szövegét 
irta Wette Adelaida. Ford. 
Ábrányi Emil. Zenéjét irta 

Humperdinck.
Személyek:

budai színkör.
Budapest, 1902 május 14-én.
Quasimodo, a notre- 
damei templom barango­

lója.
Kezdete 7 órakor. I I

_VÁR0 SLIGETISZIHKŰ H.

Igazgató Feld Zsigmondi* 
Budapest, 1902. május 14-én. 

Zárva.

OST ÍRÓGÉP

Tanfolyamok
egész éven At.

"e)

Mányai 
Rotter 
Várady M. 
Payer M.

Vontgiron 
Labourdette 
Henri Freville 
C'.ampeaux 
Voulard 
Lcrdinet 
!' udricourt 
1 'rdier 
F’uvel 

chu
i ’ ngois 
y loizel 
í 'erin apó 
P> alette 
Hcloise néni 
: síi ne 
('»V. Martinná 
1' ngoisné

Kezdete 7'/, őrakoi.

riEPSziNHÁ^.
F" da pest, 1902 május 14 én. 
Pa! mai Ilka mint vendég.

AZ IZÉ.
FVorett 3 felv. Irta: Leon 
' «tor. Zenéjét irta : Wein- 
bt-rirer K. Fordították: Dr. 
-• ton Miksa é.-. Heltai Jenő.

Személyek:
Tunnuet 
" " metné 
' Hiiriella 
l-.ieien 
A,—ld 
I'h‘iáról 
V-m. resson 
Sniiimin 
Ca-i-arett

Kovács
Siposné
Pálmai
Raskó
Szirmai
Németh
Szerdahelyi
Tollagi
Dóri

Kezoete ’/a8 órakor

Andris 
Panna 
Jancsi 
Juliska
A vasorru bába Berts 
Altató bácsi Wlassák 
Harmat bácsi Palóczyné

Végül:
A babatündér.

Látványos ballet 1 felv. 
Szerzettek Hassreiter es Gaul 

Zenéjét irta Bayer J.
Kezdete 6 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 május 14-én. 

Másodszor:
A szevillai fodrász.

Bohózatos operett 3 felv. 
Egy franczia vígjáték esz­
méje nyomán irta Bálint D. 
Zenéjét szerzetté: D'AmantL.

Személyek :
Colineau Sziklai
Henriette F eda k
André Ráthonyi
A gró tnő Margó
Matada hg.-nő Sellő 
A prefet Iványi
A tűzoltó főpa­

rancsnok Mátrai
Leopold Borosa
Klári T omcsányi
Godin Giréth
Juliette Almásai I.

Kezdete '/j8 órakor.

U rániaii
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1902 május 14 én 
O-kori klasszikusok zenekisé- 

rettel
Miss Duncan és Beregi 

Oszkár előadásában.
Kezdete 7: 2 órakor.

COPYING OFFICE.
Hogy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos UzemO gycrs-kősajtó- 
val, E kösajtón Yost-irógépen írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, ez eredeti 
Yost-irógép írásától meg nem kü­
lönböztethetők.

Kö-sok.szorositványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kő-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról iró, a hetüket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Yost- 
irógépünkről készíthetők, mert a 
festékszalagról iró gépek írásai kő- 
sokszorositványok előállítására alkalmat­
lanok. 43184

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-YORK-1 PALOTA

A kávéház.
Egy csapat fiatalem­
ber ült együtt a kávé- 
házban. Szerelmi él­
ményeiket beszélték 
el egymásnak. Külö­
nösen egy fiatalem­
ber panaszkodott na­
gyon, hogy öt a télen 
egymásután vagy hat­
szor kikosarazták. 
Olyan szerencsétlen, 
mint én vagyok a 
szerelemben, talán 
senki sincs közületek. 
No de legalább sze­
rencsés vagy a játék­
ban, mondotta mel­
lette ülő barátja, 
mert a játékban min- 
den pénzünket el­

nyered. Raratom, ilyen szerencsétlen szerelem mellett fő­
nyereményt kellene csinálnom, felelte a kikosarazott kérő. 
Mindjárt meg is nézem a lapban, hogy nyertem-e, hisz ma 
volt a húzás — és a Hecht Bankháznál vettem az osztály- 
sorsjegyem. — Alig, hogy a kezébe veszi az újságot, mar is 
felkiált; örömében a 600,OuO koronás főnyereményt nyerte 
meg sorsjegye. Vásároljon tehát osztálysorsjegyet a Hecht 
Bankháznál, Budapest, Ferencziek-tere 6. és Erzsébet-körut 32. 
Húzás május 22-én és 23-án. Sorsjegyárak : Egész 12 kor., 
fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolezad 1 kor. 50 fill. 43801

[ővarosiqrfeum
(Nagymező-uteza 17.) 43550

gy Szenasáoaslós : "VG

TRIO BÄROWSKY
páratlan mutatványai, továbbá

Inna mony
Mill a Barry, Mario« etb. fülléptével.

gy rH'ai*ka SS ac 5 m 5» » «SL "Tgtß
és sok különiegesség.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elak czigány- 
zenekara hangversenyez.

Hazánkban az idő enyhébb lett, sok helyütt esett kisebh- 
nagvobb mennyiségű eső. Zivatarok jobbára a Dunántúl 
fordultak elő.

Prognózis a következő 21 órára:

Vízállás, 1902 május 13-án.

m

KÉSZEN KAPHATÓK JUTÁNYOS 
ÁRBAN, FINOM ÉS SZOLID KI­
VITELBEN. MEGRENDELÉSRE 
ELVÁLLAL MINDENNEMŰ BÚ­
TOROKAT BÁRMILY STYLBEN, 
ADOTT RAJZ VAGY SAJÁT 
IRODÁJÁBAN KÉSZÍTETT RAJ­
ZOK SZERINT. TOVÁBBÁ EL­
VÁLLAL MINDENFÉLE BPLLET- 

ASZTALOSMUNKÁKAT, PORTÁLOKAT, BQLTBERENDcZESE- 
KET, IRODA- ÉS KONYHABERENDEZÉSEKET. KÉSZ! ETBEN 
TART KONYHA BÚTOROKAT CSINOS KIVITELBE . ÚGYSZIN­
TÉN AJÁNLJA KÉSZ AJTÓIT ÉS ABLAKJAIT A LEHETŐ 

LEGJUTÁNYOSABB ÁRAKON. 43688

HittJSEEPW «D. ■“SaíSP-

BUDAPEST IX , REMETE UTCZA 34. LUDOVICZEUE KÖZELÉBEN

Sasinhá^ak lieti műsora.
■ 1

M Kir Operaház Nemzeti szinha: Vígszínház Népszínház Magyar színház Budai színkör

CHiitörtök Az álarezos bál Pogány Gábor Az őrnagy ur Az izé Szevillai fodrász A cornevillei 
harangok

Péntek Nincs előadás Föl, a mely 
tisztit Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász Az édes lányka

Szombat A nürnbergi 
mesterdalnokok Constantin abbé Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász Boccaccio

d u
Vasárnap
este

HoíTmann
meséi

Az ember 
tragédiája

Kurucz l tja 
Dávid

Az őrnagy ur

Lili

A régi szerető Szevillai fodrász

Csókon szerzett 
vőlegény

Boccaccio

Ina:
Schárdmg

Duna :
Passau ...
Linz.........
Bécs... ... 
J'ozsony... 
Komárom 
Budapest
Paks........
Mohács_
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá _

Vág:
Szered _

Rába:
Győr........

Dráva: 
Zákány ... 
Barcs 
Eszék

Száva: 
Sziszek ... 
Mitrovicza

Czenti méter 
+ 120 < 8

+ 235

+ 223
+ 330
4- 280

-j- 350
+ 434

+ 417
+ 395
+ 321
+ 384

Boga: CzentimO.r
Kiszetó _... -j- 119 < 14
Temesvár.........-j- 4 4 24
N.-Bec.skerek + 94 >■ ,2

Tisza:
M.-Sziget .........
Tekeháza .........
fisza-Ujiak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj ...------
Tisza-Füred ...
Szolnok .........
Csongrád .........
Szeged... ... ... 
Török-Becse ... 
Titel ....... . ...

-f 110 
+ 130 
-F 142 
+ 555 
-F 426 
+ 535 
-F 530 
+ 446 
-F 416 
+ 412 
+ 306 
-F 398

< 20 
< 60
< 48
< 30
> 19
> 43

10
> 78
> 72
> 64
> 39
> I*

-F 120 < 16 Körös :
j Sebes: N-Várad -F 82 < 25

-F 288 < 2 j Fekete: Ten ke + 80 < 28
j Feher: B. Jenő + 102 < 56

_F 73 20 ' Kettős' Békés + 440 32
-F 175 < 17 I Hármas: Gyoma + 502 > 46
-F 303 < 3 I

Maros:
+ 575 < 14 Arad .................+ 14 < 10
-F 435 > 5 I Makó ... .........-F 148 > 26

Jegyek magyarázata: + null fölött, — null alatt, 
> áradat, < apadat.

Időjárás.
A m. kir. metenrologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 májún 13-án reggel 7 órakor. 

A levegőnyomás eloszlása Európa felett bonyolult. Északi

várható, helyenkint esővel és zivatarral.

AUomúeok
•2 + 
c^B

2

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

Szél
ránya é

Akna-Szlatina ... Ő7-8 -F 6-0 E
Szatmár... F.3-3 '-F 6 0 W
Eger.................... 570 -F 100 E
Ungxár.............. 57 4 + 7'5 NE
Késmárk ......... 59-9 -F 2 4 N
Árvaváralja____ 59 %> -F 1 8 —
Selmeczbánya ... 58-0 -F 6-3 N
Budapest ........ 576 -F 9-5 N
Ó-Gyalla ........ 57-9 + 7-6 —
Komárom .. 58-1 -F 8-6 N
Magyaróvár ... 59-2 -F 9-6 N
Sopron .............. 59 U + 76 N
Herény....... . ... 58 2 + »*: —
Keszthely ......... 53 0. + 112 N
Pécs... 5(>*7 + 1V2 W
Eszék .............. 57*5 + 10-3 NXV
Zágráb........ 5.S-7 + 11Ö s
Fiume 58'S + 115 —
Cirkvenira 5S"í + 11-6 —
Debreczen 59-2 -F 8-2 NNE
Kis-Kartal 53-2 Ö-2 —
Szolnok... ;-:s —
Szeged .. ! ~j~ 9 8 E
Arad 57-1 + 10 4 NVV
Zsombolya... — + 113 ti
Temesvár 5G* 1 + 10-7 E
Versecz... 56-8 + 12-1 S
Drenkova 56-9 + HO —
Nagy-Várad.__ ... oil -j- 8*8 —
Kolozsvár 57-8 + 9-6 S
Nagy-Szeben 571 + 7-8 SE
Bécs....... ÖS "7 -j— 5 8 NE
Salzburg 60*5 + 80 NXV
Klagenfurt_ _ 57-8 + 85 N
piila...____ __ ÖS •> “T S8E
Lesina .............. 59-2 f 12-2 N
Hamburg ......... 54 5 |+ 6-2 W
Berlin . 5ö ti i + z-7 xvsxx
Zürich 59*3 1 -f- 4 ti _
Biarritz... 60 2 j + 11-3 s
Nizza ___ 50*8 I + 14 1 SE
Paris 60-1 ! + 6-9 NNE
Christiansund .. 5G-6 |+ -Vi ! NE
Stockholm 57-9 l-F 6-3 í 8E
Szent pétervár... i 56-0 {+ 1-5 NVV
Varsó — —
Moszkva —
Kiev___ ... 61 0 + 7-5 S
Sarajevo ......... 58 1 1+ 7-7 —
Sulina _ _... • 59 4 1 + 13-5 f SSE
Szófia ___ __ 56-9 ! -{- 1 2 1 ESE
Athen _... . ! 5s 9 : +186 SSVV
Torino___ __ 1 57 0 + 100 —
Flurencz ! 59-3 1 + 11 -5 E
Róma _ _... 69-2 + 100 X
Nápoly.............. I 60 4 + 12-3 XV
Brindisi_ 605 + 15-3 WNX
Palermo j 61.3 + 15-7 XV
Malta .............. 1 - 1 —

Hdmersék

1 I

3 
u

4 \
1 j 
1
2 
4
3

i:0

W I
Cí 
4 I 1
1 ! -

CÉI

fi
U|í
2 I
4 ! -
2 j
4 ! -
o I -
U I ■
H-
oj-

és Közép-Európát alacsony, északnyugati 
magas nyomás borítja.

Európában az idő lényegtelenül változott.

és déli Európát

A szélirányok jelölése: N 
W — nyűgöt. — Felhőzet: 0 

derült, 2 részben 
egészen borult, Q 

zivatar.

észak, E 
- egészen 

felhős, 3 
" eső, *

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1902 május 13.

i di»j^- U.S borult Visalia« i egg > niak»«r 'an [ Hömurö re^'g. 7 orakur -f- lU C." Légaúlymérö regg. 7 ő. 70

A) Árútőzsde.
Gabonanemüek. — Árak );■ s/p> nzben 50 kilogrammonként«

a) üésaárú.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
Búza 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 4‘/,

Tíszavidéki --I--
-- -----1------ 8 75 8 85 8 85 8 95 8 90 910 8 95 9 20 9 05 9 25 9 15 9 30 — — ív.

rr ■'Trmegvf'i _ 1 — 8 70 8 80 8 80 8 90 8 85 9 05 8 90 9 10 9 - 9 15 9 10 9 20 — — 4
41 ,

r> * UJ -----j------ -- — -- — —P-<t. Vidéki .. 8 70 8 80 8 80 8 90 8 85 9 05 8 90 9 10 9 9 15 9 10 9 20
UJBar,-nyi ...

-=bi
HÍZZ 8 60 8 70

------------
8 75 9 90 8 80 9 05 8 85 9 10 zz z z —

, - UJ — — —Karakul ...... — — 8 65 8 85 8 80 8 90 8 80 9 8 85 9 10
UJSz*:b...... — j— — — -----.------ ------------ -----I------ — — — — — — — — — —

1‘
- UJ — j— — — -----!------ ------------ -----I------ — — — — — — — — — 4 *

Rurnau_...
0 - UJBol.úr _ ...

aj —-... — -----j. — — — í ■

Rozs

Árpa

Származás, nem óe minőség

Elsőrrudfl.................
KßzfpmmtW'jfl...............
Takarmány, .

„ IH.I-..I! • u<i
Sörfúzv-ire tir*zavidt*ki

Árfolyam

j kur.-tol j kur.-ig

fi*lV, - m. így ár országi
dunántúli _ —

Tengeri

KlsArendü .

ivifr-ldi. új 
Komán v. bolgár
Szrrb..................
(ámíuantin
F«2b**r_ ... ...

7.20
7.10

6.10
5.75

4.50
7.15
6.70

4.90

7.30
7.20

5.-

7.45
7.10

5.

5.95

Repoze
l______

b) Határidőre
Árfolyam

K láb

Magyar busa

Búza

I .*02 inájUM 
lifOí május 
1.KJ2 jumus 
191)5? uktu|>.‘r

Rozs

Tengeri

I 1905? májú- 
1901? nkluIrtT .. 
1905? m.iju- 
1905? iunius 

; V.M)2? juliu^
t 1 ‘HÍJ? auuu-ztus

1905? május 
l'.fOS? oktulwr

Káposztarepoxe

pl1117 Arii

8Í68 8.70
8.66 8.67
8.5/ 8.59
7.80 7.81

e!e4 6Í65
4.94 4.95

5! s!oi
5.08 5.09

5.77 5>8
11.65 11.70

c) Határidőre.
PMmoiulott árukl»an előfordult

kötések.

II. Különféle termények (készáru).

M>arvar hu/a

:_a io iziarepozo

d Lr-er/tmóló árfolyamok
Im i«y .r haza 8.73

! L uza 8.71
H za ... 7.18
Tengeri ........... - 4.95
Z~h 7.07
Ar^a
*14 «■'tarepeze ! —

Származás, nem és minőség
Árfolyam

1 ngyt-n hordó
CH» kilogrammonként Disznózsír — Budapesti .......................... — —

Vidéki............................... ... ..........
60. 60.50

(Aj kiiogramriionként Bzalonne.
Magyar légenszarítutt vidéki _...
Városi legen „/virított 4 darabon...........

3 „ .
Füstölt......... .............................. . ...........

50*.—
53.50

50.50
54.-

Z,akkal egxütt, 
gőfiyv-úlv tiszta súly 

helyett.
Minőség 5oo grammon­

ként.
5o 1 logrammonként

Szilva ... —

Boszniai, 1^*01 évi szokvány-minőség 
„ „ „ loo darabos

-
Szerbiai, 1901. évi szokvány-minőség 

„ „ „ 100 daralsis
, . H5 „

12.75
18.50
21.50
12.75
17.75 
21.

13.25
18.75
22.
13.25
18.-
21.50

Ing) eu hordó
50 kilogrammonként Szllvaiz... — Szlavóniai_—.................................— —

Szerbiai ........................ — — — —
19.25
17.50

19.50
18.

50 kilogrammonként Heremag
l.uczerna magyar 1901. évi ...........
Lóhere aprószemő 1901. évi ... ...

w középszem ü 1901. évi — —
nagy szemű 1*.*01. évi ... ...

kői tói
46.
35.-
42.—
48.-

kői ig
54.
40.
46.-
52.-

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvurdijtétel IC—20 fillérrel magasabb.

33-35
Bezdán
24 -28

Kalocsa
21 — 23

1).-Földvár
20-22

Szentes
45-48

Szeged Zenta Titel M.trovicz Temesvár *N.-Becs kerek

40-44 38-40 34-38 47—51 58-60 40-42

B) É rtéktőzs

ÉRTÉKPAPÍROK

At l-r,. ... „latt j-gy/T-tt értékpapírok árfolyama
m i) koronánkéul értendő, hn koronára, n. é.-rc 

I ■ vciairr <Z.’,1 I fril forintonként, tiu arnny-
■ , 1 pt-ng1' Inzi'* Tzé.l: 1UO márkánként,

■ h . . rkárn Ózól ;1UVfrankonként, ha frankra szól.

I Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyiáradék, lun. 500,1U00 aranyforint névért.
' V,fc!.an. ailomantcs. 50 aranyforintonként 

Ar un radék. 10.000aranyforint névértékű Jara- 
■ ki. ,1. adómentes. 50 aranyforintonként — 

a ' . .radék. adóm.. 50 ar. frtként, május koz. 
k r- narrtékQ járadék, adómentes..........- — —

’ ” * május köz.
" " május vég.

1 ls"8 kai vasúti allamk. ar. frtban, 50 ar. frtkent 
invusúti aranyt., adóm., 50 ar. frtként 

{ l> á i illám vasúti ezüstkölcsün, adómentes... 
i Ai ,mk desünuk a vaskapú czéljára, arany, adóm.

120.50 121.-

120.50
89.-
97.70

9’!65; 
119.30 
119.30 
100.— 
85.-

121. 
89.50 
98.10

97Í85
120.—
120.

1C0.80
86.-

t túlsó ai folyam Kamat-
értékpapírok

Utolsó árfolyam

pénz , .xiú láb pvliz | áru
koronaertékben °o kot onaértékben

1870. évi nyereménytölesön, 100 frtus drb — 200 K 
1870. „ „ 50 , „ = loo K
Magyar regale-kártalanítási kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon . .
Magyar Iliidtelrermentesítési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon „ „ -
Tiszai es szegedi nyíremének öles., adiím.. 200 K 
Horvát-szlavon jelzálogos fíildváltsági kötvény—

b) Osztrák államadósság.
Egyesített juradek papírban, február -augusztus 

r . , május—november
, „ ezüstben, január—július
„ „ „ április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyirtban, 50 ar. írtként 
Koronáé.tekü járadék ... — — — — — 
Államsonj.1854 évből.250frtp.p.OOfrt p.p.frtkent 

, 1800. „ f>00 forint u. é. = 1000 K
, I860. , 100 „ „ „ = 2181 „
„ 1864. , 100 „ , „ = *00 „

1864. . 50 , , „ = 10U „

204.—
204.—
100.
100.75
98.-
97,50

162.50

101.50 
101.50 
101.50
101.50
120.50 
99.40

192.-
152.75
183.75 
252.- 
252.—

207.-
207.
100.80
101.50 
99. 
98.50

164.50

102. 
102.— 
102.- 
102.— 
121.— 
99.90 

194.
153.75
185.75 
255.- 
255

értékpapírok

II. Más közhölceönök.
Bolgár államvasúti zAIogkaranyban, GOar.frtk^nt 
Bftsnvák-hprczfgoviniti országos k-.lr-, 1H9[>.rvbf.I 
Bt.y-iiy.ik-liervzfgtivinai or--/., vasúti k. 1H98. évről 
Budapest s/ek*-4 főváros kölcsöne, adóm. frtban

Temes-bégavülgyi vízszabáiyozási táriulat köles.

III. Záloglevelek ée köekölceön- 
kötvények

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
Belvánni takar-'kji-iizl.ir rószvénytár--.Tság..._
i.,_y*‘slllt bpesti fov. tpenztar írtban \. kor.-ban

Kgyesült tégla- és czeinentgyár rt. eMbbs. kötv. 
lián/ **s társa vasöntöde >*s gépgyár rt. k.-kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. S4 e\>-, fit v. k.

Magyar agrár- és járadékbank rt. -/öiöLötv-nvk
* m n T, juráitok jegy vf. 102’„
« n - záloglevél

M.ált köszénb.rt.eh.kíitv.41 évre 100frank«inként 
Magyar földhitelintézet .................. forintban

' l f»0 n ............. " ...
„ w r>3 „ . .
„ _ , -szabály. é-> talajjavít, fit

Magy. holyi érdek6 vasúti köt.. 50* , évre frtban
f> » ri n ri bO „ r
- SS T, S, « ÍA) , Vf. lor." 0

Mag^’ar jelzáloghitelbaiik... ................... frtban
„ „ öu évre
s> «. ........... fi than
n n f>0 évre 1. »oroz.
w s, ra> . ...
„ „ községi kötv. fa) „ írtban
» » * r s*
• „ , „ 00 „ frtban
» „ . . «81 ,-f.tló",.
„ „ „ . ÖU „loofrkkent
w „ nyeremény k<-tw4ny*-k fiiban
n w osztrák felülbeiy cg a-s
^ T nysreinény-kötv. uuükor.dbok
r - „ ÜtHMI .

M. orvz.. központi takarékpénztár 40 evre frtban
„ n , - oo „

M. takarékp. küzp. jelzálugb. 1 — 1$.. iu. kibor-s. 
„ , „ n 4., ő. kIbordát.í-

„ , , községi kötvények...

Országin központi hitelező vet kezeli kötvények 
Osztrák-mag var bank 401 , évre írtban

. f'O
Pesti fia zni első takarékp., községi k<»t\ény«-L 

n „ n rt * r frtban
n n m „ záloglevelek 60 évre

frtban \ kor.Pesti niagy. ken.*sk. bank

Osztalék
1901.

közs. k«'tv "»0* , evre_
„ . vf 1 lu0 „ ft ban
s, „ s. I0é’ ...

b) Vidéki és külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék- é> hitelintezet fiiban
Aradi polgári takarekpénztar 40 évre n

, „ . 40 , vf.llO0 «,,
„ . , 40 . ...

A rád megyei takarékpénztár ....................... „
Bo-nyák -fieri-/.egovmai szab. ursz. bank 20 evre 

- . « * * *$0 . 
hefireczeni első takarék pénztár .. írtban
Erdélyi magyar jelzalugnitelbank 40 évre ,

ri ri «- 40 „
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... „

, . - k«izs. kötv. „
Nagvs/ebem ált.tkpt.Slb’jévre visbzafiz. 110° ,, „

, „ 40 „ n lOti' v ,
„ „ „ 40 „ III. kib. írt v. kor.
, , .35 „IV. kibocsátás

Nag>'»zebeni fuldbitehntézet .................. frtban

„ VJ. kibocsátás... 
Osztrák f.'.ldhitelintézet, nyereméuy-kötv. frtban 
Temesvári első takarékpénztár ... ... „

„ 40 evre C. sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. frtban
Budapesti közúti vaspálya-társaság ........... ...
Budapesti villamos városi vasút reszvenyt.tr>.as.
Budapest-pécsi vasút.................................. frtban
Déli vasút n. b. márkában, 100 márkánként ...

1900. évi kibocsátás luu frankonként 
Első cs. kir. szab. dunagözliajózási társ. Írtban 
Kassa-oderbergi vasút 1*** -................

„ 18H9, ar.-ban,lüO mrkként
„ 1891 ... ........... frtban

1891, ar.-ban, 1 (K) mrk kent 
" „ (os/trak vonal) 1889 ft ban

Magyar "föl yam- és tengerhajózási lesz vény tars. 
Magyar-gácsországi vasút I. kibocsátás frtban

” „ ezüst ...........................
Magyar nyugoti v. (szfvár-győr-gráczi vonal) w

w n „ 1874. kibocsátás_ %
M.vasúti els!köles.ber.czélra.ar.-ban.lOOmrkként 
üsztr.-m. államvasút. 1883, aranyban 100 mrkként 

„ X.kib.1885, „ 100 frkkent
Torontáli helyi erdekü vasutak ........................ ..

Az V — XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

v. Bankok róesvényei
Befizet é«

. 240Angol-osztrák bank ............................  — ... *.-«v
Budapesti bankegyesület részvénytársaság... 2iK>
Első magyar iparbank .................................. öoo
Fiumei liitelbank................ —............... — löO
Budapesti giró- és pénztár-egylet.................. 2000
Hazai bank-részvénytarsaság... — ... ... 2uO

Utolsó, a rf lyain

: ■ 
koronáé

árú
lekben

I

103. —1 104. -
93.50 94.50
99.50 100.50

101. 102.
94.75 95.25
96.50 97.50

100.50 101.50
100.75 101.75

, 95.75 96.75
I 102. 103.
1 100. 101.

103.- 104.
! 103. 104.

100.50 101 .50
96. 97.
99.50 100.50

100. 100.75

100!25 10V25
97.25 98.25
97.50 98.5'-
88.75 89.75
97.25 98.25
98.50 99.50
93.5J 94.50
95. 96.

101.75 102.75
101.75 102.75
97. - 98.

; 97. 98.
i 97. 98.

100.25 101.
] 100.25 101.

94.50 95.5ö
100.50 101.50

125!50 127*50
127.50 129.60
109.50 111.
106.50 108.5C
100.50 101.5’
100.50 101.50
95.50 96.50

100.75 101.75
99. 100.
95. 96.

100. 101.
95. 96.

100.25 101.50
100.40 101.4:
100.40 101.4C
100.75 101.75

, 96.50 97.2

97.' 98!
100.69 101.60
96.50 97.50

! 100.50 101.50
105.25 106.25

j 97.25 98.2 -

101.- 102.-

98!- 99! -

102Í50 103Í50
99.- 100.

100. 101.
99.- 100.

100. 101.
99.50 100.50

102.
102.
102.50 103.50
100.50 101.50
102.— 103.
106.— 107.
106.— 107.
100.50 101.50
133.50 135.50
100.- 101.-
99.— 100.-

100.- 101 —
98.- 99.
95.50 96.50
96.- 97.-

105.- 107.—

99!-^ 100! -
117.50 118.50
98.50 99.50

117.50 118.50
99.50 100.50
99.- 100.

108.50 109.50
108.50 109.50
97.- 98.-

107.- 108.
107. 108.—

i 117.40 118.

96Í25 97! 25

271.- 272.-
91.50 92.50

308.- 310.
140.— 142.-

210! — 212!—

Osztalék; 
1901-re ÉRTÉKPAPÍROK

Fiennes magyar általános váltóüzlet rt. 
H'irvat kereskedelmi bank

j Horvat leszámítoló bank........................ ..........
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magyar agrar- és iáradekbank részvény társ. 

j Magyar általános hitelbank ..........................
- „ „ — május köz.

, Magyar ipar- és k'-n^skedelmi bank n-szv.-t.
- „ „ „ „ május köz.

ink Magyar jelzáloghitelbaiik................ ... .
ink . „ ........... május k-iz.

j Magyar kereskedelmi részv«;n)iársa-ag 
Magyar, kir. szab. osztálysorsjáték részv V 

j Magy'ar leszamitoló és pénzváltó bank .
I - « , - „ május k

Magyar takarékp. központi j« lzálog-bankja ’ 
i Osztrák hitelintezet

„ „ ................. május vég.
"60 Osztrák-magyar bank ........... .. _ ...]

I’ -ti magyar kereskedelmi bank ... _. ...i 
I Uuionbank ........................................ ....

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár................ ..........j*00
Budape-f 111. kerületi takarékpénztár... luu
Budape-*-•-r/.sébetvárosi takarékpénztár ... 200 
•W" -ti takarékp. •- országos zalogkölcs. rt. 400 
F-..Í\-1j 11 budapesti fővárosi takarékpénztár 600 
M . var általai,o- 1 akan-kfiénztál ... f>00
M■ ••:- > ■ * r ors;.:4„-u- központi takarékpénztár ... 600 
Be-ti hazai első lak.u>-kpviiziár-egyesület.. 2V0U

VII. Biztosító társaságok részv.
Béé sí biztositó tar-asag .......................... ..  ... 4i)0
Becsi elet- • - j.uiidek-íii/tositó intézet ... 400 
Ki-«'» magy.u általános biztosító tarsasag ...2lH)u 
„Fon.-.« !•■-, pesti biztosit., intézet . ... ... 200
Magyar j- g- viszontbiztosító rv-zv.nytars. 200 

ti“ baleset biztosító részvénytársaság 200
6W

I . .\
! Biinnonia viszontbiztosító intézet____

H.tg .

VIII. Gőamalmok részvényei.
Conronlia-gőzmalom i- -zvenytai -as:ig..........200
Első budapesti gőzmalom res/.vvnytarsa.s;íg 500
K rz.se bet-gö/.n üllőm-ta rs;i<ag ............400
l.uiza-.■"/malom i■—zv.-ir.tarsa- 
Besti lieiigermalom-társa - ág 
Besti molnárok es sütök g>.zmalom-reszv.- 
l'esti X icturia-gőzmalom........................ ..

IX. Bányák és téglagyárak
részvényéi.

Budapest-sz.eiitlőniH zi téglagyár ...
Kg\esült tégla-és rzeinentgvar lészveiivt.írs. ! 
É-zakm.igv.n . egyes, köszénbánya- és iparv. ! 
Esztergom -za-ZA.u I k-'i-/.-iil,.m\ a részvényt. : 
Fe|sömag>.1 rorhztgi bánya- es kohóiad rt.
„István" teglagyai re-z v .-uytai -as.tg ........... :
Ki-- -, be-i gi anPh .bányák resz\éiiytarsa<ag 
Kőbányái gőz? eg agyar l < szvenx Lu-a-..lg 
kö-zenbanya ö glagxár részvénytársaság 
Ler liner rak ősi téglagyár részvénytársaság 
M gnezit ip.u részvénytársaság 
Magyar i-plialt n-s/xenytársaság . ... :
Magyar általános kőszén bánya részvény tais. 
Magyar kerámiái gyár 1 es/xenytarsasag ... : 
Saig,,tarjam kőszén hánya részvényt ársiisag 
Vjlaki tégla- es mészégető lesz vény tarsasag :

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár részvényt.— 400 
Dunubius-Sclioeniclieii-Hartmann-fele hajó. lf>0
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság.......... 300
Banz és társa vasöntöde részvényt, elsőbbs. suo 
Migyar-Ndga fámipargyár rés/.vény társ. els. 200 
Magyar xvaggon- es gépgyár részvénytársaság 200
Xidragi va-ipar-társul.it ...   4(Hi
„Nirliolson“-gépgyár részvénytVirsasag........... 2(H)
Kiinamurúny-salgótarjani vasmű részxényt. 200 

„ „ május köz. 200
Schlii k-fele vasöntöde és gépgyár................... 400
TeudloiT es Dittrich gépgyár részvénytárs.... 200 
Weitzner J. gép-, waggungyar részvénytárs. 300

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai részv.-t. 200
Franki in-társulat.................. ...  .....................3(H)
„Pallas*1 irodalmi és nyomdai részvénytárs. 400 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság...........1000

XII Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsíinzö társaság ... ... 400
„Apollo" kőiilajlinomito-gyár részvénytárs. 200 
Bantlin-fele vegyi-gyárak részvénytársaság 500 
Bihai-szilagyi olajipar részvénytársaság ... 2(H) 
Brassói cellulose-gyar részvénytársaság ... 2(H) 
Budapesti általános villamossági részvényt. 200 
Első magyar betűöntődé részvénytársaság.. 2(H) 
Első magyar gyupjúmusó és bizományi rt. 4(H) 
Első magyar reszvényserfözöde ....................600

! Utolsó á
i pénz áru

Korona».* rtekL'-n

200,- 202.—

225. 227!
420. 430.

684!50 685!50

42! 44.
.

463,5C 464 ".50
438. 448.

1580. 1620.

439! 440!
980. 1000.

670.50 671!-
1600. : 610.
2500. ; -sió.
544. 546.

204.— 207.-

182Í- 185*.
402.- 407.-

2088. - 2 093.
545.— 550.

1370.— 1380.-
,16325 16375

400.— 410.—
572. - 592.

5950. 5000.-
200. 210.—
247. 252.
171 . 175.—

1100. 1150.—

170.- 190.--
990. 1040.
400. 410.
212. 215.
815. 835.
490. 410.
300. 305.

295.- 305.-

2OO! 2! 0!
200. 205.
255. 2C0.

; 4c. 50.
260. 2C5.
530. 550.
315. 320.

150.

159!50 1S0!
248. 250.
124. 126.-
496. 498.-
154.50 162.50

180.- 185.-
135. 140.-

2110! 2.150.'--

350! 36o! —

180! 185.*-

510.50 51l!s0
178.-

T

189. 190.
113. 116.—

175.- 180.-
4S0. — 5C0. —
340.— 345.—

2550. 2600. -

740.- 760.—

127o! 129o!-
200. 210.-
310. 320. -
227. 231.—
250. 255.-
610.— 630.--

2185. 2225.

)sztalék 
1901 re I
korona i

értékpapírok

y rS

i I
IS 4
17
13 4-
13

9
7

11 9
i 13 3
L 10
1 13 4
y 14 :>

15 0
5 15 G
y 18 lu
ö 16 9
5 16 7
1 17 8
- 17 7
- IS9 j 15 7

Z\ 7k 9
9 j 17 10
4 áU 9
3 1 19 10
3 20 10
0 19 10
2 1- 8
1 16 G
0 17 7
- 13
1 14 7
i 1 15 4
3 16 7
0 15 
5| -

12

1 —
- 15 10

18 7
- 15
-I —

0

3 13 r,
- 16 11
IV 19 8
- J3 13

1 lő 9
- 19 9

1 13 8
8 16 10
3 20 11
- 23 L8
let, S -- dé|-
t, 1 több-
nyíre borult.

köd

túlsó árfi •yarn
pénz • áru

..... kben

ENő magyír sert é-,hizl aló rész vén ytá rsa - ;tg 4<H) : 415. 
Első magyar szalloda-részvenyUu -a.-ag . 16u j 4éD. 
Első pe-ti spódium- és enyxgyár r- -/.vényt. 2(H) 280.
Fiuim-i riz-iiántoló és nzskeuienyitő-gyar 1000 2555.
(í-- üwitidf-fé-le szeszgyár.................. . . . 4 H) 860.
.Hungária"1 műtrágya- es ken-axgyát... 2UO 220.
Kábelgyár-re-z vény tarsas; tg.................... 4(H)
Kőbanyai polgári serf zö- ns/v eny társaság__2(H) 135.
Magyar ezukoripar részvnytársasag........... 1200 1420.
Magyar b úi- • - lampa-aiúgyar részvényt.... 200 244.
Magvar gázizzófémy ; --zvéiixtarsa-ag ..* ... 2(H) 526.
Ma gy.tr ruggyantaarii /var n-sz. vény társas; a- 20) 350.
Magyar vasúti forgalmi i«*sz.vénytársaság 2(H) 385.
Magyar villáim —ági ré-zvt*nytársaság . 2(8» 247.
.Mez/igazdas.igi ipar-re-zvénytar-a-ag ... ... 400 
.Nagyszebeni viUainosmű részvénytársaság lotHi 830. 

I Nemz.etk'i/i viHamu-sági tarsa-ág .. PH» 430. 
Nemzetközi iv.igg»»nköli-önzö részvénytárs 400 700.
Popper lápot faipar részvénytársaság .. 4(M)
Szegedi k,-uderfon<»gyar részvényiársaság . 40«)
"“ziszeki tarházak re-/x'énytársaság .. ... 140 
Telefon-Hirinondii z e-z ven yta r - a -ág ... . 1(hi
Töl ökbiz ud.ilmi lioh.tlix egvedartís. ré^zvélivt. 192

420.
450.
290.-

2575.
890.
230.

140!
1460.
249.
536.
360.
395.
249.

900*.
485.
730.-

580.— 600. —

290. 292.

XIII Köjslekedési vállalatok
részvényéi.

Adria magyar kir. tengerhajózási részvényt. 209 
Aradi es < mádi egyesült x a-ut rt. törzs-v. 2(H) i 
Baja-zoinbui-újvidéki h. »• v. rt. elsubbs. r. 200 
Ban s-pakráczi vasút elsőbb- égi ré-zvé ixek 400 . 
Budapesti közúti vaspálya-társasag ... 200 !

. „ „ május kö/. 20()

B.udape-ti villamos városi vasút részvényt. 2<H»
- ':lv-

Budapest-s/entlőrinc/i h. é. villamos v. rt. 2(H) 
Budapest-ujpe-t-r.tfv».palotai villamos v. íl. 200 ,
De breczen-hajdún a nasi h. érd. v.ibút els. r. 2(H)
Déli vasút ..... ............ ....................480

„ ... nialils Vég 4NI
Első cs. kir. szab. duuagi“»7.liaju7 »-• •..r-.is.ig Ipán 
(iöliliczvölgyi xasut n-zv.-t. . -bb- i -zv 200
Kassa-ude-bergi vaséit ............ 40«»
Kass.,-túrnál helyi erdekü vasút ;t. els. r. 400 
Magxai 1 »lyaiii- e- teng- I hajéizási részvényt. 2(ni 
Magvar-gíirsors/ag, vasút... .. ... "... 400
Magyar helyi érdekű x.i-utak részvénytárs. 4(hi 
Magyar i»xi;g<»ti xa-út l<H)
Maraman»-! su\.i>ut elsöbbs gi részvények... 200 

„ . törzs-n-zvények .. ... 2<M)
_ „ |í. _ . .. 2(H)

Marosvásárhely -/.aszregerii v.isut vlaőhbs. r. 2(H) 
Oriente magyar tengerhajózási részvényl... loOO 
üsztrak-inaax ar allamvasiit ... .. . 4so

„ „ ... május vég. 480
Pécs-barcsi vasút ... ................................... 4(H)
Szent-lőnncz-szlatina-nas. Ii. e. vasút e. r. 200 
Temesvár-módo-i heh i enl. vasút rt. els. r. 200

428. - 428.50

409.50 410.50

613Í50 614^50 
390. 395.
311.50 312.50
100. 105.

140145!-

47.50 48.50
875. 880.
194. 200.
382. 384.
397.— 399.

434. 436.

435. 437.
192. - 198. 
120. 122 
120. 122.

1500! 1540.

662!75 663!25 
441 . 443.

155! 160!

Ne «érték i 
di Iiként XIV. Sorsjegyek.

I

Bank-

láh
3

Bazilika-sorsjegy.............................................
„ osztrák felülbélyegzéssel— !
„ nyeremény-jegy— ............ i

Bécs városi n yereinénykölcsön 1874. évből— .... 1
Buda városi sorsjegy ... ... . ... — — — -

„ . osztrák felülbélyegzéssel ... |
„Jó szív* egyesületi sorsjegy .................. — {

„ " „ . osztrák felül bélyeg.
Magxar jelziíloghitelbank nyeremény-jegy 

„ «Nfl
Magyar vörös-kereszt-sorsjegy - j

, „ osztrák felül hely. |
„ „ nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy..................................... ,
„ „ osztrák fel rt Ibid y eg.

O.-ztrák fiildliiteiintézet nyeremény-jegy
Osztrák vörös-kereszt-sorsj»*gy .................... ...
Osztrák hitelintézeti sorsjegy..........- - ---
PállTy-soi sjegy ........... ...
Szerbiai nxvr.-k., 100 frankonként...! 2 0 kamal j 

„ , „ „ osztr.fb. 1ÜHI2 jan. 1 .‘í

XV. Pénsnemek
Arany, mayv.tr vagy osztrák vert...darabonként j 

„ * „ ‘ , k»»r
* 8 forintos *
„ 20 frankos __ — — —-
r 20 mai kas ...................
- török aranyiba ...................

Német hood, vagy egyénért, bankjegy (100 marka | 
Franczia bankjegy (100 frank) ... — -- — j
Olasz bankjegy (100 líra)...___ _- - — - :
Bapirrubel daraleonként........................... ........... j
Komán bankjegy (1(H) lei) ... ... ... __ ... j
Szerb bankjegy (luu ezüst dinar) .......... ........j

XVI Váltók árfolyama (látra).

11.35 
11.28 
19.08 
19.08 
23.47

117.30
95.35 
93.40
2.53

94.90
84.75

11.39 
11.32 
19.12 
19.12 
23.55

117!50
95.65
93.70
2.54

95.40 
85 75

Amsterdam_____
Briissid ... __

Német bankpiwzok 
Olasz bankpiacok

Svájczi bankpíaczok 
Szentpétervár

1(H) hollandi forintért— 
100 frankért ... _ —

10 sterlingéit _ —
UH) márkáért ..._
1(H) líráért ...___
1(H) frankért...   —
KH) . ............ --
1(H) rubeleid...........

198.10

240!35 
117.30 
93.40 
95.40, 
95.10! 

254.—

198.50

240.75
117.50
93.60
95.60 
95.40

255

Leasámoló árfolyamok május 13-áról.
Magyar általános hitelbank.^ _
Oszt rak hitelintézet................... ... ...
Magyar aranyjáradék ........... ....... .......
Magyar korona járadék................... .......
Magyar ipar- e- kereskedelmi Lalik_
Magyar jelzáloghitelbaiik _ __ _
Magyar leszámítoló bank ... ...............
Hima-muranx i vasmű részveiiytársas.
Budapesti közúti vaspálya-társaság_
Deli vasút................. ...................
Osztrák-magyar állam vasút........... .......
Budapesti bankegyesület _ __ _
Első magyar ipariunk____ ___ ___
Fiumei hitelbank ................ .................
Pesti magyar kereskedelmi bank _

685.- Budapesti tak.- és orsz. 7. ílo$: k. ... ...
671.— Egyesült budapesti föváro.- i tí karékp.
120.75 Magyar altalános takarékp éuzLtr
97.75 Magyar országos központi takarókp._
43.- Első magyar általános bizltosiL' társ.

464.- Magyar j<*g-«a viszonlbizk Bitó társas.
439.— JrUjza-gőzmalum ..........
511.— Victoria-gözmalom_
614.- Felsőmagyarországi bánya -«*» koliumü
48.- Kőszénbánya es téglagyár részvényt.

663.- Magyar asphalt részvényt áraaság
82.- Magyar általános kőszénbánva rt. .

Magyar kerámiái gyár részvény tárj* as.
Salgótarjáni köszt‘11 hánya részvényd. .. 
l'jlaki téglagyár részvénytársaság ...

490.

Első magyar gazdasági gépgyár— «.—
Ganz* féle vasöntöde részrénytarsasag 
Seblicív-féle \ 3>ön léidé részx"*enytarsas. 
Athen.ieum kő vy vnyomdai nS'xv*ny^' 
Altaian, is wagg.'mkölr>i»n/.ő re>zv
Bantiin-féle vég vi gy.uak ..._ —
Budapesti .ilLii.ii vis villamossági rt...
U.-i bwindt-féle .-/. eszgyár ........... ”
Kőbányai polgári sermző 
Magyar iz.ukoripar részvénytársas.ig~ 
Magyar villamosság/ részvénytársaság 
Nemzetközi waggonkölcsíinzö részv. ( 
Nemzet közi villainossiígi részvényt ars 
Adria magyar kir. teirg.'rhajóz.-ísi rt! 
Budape-ili villamos városi vasút

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó) —
(8 hó) ...

Az osztrák-magyar bank kamatluba váltóleszámítolásnál

37.%
3%
37,7o

430.
312.

Az osztrák - magyar bank kamatlába járadékok es bankzalog|.-v. '.4
elzálogosításánál

». f, « értékpapírok elzálogosít!."., nai
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EGYETERTES, SZEREA„ MÁJUS 14.
1002

Ezen hirdetési r»vatoan minden az6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden s~9 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
ilfogad az Egyetértés szamára 
U töeuonti hivatal Papnövelde- 
nleze 3. SZ. és a íővetkeifi 

fiók kiadóhivatalok ■
Brener nővérek

dohánvtözideje VI. kér.. Terez 
körút 54. szám.

Burger Vilmoané
dohinjtőzfdéje Erzsebet-körut 

51. szám.
Kemecaek A.

lohénvtflredéje IV. P«t6fl-tir 
3. zzam.

Deutsch Julia
dütiánvtőzs'téj e Jozsef-kSrut
50. sz i (Baroee-uteza sav sár.)

Toldi Lajos
tltnivkereakedéie Sons. ti., 

Fó-utCM 2. »mm. 
falam int minden htr4«t«»< 

iroda

Drága örzö angyalom!
Ha me- hívesen lutsz, újból 
hozzád szállók, hogy szivem 
óhajai millió csók kíséretében 
tolmácsolhassam. Ölel csúnya 
-z.kéd. 1016

Margit.
E héten végzed vele. nu-gis 
jövő hétig halasztód jövetele­
det. csak biztatás és kifogá­
sok ! Terved sokszori pana­
szodnak elleni mond. mily kínos 
a helyzeted. Maradj, ha holdo- 
„it Boldog, vidám ünnepek.

1015

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Rákok.

Naponta frissen fogva, elismert 
finom csemege. Asztali fajok 
5 kilós csomagokban ber- 
nientve. eleven megérkezésért 
garanczia, utánvéttel, l > dara- 
hős solo rák 4.50 írt.. 60—65 
darabos óriás rák 6 Irt.. 85 dims 
leves-rák 2.50 Irt. S. Warten- 
berjí, Poilwoloczyska. 1099

Használt es nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrónygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

43115
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk. bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovstky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes-
megye). 43683

Ha nyerni akar
vásároljon osztálysor-jegyet a 
Nemzeti Pénzváltó Részvény- 
társaságnál, Budapesten (Gi- 
zella-tér Haas palota), hol min­
dig a legtöbbet nyerték. Az 
első osztályú eredeti sorsjegyek 
árai: egész 12.—, fél 6 —, 
nyegyed 3.—, nyolczad l’/2 kor. 
A legközelebb kezdődő uj sors­
játékban 13 millió 160.000 kor. 
sorsoltatik ki készpénzben.

43541

Alkalmazást keres.
Masszirozónő

ügyes, hideg-kúrát értő, ajánl­
kozik házakhoz II., Medve- 
utcza 13. ajtó 10. 43802

Oktatás.
N evelönőket

nevelőket, tanítónőket, gyer- 
mekkertésznőket, lionneokat, 
társalgónöket, házikisasszonyo­
kat, úgyszintén minden nem- 
zetségü nevclönükct nyári al­
kalmazásra ajánl és elhelyez 
Halminé intézete Gyáf-ut- 
cza 42/b. i. em. 43687

N evelönőket
magyar, német, franciia, ango­
lokat, zene- és nyelv-ismeret­
tel, több kitűnő német, bonnet 
azonnali belépésre vagy nyári 
szerződtetésre lelkiismeretesen 
ajánlok Szef-heoné S. Lujza 
Budapest, VI. ker„ Dessewffy- 
utcza 22. 43677

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermek-kertésznő- 
ket, bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez „41 év 
óta fennálló“ Kérv intézete 
Király-utcza 73. 43411

_ _ Különféle._ _
Törpék magastrt7.25
más alakok és kerti díszek 
nagy választékban. Olcsó árak.

Majolika és teracotta áruk.
Porczellán étkezökészlet.

6 személyre, remek festésű.
Étkezőkészlet ... ... fit 5.95 
Étkező modern ... ... „ 7.2o

„ rococo ....... . „ 8.50
renaissance... „ 10.50

Kávékészlet.............. „ 3.50
„ rococo... „ 4.75 

Vidéki rendelések pontosan 
szállíttatnak.

KASTNER ADOLF
Budapest,

VII.. Kerepeai-nt 54. sz . 
IV., Károly körút 28. az

(Káról v-kítszárnya). 4.‘»GG

Ajtók, ablakok,
üvegfalak, rolók minden mé­
retben, befalazáshoz teljesen 

készen olcsón eladatnak.

Temesvári Géza és Társa
Visegrádi-atcza 27. szám.

(Lipót-kürutrúl.) 43618

Zálogházból
veszek czédulákat.

Alkalmi
ajándékul

eladok 13 latos ezüst
cvökészletet 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylushan. Nag\ 
raktár arany férfi lánczok 
ból, masszív aranygyűrűk 6 Irt 
40 kr, arany férfi órák 12 fi t, 
arany női órák 9 fittól kezdve. 
IS darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 43495

fizetek annak, ki a Bartilla 
fog vizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét, 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik.
(Csomagolásért külön 10 kr.)
Bartiiia winkier Ede «gpgg árjegyzéket ber-

mentve es ingyen.

Grünberger A. Béla 
örököse!

Budapesten Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
uj sz un

wjepk rnileti Iron

ßgifeiii József bankhazáaar h‘'PSf, Karoly-kbrut

seísjsgv i.í’O Kar. 1 4 sorsjegy d Korona,

j sorsjegy B Knrortd.
"T2ämum■■T--------- ----------------------------

Húzás május 22. es 23-án.

a legbiztosabb
befecskendezés nélkül

„SÄS3SD LÄBDftCSOK“
' * - _ -1— _ mo h7fov,1‘i.k. Egy üveg ÍOO .1-1.» - . .......... •»-*[ . I»»<t"faul 6 kurvna Vi.l.k,- 6 korom. beküld.-*

vétel mellett diskreten küld a

„Magyar Király“ gyógyszertár,
Budapest, V., Mai-okkói-utcza 2. sz.

.Ernébet-tér *ir»,.l 43084

NEUHÁUS FÜRDŐ

Olili mellett.

Stájerországi országos gyógyintézet, régi hírnevű hegyi 
források 29-2 R. (37 C.) hömérsékkel és aczelforrás.

Vizgyogyintézet, »zafii talaj-kúra; legalkalmasabb átm-neti
I áliomS deTrtl leire ; BécVlfil - ... Trieszttel C>/,. Budapesttil | 
I 8 órányira, 397 m. magasságban a tengei zine Kilőtt, t*ri«űelmes |
1 f. i,\ v.-.-i.lO kiiz^jion, u ' iniithali k 1 ./• '.•!>• !. hegy;i!ji kiírna,
I tiszta M -it j... - rii.-nl- -d-h lukban védett ‘“'.vt*

csaknem allarido */< !• >endd*-l.
Gyógyeszközök : m'!*g i űr-lók tkLi 1 *• nb• • /-> h"rn*T—-k :*• u 

dcrir-zi-k I. •• Ingán-. kul'iiiltír l"k, ImL gfürdűk, ltylr- - < - th*-ini.>thf'rapit, 
ma - i-.-, -v.- i torna zat. (Brand Th. m'rfiszvrtf női bájuknál», étrendi 

I f ivó kúra
1 gyógy eredmény

női idegbajoknál, vér fogyatkozás, sápkor, gyenges-gi állapotban, a ! 
j lég?íj e- euiéazto szervek hurutjainál, a verkermge-i -‘/••rvek bánial­

main.J, kíHzvenv, izom- és izületi «suz, tr iumatikus i/zadmanyot, ,
B sse I • . rv< betegség • ,

I csatlakozó régi fényt «erdő (50 hold), jól ápolt utak g s ■
I helyekkel Gj gyzem elegén fürdő-terem étkező ol\ • !

fék, I
bal. t-k.palya, vadászat, ha fasza t; gyógyszertár, pun' - távíró 

I alloiua - kápolna a fürdőben. szép lak.t-ok. egyes . >k. i c 
! tiVb.ifal Ua-r-k. !' ;,p*tii. 1. //.«»■• • - búd' Dr. Hiobaum
Arthur volt up.: b-ur Billiótii tr. uix. Imát-'- .s«a-o ' (
klinika art. Kend.- - k **s i ,id ik-: - ik Neuhaus (Cilii mellett i 
gyógyfürdő igazgatósághoz uit.z>-nd"k. 43. •"

Prospektus ingyen és bermentve.

Idény: május 1-jétől októberig.

Mád. Ifl. WEISS
BÓOS, 4211111

I., Neuer Markt 8.

osztrák császári

óm Luxemburg . na-yherczeg-egi 
udv. szállító. * I fél—ge a vsliri- 
temliergi királyné udv. szállítója.

m

Párisi fűzök (corset)
12 órommol kitüntotvo.

Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Főraktár Budapest. Török J 
Kiiály-utcza 12.. Andrássy-ut29. 
Dr. Egi-er. Váczi-kürut 18. 
Csakis „Bartilla fogviz“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentéi-c 
jól jutalmaztatik. 42905

^ ^

Czigányjósnö.
A kártyabuzásra, s az egyre 
terjedő kártyavetési játékokra 
tanít ez a mulattató köny­
vecske. Ára 1 kor. Az összeg 
előzetes beküldése esetén bér­
mentve küldetik meg. Kap­
ható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) cs. és kir. 
udvari könyvkereskedésében 
Budapesten, Andrássy-ut c2 >.

em.
Vácri-utcza 3Ü.

Klirtus-créme
bőrfinomitó, szépítő, Viditő. z-.r- 

talan es artalncdlan arcz- és 
kéz-créme. i-lldvoht min­
den borhibát, szeplot, 
börhámlánt, patta­
nást. Kis tégely 

1 korona, nagy té­
gely 2 korona.

Három kiállítási kitüntetés.

Hozzá a Pülchfrailiu - ,zappan 
80 fillér, poudre 1 -korona. 

Készíti, szétküldi az

„Apostol“ gyógyszertár,
Budapest, 4''24 

József-körnt. 64 t. szám
Baross-utcza k-izeiében.

ma^.K nyomású G0— "0 lóerős z* ■ p Äfllel, röviil W..j.. liaszn..IMŰ
Cornwall kazán •
-övi- »lömelegitövel. üa» -1 ; -ö
nam-g-l. 15,1 An,l',r" ÜkXorne- 
két 25 névleges Hor^erg .

,s lóerős, 2. vi lóerős. 1, i
te
A
I. S lóerős. -2. VI lo.-n.s 1,1- ■
eljesen kijavilva azonnal száll. h_

V gépek megtekmtlielők Burueti Em
aél VI., Váczi-ut 141. sz. 4j‘71

HitlegvizgyÓEcy intézet

St. RáBlSMB
cttÁ itirnrszÁeban 2 or..ovira „ r. . va.-uti a;!---n...--b>l by .ny .n-n“Ävv..gl.n. UrjeS fenyr.....knek kJ ipgUs. Ejjg.

I /hajl.it, kitiin- ivóvíz, svéd gy"gyt»ru.i-z:.t e» ma, nlUuyo/ .
kén vélnie- | ,ká-ok 2'. gyúgyhez - villában. Olcsó arak. Látogató. >z..i.a 

evei.kint 1000 . az . rvos magyar.
FUrdöévaU április Mól október végéig.

Bővebb felvi igoél • ’ .felől egy piospektust ad. nie:, uvanalra mgven n.egkOldetik.
Dr. R.iprieh Gusztáv, igazgató-orvos.

4S701

Kbszöntökiinyv gyermekik r - 
szere. Irta Bácsi .József. 14 * ; 
1.60 kor Budapest térképé,
A főváros tiz kerületével ivir. 
Ugyanaz nagyobb alakban a* - 
v iros nevez»tességeir:i-l; k ; .
vei 1 kor. Budapesti kirándul sl 
térkép A főváros kurír < 
tervrajza. Budapest és kór. 
nyéke. Útmutató a fővár. - p 
cs környéken. Összeül'1 •**
. alóczy L. Kötve 1.60 
Legújabb házi tanácsadó, iin- 
ügyvéd. Irta Ka—ay A> t, 

Kor., kötve 2 kor. V\ 
Német társalgási anyaggyüjte- 
meny. Irta Oldal J. 1.40. kit ve „ 
Magyar és nemet beszelgetise< 
kézikönyve. Irta Cz.av;.uca , 
2.40 kor. kötve 3.60 korona. 
Kerékpáros káté. Irta 
Korchmáros Kálmán. 30 f'!l.
A balta-szakácsnő Irta i . 
tási Mariska. Kötve V) fillér, 

egujabh levelező és házi * *. 
kár. Irta Kassay Adolf. 2 k 
kötve 2 korona 40 fi r. 
,\ pér.z elözete beküldés- ■! 
a megrendelt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb összegű inegreiid»!—t 
utánvéttel is eszközlünk ói».-, 
icndelések Lampel Róbert 
(Wodiannr F és fiai) ku.y.- 
kereskedéséhez Budapest, -i., 

Önszámitó Kötve 70 filier. Andrássy-nt 21. sz ml /. -i
—ü —we ~i rí ni 1 rrnrrrrr*"^’"""1 ír *• 4

8NKA f\

mi m

fürdőben, a legszebb és leg 
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfelelő szobák, 
fürdővendégeknek legolcsób­
ban kiadók Hanvay Józsefnél.

43619

Általános érdekű müvek.
Kártyajátékok könyve. Irta Par 
laghy Kálmán.2.SO.kötve 3.60k. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden -za- 
bályat magában foglalja, ill'-m 
szabályok, társnsjátckok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felküszöntések, emlékversek 
«tb. Kötve 2 korona 50 till r

kötő- } orgoló-pamu'ok selymek

X*
szövetek

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
WS<»Í$"ail's sasa sa && ^ ®

1902. május havaban a kővetkező gőzösök indulnak:

D. SÁNDOR
kézimunka-nagyiparosnál

Budapest, Kiráiy-utcxa 4.
264 olda?u kepes árjegyzékemet 20E6 
eredeti kézimunka rajzzal az Egy t- 
örtes vidéki előfizetőinek i
Viktória:íEtíÍÍ%"f'fc kor;

Magy. kir. allamvasutak Üzletvezctoseg Szombathely.

6913/902. szám.

Pályázati hirdetmény.
X inagy. ki- államvasutak szombathelyi nzletvczetusége 

1902. év augusztus 1 iő 1 töl 1905. év julius il-ig nyilvános 
Válviizat utján biztosítani kívánja a vonalain alkalmazott azon 
hivatalnokai és liivatalnokgyakorm’kai részére -zukségcs egyen­
ruha darabok készítését, kik a fennálló egyenruházati -zabály- 
zut értelmében szolgalat közben egyenruhát viselni tartoznak.

Ezen egyenruha darabok a következők :
1. nyári zubbony,
2. tavaszi és őszi zubbony,
3. téli zubbony,
4 nyári nadrág,
5. tavaszi és őszi nadrág,
6. téli nadrág,
7. tavaszi és őszi felöltő,
s. téli felöltő,
9. nyári sapka,

10. nyakravaló,
11. keztvü.
12. karkötő és
13. rangjelző.

Az 1—8 tét. alatt felemlített ruhadarabok készítéséhez szük- 
. es felső kelmék bármely belföldi posztógyárosnál szerez­

hetők be.
Ezen ruhadarabok elkészíti--érc - - szállítására vonalköz, 

ré-zletes feltételek meg-zerezhetök az alulírott üzletvezetos-g- 
!:■ • 1 a hivatalos órák alatt, mely teltételek aláirottau az aján­
lattal együtt következe, felirattal ellátva:

„Ajánlat a hivatalnoki < wenrolia elké-zité-e iruit“ 1902 
májns hó 28 ik napjának délelőtti 10 órájáig, az aló! 
rótt üzletvezető--ghez benyújtandók, vagy posta utján bekül-

mtők, hová i- banatpéiizképcn,mely esetleg óvadék gyanánt 
- log -zoL’álm. 200 korona készpénzben vagy állami lététre 

alkalmas értékpapírokban 1902. május 2i-'-u déli 12 óráig 
beküldendő.

Az üzletvezetés-g fenntartja magának azon jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott egysvg-

akra »zabádon váht-zthas-oii.
Szombathely, 1902. április hóban.

Az üzletvezetöség.
(I tánnyomat nem dijaztatik.)

SSÍS§
s»m

Deák Feremcz 

= Hun kai =

deák ferencz emlékezete.

E
 közős czim foglalja össze két vastag 
kötetben a nacv államférfi összes mun 
káib-'l I. válogatott gondolatokat es 
a haza bükiének leveleit. I. kei kötet a 
legkiválóbb tanulmánynál jobban ineg- 

viUm'tia Deák Ferencz nagyságát, politikai 
egyéniséget, puritán eletb-.kscseget. vezér­
elveit, lelki világát és páratlanul nemes szivet 
Az I kötet czime Gondolatok. A II. kötet 
crime Levelek. A két kötet ara dombur- 
nyomású czín,képnél ellátóit díszes, erős va- 
«önkötésben 22 kor. 40 Ilii., fűzve 16 kor.
Ecv-egv kötet ára kulon-ku! m 11 kor. 10 fill.,
{űzve 8 korona. Minden kötet ónálló egesz.

AZ ATHENAEUM ZSEBSZÓTÁRAI: ^

Magyar és Német Zsebszótár.
in. kiadás. Tekintettel a két nyelv szólásaira. m- kiadás.

• a o_r-: Szerkesztette :
ft' KELEMEN (wolff) BÉLA.

Honnan Hova Goeö» neve 1902.

Fiúméból

I. rész: Német-Magyar.
II. rész: Magyar-Német.
.Minden rész külön csinos vászonkötésben 
A két rész egy erős félbőrkötésben

... -. 2 korona. 

.....  4 korona.

Franczia és i^lagyar ^sebszéiái*.
I. rész: Franczia-Magyar.

II. rész Magyar-Franczia. xtl

Szerkesztette:
Uj vár Y Béla.

.Minden rész külön csinos vászonkötésben 
A két rész egy erős félbőrkotésbeu

2 korona. 
4 korona.

Latin-Í^lagyar Zsefoszzóiár.
Latin-Magyar.
Magyar-Latin.

Szerkesztette;
Schmidt József.

:——- A Magyar-Latin rész sajtó alatt) ------- "
Minden rész külön csinos vászonkötésben _ 2 korona.

^NHorvát-Eagyar és JSagyar-Eorvát Szótár.r^.
II „ . .. .............. ........ ÍV ÍV í» l|

»«« 0*0

Megrendelhető a

■ 93

LflHFEL KOBERT-FELE
__  (WOD1ANER F. ÉS FIAI) —
császári es királyi udvari könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-út 21.

ltí-252E&mL

Szerkesztette:

margalits Ede.
Ára csinos vászonkötésben ~ ...---- ...

%%%
2 korona.

Bordeaux
Bio de Janeiro, Santos
Liverpool
London
Hamburg
Liverpool
Rotterdam, Antwerpen
London
Rouen
Hull, Newcastle O/T,
Liverpool
Rouen
Hlasgow
London
Liverpool
Hotten
Hull. Newcastle O/Tl
Bordeaux
Roiterdam, Antwerpen

l’ernambucco, Bal 
j.faneiro, Santos*) 
Bordeaux 
I-iverpool 
Hamburg 
London
Hottet dam, Kopenhága1) 
jLivurpool 
l.i--abon, Rouen*) 
London
Hull, Newcastle O/T. 
Liverpool 
Antwerpen 
Glasgow*)
L it időn 
L verpool 
Hami’Urg 
Bordeaux*)
Roue ti 

I Fiume
Triest. Fiume 
Fiume

Rio de

maamaaamtmmmsBmmaK^mmKmBmís.v& -a

1 Legolcsóbb bevásárlási íorra* J
” r, SiriB-r és karikahajoa varrógépek- ’ j
J ben k- - flsr.c'ti'-v.

I lti kerékpárok cs kerekpár-alkatrészekben.
I- ■■ ■ J - ■ 1.__ f -T
3.80 5 frt é

1 90 «er.r&iÁó»]» :»i
2 75 frt A --I */„•'- ÍV* 1

1.1 mi 2 4 50 frt I i, /.. J
n ... 1 2 frt
I :g k 25 krtól 1 50 , .

frtíg .. ............... 1 1 iO • 1 35 irt. Ali. i’éW.-'Xj
nv !.- 2 20 4 50 frt * 4L. i

L; 1 'í

*

t PERL BENŐ varrógép- és kerekpár rakiar -y 
B Itndape 1. VII.. < -ömöri-iil 33. iSa'.it ii.iz diait i y

Tibi

Petőfi
Kálmán király
Fabian 

; Byzanz 
Matlekovits

por
Aleppo (C. L.)
Stefánia 
Ausztria 
I rbino 

amiiiián 
icby 

Szent István 
Genoa 
Samaria 
Lusitania 
Baross 
Sz'-itienyi 
Baross

IP«
S Ar.kgyzék ingyBr. Javítások a legolcsóbban eszközöltetnek.
H Varr pppiigynökök helyben es vidékén fiiiyptetnes

7,
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Most jelent meg!

ATFiENAEUM ii
•sulat kiadd óban Budapesten, VII.. K*.-re- 

'A.) most jelent meg :P si-ut

B.

I

Középtenfferi szole$ílat.
vonul: Fiúm* Siczilia MarHeille Spanyolorazáe: Fiaméból: líakóczy 

-, szent László 12-én, Ku-a 19-én, Mátyás király 26 mi. Andrássy junius 2- w. Valón 
cziúból Mátyás király 7-én. \iidra—y 14 én, Rák-iczy 21-én és Sza-nt L iszl” 28-ati ir.du!

-py vonal Fiume Múlta Sziczilia Marseille Fiaméból: Zririyi 14 vli. 
Tisza 21 -’-ti, Adria 28-án. Marne 11 léből 1 i>/.a i-’-n, Adria lf-éii. 8zapary 21-un és Z.i in/ 
28-án indul.

I) na a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány be nem jelentetett, 
gatóság feritartja magamik a jogi-t, e kikötőt nem ointeni.

\ - l , j. - ól, 9 ; liláin" I ..- i : r I i ’ /L t - r 11 ‘ .

az igaz-

Tavaszi és nyári idény 

Valódi brimni szövetek
Egy szelvény 3.50 mtr i 
hossza, teljes úri öltönyre 
(kabát nadrág es roel 

lény), csak

valódi 
I gyapjú 
, szövet­

be!

frt 2.75, 3.70. 4.80, Jói 
(frt 6.- es 6.90 jobb 
( frt 7.75 finom 
1 frt 8.65 finomabb 
• frt 10.— legfinomabb 

Eg\ szelvény, frkvi»- --/a !• *n-í»lt: »u \ tiöz 10 frt; tov.ibbu b .-;i -\**- 
teket, turista-lodent, b'gíin kamm/arnt ->tb. kubi gyári áron a -/<> .•!- 

nak ei megbízhatónak ismert poszt »gyári raktár 1^4 .1

Sieg*el-Imhof Briinnhen.
Minták ingyen es bermentve Mintabű szállításért jótállás ,

Magánvevőre nf/v<- rendkívül előnyös, ha a szöve­
teket közvetlenül a fenti < /égnél rendeli meg,

gyártás helyér

Giiri határozatok
kereskedelsus-,

váltó- és csödügyekben

az 1901. évben.
o Q o o c ŐSSZEL.tóttá O o o o o

GRECSÁK KÁROLY,
i’.yi Cuna, kern 
Väudtacai. sáüíik

•----- - IV- kötet. ... ..—
Ára S korona.

Kapható az ATHENAEUM r.-társulatnál Buda- v 
pesten. VII. kér.. Kcrcpesi-ul 54. mit. -n r7 

könyvkeresketlésben. \
___________jn®
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I Ezon 25 ev otR fönnálló és leg‘smortebb rendelő intéző 
tét legmelegebben ajánljak.

Titkos betegségeket
,i legelhanyagoltabb és legidültebb hagycsöfolyúet. _ 
legsúlyosabb hagyhólyakkujukat, bujakóros sebek t, 
syphilis ntókövetkezmenyeit, öniertöztetóst, el­
gyengült férfieröt electro-massage vagy psychro- 
phor által; nőknél fehér felyast beieeskendezés 
nélkül; ideg- és hútgerinezbajt; :i legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

KAJDACSY
v. os és k. ezredorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében
Budapest, IV..Kigyó-utcza 5. (Klotild-oalota)l.em.

Bemenet a lépcsőnél. - Kendelés ti-4-ig, est, 7-8 óráig.
Levelekre diitalanul. titoktartás melleit vf.lastolfc.tik : gyógysaerekröl

, . i ,_ Hölgvek os férfiak reszere különgondoskodxija2á$ mérsékelt. 417,o
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A gyűjteményből meg- ^
jelent már a következő "

hét kötet:
I—II. I'rtöfi Sándor szc- költe­
ményei. Ill IV KUfaludy Sándor 
Össze . ki-lteményei. V. Shakspere 
Remekei 1 (Coriolanus, Othello, 
Romeo és Juha) VI. Moltere Reme­
kei I. (A fösvény, Dandin, A kényes 
kedők, A botcsinálta d< ktori. « lh 
Tóth Kálmán viilt t*. költeményei.

A hét első kötet 3150 oldal 
(197 iv) és 161 illusztráczió.

Az 1902 évi sorozat a követ­
kező:

VIII. Herasenyi Üdnitl Munkai IX 
Schiller K.-ltemenyei. X Madách 
Imre Mui.k.u XI. Kossuth Lajos 
Munkaiból XII. Homcros Iliásza.
XIII. Tóth Ede Munk.:i. XIV. Kis­

faludy Károly Munkái (I.)

A további kötetek tartalma 
a következő:

Aischylos Kölcsey Fér
Hálássá Hnlint Kuruca költészet 
'Hilfja "József Leopardi 
Jiyron (I II ) Mikes Kelemen 
i'sokanai Möltére (II )
Deák Ferencz Musset 
Euripides Aépkolt. (TID
Faludi terencn Píiebelunj' ettek 
Fir dúsai Házmán Te tér
m dar a y János Reviczky dy. 
doethe (I II.) Shcxksperc(II-IV) 
dvadányi Józs Sophokles 
dvöngyösi Istxf. Széchenyi I*tr>. 
Heine Tegn ér
Ilomeros (II.) Tinódi 
Katona József Tirág Henedek 
Kazinczy Fér. Virgilins 
Kisf aludy K. * Vörösmarty M.

(II ) Zrínyi Miklós
*-gal jelzett irók közkincscsé válásuk 
immár közeli időpontjában fognak 

megjelenni.
Minden egyes kötetet szebb- 
nél-szebb íllusztrácziók díszí­
tenek o A művészeti részt 
Hegedűs László festőművész 

vezeti.

9

A Magyar és 
A viláofiroöaloiD 

Kiocsesbáza.
Szerkeszti: RADÓ A. 

J»0 kötet.

Lampel R.féle 
Wodiaoer F. 
es Fiai) ^nuyevrc.-^- 

kiadása.
ÁRA: ___
fűzve............  200 kor.
díszkötésben 250 >

Gyönyörű díszkötéses Házi 
Könyvtár, mely felöleli a 

magyar és külföldi irodalom
legértékesebb remekműveit.

A magyar remekírók gondos 
szövegkiadásban, a külföldi 

remekírók részint a régi jó, 
nagyrészt kiváló uj fordítások­
ban elsőrangú aesthetikusok 
és irók bevezetésével, jegy­
zetekkel és magyarázatokkal 
acLaa jelennek meg. arana

>0©
»A I

Mint Endapest 

legjobb lfgtartu- 

hubh cs legelegun- 
í iibb lábbelijének 

k e izitojeként alábbi 

gyári ereget ajánl­

jak. tessék meggye 
rutin! erről s az ered­

ményről ni inket érte- 

miatan nagy 
asről van szói

A bevezetések szerzői 
a következők:

Ábrányi V- 
All XdHlit’T H 
Ambrus Z. 
Angyal l) 
Bánó esi ‘J. 
Balassa y. 
Beöthy Zsolt 
Dócci I. báró
tinitrödi S
Brrencsi /.. 
Haraszti (ly. 
Hegedűs 1

Hevesi S. 
Ignotus 
yunius 
Kossuth F 
Négvessy /. 
Palágyi M. 
Badá Antal 
Fák ősi Jenő 
Fiedl Fr 
Szász K. 
Váczy y 

4 1 aradi A. 
es mások.

Hz illusztráló magyar mlíiászek név­
sora a totállá,íí:

Benczúr Oy. Márk I. 
Bihari S. öliholtk D. 
Csók /. , Sagy Zs. 
Feszty A. Neogrády A. 
Garav A. Olgyay F. 
Gergely I Fethi L. 
Hegedűs L. Szekelv B. 
yászai y. Szlányi /.. 
yeudrassik y. Telrgdy L. 
Karlovszky Túli O 

Bertalan I ágú F 
Lote K. Zichy M.
A külföldi remekírókat kivaló kül­
földi illusztrátorok kepei ékesítik.

A gyűjtemény a következő 
irók műfordításait tar- 

# talmazza: ,
Ábrányi F. Pásztor A.

B4

""r- -v
rí % I

I \ \ siteni
fogad

Xí»U 1 it‘k :
Fekete vagy barna borból, fűz. -.................
Fekete vagy barna borból, gombos . ...
Fekete vagy barna b-gtin. box, Derby ........
Lakk, keztvü- vagy chevreaux bőrből fűző- .
Lasting, ezu - 2.GO Lasting, regatta 
Fekete vagy barna hází-czipű szegeit talppal

l Jrnknuk :
Borjubőr, ezugos, egy darabból ................................. frt 3.—
Horjubör, bezetz, elegáns    - 3 20
Kéziyilbőr, elievreaux vagy lakk............................ ,
Fekete vagy -árga. fűzős ...................... . - •’ ’‘ J
Pinczérczipő fekete vagy barna bőrből, elől ezug”- .. L--"

100 ábrás árjegyzékemet ingyen In-ni:' nlve kid* 
Nem lelszot kiváltaira kicserélem. Vidéki rend*- 

lésnél elegendő a láb harisnyabaii egy papírlapén 
körül rajzolva.

BUDAPEST,
VI!., Erzsebet-körut 5.

1 20

Tölti
(löm.

AGULAR DAVID
riMBszaazm. ••'9

ijikii- betegségek gyógyilá-ára legjobban a .u.r at rz-r J
tapasatalt speceialista. km- i. rendel ein a 
csakis oly kipróbált gyógyitóiuódokban részes.il, mely- y 
mindig sikerrel alkalmazott számos évi kórházi n

nnigáiigyalorlatáhan. ____ 4

Dóczi Lajos 
Fndrődi S., 
Gabányi A. 
Hevesi S. 
Heltai yenő 
Kemenes
(Kempt y.) 

Mikes Lajos

Fadó Antal 
Somló S. 
Szász K. 
Telekes B. 
l'áradi A. 
Zilahy K
és mások.

m B’- FABI1VTI
emerit korházi orvos Speczialiata

gyorsan és alaposan gyógyít bármily regi és makacs *|

titkos betegséget^
(hn^y cső folyást sebeket, eyphilist stb

Impotentiál (férfiúigyengeség 4
még idősebbeknél is meglepii eredmény nyel. a rend g 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kiváltaira gyógyszerek T

Rendel : d. e. 9 3-ig; e*!e 6—S-íg.
Budapesten, Erzsebet-körut 12. szám, félemelet .

Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek 1

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az ,Egyetértés“ köilorgö-gepein.
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EL(
Vidékre pustj
Egy tm . . I 
£gy tel érre . i

K61földre.Framrria-. Óla. I 
országokiia, S| 
valamint »fa i
asarzíűeab. tj

tizj

(Sz.) 
magyar t] 
ülésében 
londoni 1 
vén hozl 
kényes kJ 
kedett. J 
ez a keg 
mert Fal 
fejezte 
a hozzá)! 
laszolt. 
meé testi 
ságát nai 
hogy ’.aa 
kü ügy ml 
sei ki e ví 

A mi 
a trónon 
mai telvi 
ebben nj 
Minden 1 
Goluchoi 
teljes tő 
az egés^ 
hogy ml 
háborgó 

Határi 
Mit i: 

hogy a 
szárjánai 
viseleté™ 
ünnepre,] 
osztásán] 
diplomatj 
nyelv pJ 
diplomat] 
koltass 
a t: I
trónürökl 
Az égés 
kül ügymi 
lyása. kj 

A máj 
Lioluchoi

MELY EZ

De m|
zsidó áss 

Élete, 
de i nyc| 

Férjet
kel, de ll 
vesen hil 
Azt mos! 
találjon, 
maros-SzI 
megélni.

EszlárJ 
Solymosi 
be. Azt il 
zott, egjl 
be oda.

ibzt nel 
lat a volt! 
szült mel 

EszlárJ 
zére adja 
elfecse^il 
Vallatták] 
sorsát.

A eseti 
a fecseg 
fordul :
- Tél 

gödörbe 
rólad.

De a j 
veszi a 1 
pandurnl 
tönbe.

A bori 
kében, hj
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